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A berlini szerződés szétsza­
kítva.

Sajátságos híveket hallunk Konstantiná­
poly M. Jól értesült oldalról közük, hogy az 
európai konferenvzia legulóhhi szerdai ülésé­
ben White angol meghatalmazott határozot­
tan kijelenté, hogy Angolország többé nem 
ismeri el a berlini szerződést.

Ha ez igaz: akkor komoly fordulatnak ál­
lunk előestéjén. Oly hatalom, minő az angol, 
egy nem rég kötött nagy fontosságú nemzet­
közi szerződést könnyedén nem hasit két­
felé. Nagy okának s komoly czéljának kell 
lenni, ha ezt cselekszi.

Különösen megjegyzendő, hogy c kijelen­
tést épen Salisbury lord kormánya teszi: — 
azé a férfiúé, ki maga is jelen volt a ber­
lini tanácskozáson s kinek a szerződés lét­
rejöttében nagy szerepe volt. Gladstone ide­
gességétől még érthetőbb lelt volna ily kije­
lentés.

Igaz, hogy a berlini szerződést az angol 
közvélemény soha sem tekintette az angol 
érdekek és felfogások szempontjából valami 
becses dolognak. Maga Beaconslield c mel­
lett sietett 1878-ban az angol-török külön 
szövetséget megkötni, Cziprust birtokba venni 
s bizonyos föltételek közt az angol halai­
mat egész Ixis-Azsiára kiterjeszteni. Gladstone 
pedig, mint az ellenzék vezére, épen választási 
hadjáratot indított a berlini szerződés ellen s 
különösen Ausztria-Magyarországnak abban 
biztosított jogai és hatalmi érdekei ellen.

A berlini szerződés — akárhová tegye a 
jő isten — elvégre a mi közjogunkba is 
becsúszott s a mi törvénytárunkba is beke- 
helezlctclt. Leginkább s legközvetlenebbül ér­
dekel bennünket Bosznia és Hcrczcgovina 
kérdésében. E két tartományt ez idő szerint 
a berlini szerződés erejével bírjuk : ha tehát 
c szerződés hatályon kívül hclyeztelnck: 
nekünk ekét tartományt vagy elhagyni, vagy 
bekeblezni kellene.

A nagy világesemények s a nagyhatalmak 
kormányai természetesen nagyon keveset 
lövődnek azzal, hogy a mi közjogi viszonyaink 
cgv és más kérdésben miként állanak. Arra 
azonban még se mutat semmi jel, hogy az 
angol meghatalmazott szerdai kijelentésének 
éle bánni tekintetben Ausztria-Magyarország 
ellen is irányulna, lives valamit alig lehet 
feltenni épen a Salisbury-kabinetröl.

Bizonyos az. hogy a konstantinápolyi kon- 
ferenczián az angol és orosz felfogás nem­
csak nem közeledett egymáshoz, de süt éles 
ellentétbe helyezkedett egymással. S legin­
kább a bolgár kérdés ürügyén. Oroszország 
azon a ponton áll, hogy erkölcsi és hatalmi 
befolyását Bulgáriában teljesen elveszítse s 
a miatti bosszújában kész Búméba egyesí­
tését is ellenezni, mig másfelől Anglia befo­

lyása Bulgáriára szemlátomást növekszik s
azért is Anglia Bulgáriát és Kelet-Ruméliát 
minden esetre egyesíteni akarja. Ha An­
gliának sikerül, hogy a bolgárokat ép oly 
föltétlenül megnyeri magának, mint meg­
nyerte már a görögöket - ezzel mindenesetre 
komoly gátat vet Oroszország balkáni vagy 
fekete-tengeri előmenetelének útjába.

Alig szükség megjegyeznünk, hogy Anglia 
ebbéli törekvését semmi okunk görbe szem­
mel tekinteni. Sőt ennek csak örülhetünk. 
Mindaz, mely gyöngíti az orosz befolyást 
keleti és déli határaink irányában : közvetve 
a mi erőnket és befolyásunkat is emeli.

Az angol meghatalmazottnak kijelentése 
első sorban minden valószínűség szerint oda 
irányul, hogy Bulgária és Kelet-Bumélia egye­
sítésének semmi szerződéses akadály Híjá­
ban ne álljon így szereli Sándor fejedelem 
is, igv óhajtják a bolgárok is s úgy látszik: 
clőbb-ulóbb hajlandó lesz erre a szultán is

Mindamellett ezt elég oknak nem tekint­
hetjük oly kijelentésre, hogy Anglia most 
már egyenesen félrelöki a berlini szerződést. 
Kell a háttérben lenni más oknak is, mely 
vagy nem jutott még nyilvánosságra vagy a 
melyet maga az angol kormány is gondo­
san titkol eddigclc. Azt hiszszük, a rejtély 
megoldására sokáig várnunk semmi esetre 
nem kell; — arra a komoly kijelentésre 
legalább Oroszország részéről nem sokára 
meg lesz adva a felelet.

A bíróságok rendőri felügyelet 
alatt.

Egész biztossággal lufijuk, hogy a kormánypárt­
nak kebelében főleg a jogászok határozottan ellen­
zik, hogy a bíróságok az uj főispán kémkedő, be­
súgó és kortes hatalma alá kényszcrillesscnek. Kü­
lönösen ellenzik, hogy a bírói kinevezések és elő- 
lépletésok a főispántól függjenek s hogy a főispán­
nak joga legyen a bírákat egye- konkrét esetekben 
gyakorolt eljárásukért feleletre vonni vagy vizsgálat 
alá venni.

Hogy ellenzik, a fölött nem csodálkozunk. Hogy 
minden felvilágosodott ember, kinek csak némi fo­
galma van is a jogról s az igazságszolgáltatás fel­
adatáról: csak felháborodással és utálattal gondol 
ily törekvésre, ezt természetesnek kell találnunk. 
Más kérdés azonban, lesz-e erélyűk és bátorságuk 
az igy gondolkozó kormánypárti elemeknek ahhoz, 
hogy kárhoztató nézetüket mind a klubban, mind a 
parlamentben nyíltan kijelentsék s a mellett állan­
dóan meg is maradjanak ? Vájjon nem fogja-e őket 
terrorizálni az a tömeg, mely vakon és süketen es­
küszik mesterének, Tissa Kálmánnak szavára.

A kormány félhivatalos lapja tegnap brutális mó­
don fenyegette meg a bírákat. Azt monda ugyanis, 
hogy ha a bíróságok o terv ellen nyilatkozni, de­
monstrálni merészelnének: már ezzel bebizonyíta­
nák, hogy a javaslóit törvényre s a bíróságok 
inegrendszabályozására szükség van. — Valóban

gyönyörű kilátás a bírák számára. Ha az alkot­
mány által biztositott függetlenségük mellett szól 
emelnek: akkor a renitens hírébe jönnek s e minit 
vesztik el függetlenségüket. Ha pedig szó nélk il 
belenyugosznak a javaslatba: akkor is elvesztik 
függetlenségüket még pedig oly látszat mellett, 

mintha maguk is czélszerünek vélnék az ok­
mánynak c durva meghamisítását. Valóban sohase 
teltük fel a kormányról, még Tisza Kálmán kor­
mányáról se, hogy az ország legmagasabb, legte­
kintélyesebb és legtiszteltebh intézményét,, a bíró* 
kart igy törekedjek meggyalázni.

Egyébiránt a,bírói függetlenség nem a birákért, 
hanem a társadalom jogbiztonságáért és a közsza­
badságok megóvásáért szükséges. De szükséges az 
állami rend lentartásáért is. Az a polgár, ki a kor­
mánynak vagy közegeinek zaklatása ellen a bíró­
ságnál nem találhat igazságot, mert a bíróság is a 
kormány szolgájává, függő eszközévé tétetik, nagyon 
könnyen hajlandóvá válik a fennálló rend ellen min­
den lehető módon kitörni. És ehhez joga is van 

ha már minden egyéb igaz jog tőle elvetetett. Az 
alkotmányos szabadságok közt ezért legfontosabb a 
bírói függetlenség, melynek Tisza Kálmán épen 
most törekszik nyakát szegni.

Ha Tisza terve sikerül s a javaslat törvénynyé 
válik : akkor az igazságszolgáltatás összes intézménye 
a belügyminisztériumnak válik egyik osztályává s 
Panier Tivadart be lehet osztani konczipistának 
Jckclfalussg vagy Biburg mellé. Eddig is nyílt 
tokként tudja már mindenki, hogy a bírói kineve­
zésekre és előléptetésekre Panier élhetetlensége miatt 
Tisza gyakorolja a döntő befolyást; — hogy mi 
lesz akkor, ha a kinevezések és előléptetések a 
főispán javaslatától függenek: ezt könnyen elképzel­
heti mindenki.

A zágrábi hangulat.
Érdekes dcmonslvácziö történt ma a zágrábi far- 

tománygyülésbcn, mely gróf Khucn-Hédcrvárg bánt 
a megelégedés érzetével töltheti el. A zágrábi első 
választókerület már régebben képviselclloniil van s 
a választás csak jó későre most tűzetett ki. Ezt a 
mulasztást a zágrábi ellenzék fel akarta használni 
a bán és a kormány ellen s azért Tuskán és tár­
sai indítványt terjesztettek elő, hogy a bán és Stan- 
ko vies belügyi osztályfőnök vád alá helyeztessék. 
Az indítványnak ma kellett felolvaslatni. Hogy miért 
épen ma: arra is volt spccziális ok. Ma tárgyal la­
tolt ugyanis tüzetesen az a kérdés, hogy Fiumemc- 
gga székhelye Fiúméból Ogulinba tétessék át. 
Ez régi anomália már. Fiume közvetlenül Magyar- 
országhoz, Fiumemcggc pedig közvetlenül Horvát­
országhoz tartozik, tehát egy horvát vármegyének 
magyar területen volt a székhelye. A horválok s 
kivált az ellenzékiek nagy súlyt fektettek erre, mert 
érvet kovácsollak ebből is ama nézet mellett, hogy 
Fiume Horvátországhoz tartozik, tehát Horvátor­
szágba bekchlezcndő. Ama törvényjavaslatban, mely 
a közigazgatás rendezését tűzte ki czélul, s melyet 
a zágrábi tarlománygviilés most tárgyal, a székhely 
Ogulinba javasoltalik áttetetni s e miatt a horvát

ellenzék nagy zajt ütött s a bánt és kormányát az 
ország elárulásával vádolta. A bán e kérdésben 
épen ma akart felszólalni s Tuskán és tár­
sai a vád alá helyezési indítványt már ezért 
is épen ma olvastatták fel. A többség azon­
ban a vád alá helyezési indítvány felolvasása 
után harsogó éljenzésben s zajos és meleg ováció­
ban részesilé a jelenlévő bán*, a «zsivio ban» fel­
kiáltás perczekig tarlóit, az ellenzék tagjai nem jut­
hattak szóhoz s végül, midőn a bán beszélni kezdett» 
tömegesen kimentek a tanácskozó teremből. — A 
mai jelenet azt bizonyítja, hogy a bán állása töké­
letesen megszilárdult s hogy a zágrábi többség még 

a horvát szempontból kényesnek tekinthető kérdé­
sekben is komolyan el van határozva a kisebbség 
terrorizmusát nem Mimi, sőt azt erélyesen vissza­
utasítani. Ez eredménynek mi is csak örülhetünk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése decz. 1-én.

I.
A lemes-hégnvölgyi vizszabályozó társulat pénz­

ügyi viszonyainak rendezéséről szóló törvényjavas­
lat élénk és hosszabb vitát kellett ma a képviselő- 
házban. A vita folyvást a szigorít tárgyilagosság 
medrében haladt, hanem azért a felszólalások érde­
kesek voltak. Mindazáltal a szónokok nem részesül­
lek valami odaadó figyelemben; a háznak a szak­
szerű fejtegetésekkel szemben egy idő óta tapasz­
talható sajátos indifiercnlizmusa ma nagyon is erez­
hető volt. Egyébiránt a kedélyeket már az ötéves 
mandátum kérdése foglalkoztatja, s a küszöbön 
levő tárgyalás iránt való érdeklődés veti ár­
nyékát a most folyó tanácskozásokra. Már most 
képződik a hangulat az előreláthatólag érdekes 
napokra, melyek alatt a magyar törvényhozásra 
korszakalkotó kérdést fog eldönteni ma a tör­
vényhozó testület. A mai napirend előtt Szapárg 
Gyula gr. pénzügyminiszter benyújtotta az indem- 
nityröl szóló törvényjavaslatot, melyet a pénzügyi 
bizottsághoz utasítottak. Ezután következett a te- 
mcs-bégavölgyi társulat ügyeiről szóló törvényjavas­
lat tárgyalása. A vitát Hegedűs Sándor előadó nyi­
totta meg. ismertetve cs ajánlva a törvényjavaslatot. 
Utána Helfg Ignáez nagy alapossággal vázolta és 
bírálta azt a laza eljárást, a melyet a kormányok 
a társulattal szemben követlek. Egyébiránt kény­
szerhelyzetben lévén, hozzájárult általánosságban a 
törvényjavaslathoz. Hasonló értelemben beszélt Ho- 
ránszkg Nándor is. A kormány eljárását rosszaié 
nyilatkozatok felszólalásra provokálták Szapárg 
Gyula gr. pénzügyminisztert, a ki a társulatra és 
annak vezetőire bárhol la az ódiumot. Darányi Ig- 
nácz a társulat zilált helyzetének okait magyaráz- 
gatla szokatlan hévvel s mentegette a kormányt illő 
lelkiismeretességgel. Lipthay Béla hr. mint olyan szólalt 
lel, a ki egy ideig a társulat élén állolt s a kérdés­
nek alapos ismerőiéig valló részletességgel mutatta 
ki, hogy a bajokért jogtalanul teszik kizárólag fele­
lőssé a társulni vezetőil. Azl, a mit mondóit, he is 
bizonyította, s azokból kitűnt, hogy a kormányoknak 
nagyon is volt részük a zavaros állapotok előidézé­
sében. Vargics Imre és Hegedűs Sándor előadó fel­
szólalása után a ház általánosságban elfogadta a 
törvényjavaslatot. A részletes tárgyalásnál a 2-dik 
§-hoz Tclcszky István nyújtott he módosítást, melyet 
a miniszter és az előadó hozzájárulása után a ház 
elfogadott. A 4-dik tj-hoz Engedi. Lukács adóit be

mödositványt, de Szapárg »p. miniszter megnyug­
tató nyilatkozatai után visszavonta. Az ülés végén 
'J.isza Kálmán miniszterelnök telt indítványt az ót 
éves mandátumról szóló törvényjavaslat napirendre 
tüzesének idejére nézve, s az ellenzék részéről tett 
óhajtáshoz képest a törvényjavaslat tárgyalásá­
nak a jövő hétfőn tartandó ülésre való ki­
tűzését indítványozta, a mit a ház helyesléssel 
fogadott. Az ülés folyamában a kormánypárt egy 
kis demonsráeziós jelenetet játszott cl, a mi még a 
miniszterelnöki jubileumnak volt jól rendezett foly­
tatása. A Hegedűs Sándor előadói beszédje közben 
I isza miniszterelnök még a jubiláns fekete szalon­
kabátban belépett a házba. A jobboldal annyira föl- 
lendült a jubileum gyönyöreit és fáradalmait kiál­
lott vezér látásán, hogy zajos éljenzésben tört ki, 
a mitől Tisza úgy megijedt, hogy rögtön visszafor­
dult az ajtóból. Ezzel azután alkalmat adott párt­
jának arra, hogy még egyszer hangot adjon az er- 
n vedet len lelkesedésnek. Mert elvégre a miniszter- 
elnök mégis csak kénytelen volt bejönni a házba, 
s bevonulását «lelkes» éljenzéssel kísérte a jobb­
oldal. A megünnepelt vezér areza hideg, csaknem 
sötét maradt, liánom híveinek ábrázatja csak úgy 
ragyogott a teljesített kötelesség tudatán való édes 
örömtől. A legközelebbi ülés holnap lesz.

II.

Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Szathmáry György 
Tibád Antal, Tors Kálmán.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­
niszterelnök, Szapáry Gyula gr., Kemény Gábor hr., 
Eejérváry Géza báró, Paulcr Tivadar, ' Bcdckovieli 
Kálmán.

Az elnök: Jelenti, hogy Bárczay Gyula képviselő 
mentelmi jogának «borfogyasztási adójövedéki kihágás 
miatt» leendő felfüggesztésére vonatkozó ügyiratok a 
háznak határozata folytán az illető bíróságnak vissza­
küldettek. Tudomásul vétetik. — Bemutatja a m. kir. 
állami számvevőszék elnökének átiratát, melynek kap­
csán megküldi az 188-í. évi állami zárszámadás rész­
letezésének (I.—IX. füzet) 457 példányát. Bemutatja 
Alsó-Eehérmegye közönségének előterjesztését, melyben 
az országos közgazdasági válság enyhítésére kifejezett 
nézetét fontolóra venni kéri. — Győrmegye közönségé­
nek feliratát, melyben Gömörmcgyének a megyei alkal­
mazottaknak állami vagy országos nyugdíjban való ré­
szesítése iránti felterjesztését pártolja. - Győrmegye 
közönségének felterjesztését, melyben Békésmegyénok 
önkormány és a választási rendszer fenlarlása mellett a 
tisztviselők megbízatásának életfogytiglan leendő kiter­
jesztése iránti feliratát pártolja. — Lígoosamegye közön­
ségének felterjesztését, melyben a katonaság szükségle­
teinek több kisebb hazai gyárosok és iparosok által 
leendő clőállitása iránt kérelmez. .Mindezen feliratok és 
kérvények tárgyalás és véleinényes jelentéstétel végett 
kiadatnak a ház gazdasági bizottságának. — Jelenti, 
hogy a VI. osztály az állandó igazoló bizottságba 
Dacsó Pál képviselőt választotta meg. Ezen választás 
alapján, Dacsó Pál képviselő az állandó igazoló bi­
zottság tagjának jelentetik ki, és kötelessége teljesíté­
sére utasiltalik.

Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter : Az idő clö- 
haladottsága miatt, és mivel nincs kilátás arra, hogy az 
1886. évi állami költségvetés ez évben letárgyalható 
legyen, benyújtja az 1886. év első negyedében viselendő 
közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló tör­
vényjavaslatot. A pénzügyi bizottsághoz utasiltalik.

Vámos Béla a kérvenyi bizottság előadója: Bemu­
tatja a kérvények 16. számú sorozatát. A szombati ülés 
napirendjére tüzelik.

Tibád Antal jegyző jelenti, hogy a legutóbbi ülés­
ben megtartott szavazásnál a az igazságügyi bizottságba 
Chorin Ecrcncz, az első bíráló bizottságba pedig l’o- 
rubszky Jenő választatott meg.

Következik a Temes-Béga-völgyi vizsza- 
bályozási társulat pénzügyi viszonyai­
nak rendezéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalása.

Egy londoni börtön.
London legrégibb, leghirhedlehh s legzordabb bör­

tönének, az oly sokat emlegetett Newgatenak le­
bontása el volt határozva, a mint rövid idő előtt ki 
is iirittetett. Én még lakóinak a Markemvell kerü­
letben levő fogházba való átszállítása elölt akartam 
meglátogatni, s e őzéiből egy esős s ködös novem­
beri napon, valódi londoni téli időjárásban, oda in­
dultam. Miután belépti jegyem csak délutáni két 
órára szólt, alkalmam volt. az utczákat bejárva, a 
Güynok élénk s szerfelett érdekes életét ismét szem­
lélni. A jelzett időre elérkeztem Newgale-Streetre. 
Nemsokára rgy sajá'ságos, ma vas, füst barnította 
ajtó s ahlak nélkül való tömör négyszögletes kövek­
ből emelt épület előtt állottam meg. Ez a komor 
épület volt czélpontom.

Dobogó szívvel kanyarodtam be az Old-Bailov 
utczába, a melyből tekintve ez épület, hol egy év­
század óla* a legelvetemültebb bűnösök utolsó órái­
kat töltötték, ép oly komor és szomorú halast tesz. 
Három keskeny lépcső egy kis erős rácsosai körül­
vett ajtóhoz vezet: csengetésemre egy kék egyen­
ruhás hivatalnok .jelent meg az ajtóban, kinek is a 
lordmayor által aláirt látogatási engedélyemet be­
mutatván. az igazgató irodáján keresztül egy kis 
előszobába vezettetem, hol a föhörtönör («chief war­
der») egy öszbeborult barátságos férfi, vette át a 
vezetést. Azonnal megkezdtük kőrútunkat. Meglepe­
téssel vettem észre, hogy eme borzalmas ház bel­
seje távolról sem oly komor s visszataszító, mint 
a minőnek külseje után hittem. Eme fogházból ép­
penséggel lehetetlen a menekülés, s a mint a bör- 
tönőr említette, nem is volt ra eset. hogy innen 
fogoly kimenekült volna. — Egy bosszú kondo­
ron haladtunk végig, a chief-warder kinyitotta 
a masszív vasalt ajtót, s mi egy előcsarnokba lep­
tünk. melybe a földszinti czellák nyílnak. Minden 
újon érkező fogoly először is ebbe az osztályba vitetik. 
Itt van a fürdőszoba, melyei minden ujonérkező 
használni kénytelen. Mialatt a megérkező fürdik — 
tetszés szerint meleg vagy hideg fürdőt vehet — 
ruhái iiHg.notoztatmik, a bennük talált rendellenes 
tárgyak a börtönigazgató állal őrizetbe vételnek. 
Fürdés után a fogoly a szomszédos czellák egyiké­
ben helyeztetik el. hol az első éjjelt tölti. Leg­
közelebbi napon a börlönorvos megvizsgálja. Ha ez 
egészségesnek találta, úgy az emeleti czellákba szál­
lítjuk, ho! egészen felmentése vagy elitéltetése 
idejéig marad. Ha azonban beleg volt, a kórházba 
küldik.

A czellák képe épen nem visszataszító. Minden 
czella tiszla, világos, szellős és nem tulkicsinv: 
hossza körülbelül ti láb, szélessége 12 láb. Az egyik 
falon jó magasan egy kis rácsablak van, melyen ke-

* A főállását mintegy száz évvel ezelőtt (17820 Georg 
heav-c. a .•■!;.■ as ion ilouse (városháza) nires terrezfij é,.itt tie.

pedig az ekkor lebontott, a 12-,k századtól származó 
ujj itaau melletti- j-Xew Gate-) fogház h ívón, miutezv 
újjáalakítván a rúg" fogházat.

resztül jő be a fény s a levegő. Eme lal sar­
kában vízvezeték van, alatta cgv lánczon csüggö 
kehely s cgv mosdótál, mindkettő sárgarézből. Kö­
zelében egy dézsa állt, jobbra a falon egy gázlámpa 
volt alkalmazva. Ez utóbbi alatt egy kis asztalka, 
mely előtt támla nélkül való szék volt elhelyezve. 
Az ajtó melletti lálrúszlcten fapolez van, mely há­
romfelé van osztva; az elsőben a fogoly evőeszkö­
zei, a középsőben egy párnából s több meleg pok- 
röczhól álló ágyneműje feküdi. Ez ágyneműt a rab 
nyotez órakor este — mikor a gázt kioltják — a 
czella balfalának tövében leleriti a földre, s reggeli 
fi órakor összegöngyölgoti s visszateszi végi helyére. 
Az állvány legalsó szakaszában egy biblia s más 
épületes müvek feküsznek. Egy esengetyühuzó s egy 
thermometer egészítik ki a berendezést. Minden 
czella számozva van. A New-Gatcban levő foglyok 
nem hordanak legycnczruliál, hanem saját öltöze­
teiket viselik : olvasniuk vagy Írniuk bármit szabad, 
továbbá —ha módjukban van — önmagukat élelmez­
hetik is. Különben a fogházi élelmezés is meglehetős jó s 
kielégítő : főételek : leves, hús, főzelék s kenyér. Ila 
az épület lakói czellájtik négy fehér falát megunták, 
akkor kiengedték őket a sélaudvarra, mely magas, 
erős falak által van körülvéve s felelte puszta s 
rideg. Egy fűszál sem zöldéi rajta ; bárhova tekint 
is a szem, csak az örökös szürkeség, még az égbolt 
is ezt a szint mulatja. Ezt a komor udvart, mely 
csak szomorú gondolatokat kelthetett s épen nem 
halott viriitólag, négy óra bosszant használhatták 
naponta cs pedig délelőtt 10—12 óráig, délután 
2— í-ig.

Vezetőmtől tudakoltam, minő fegyelmi büntetése­
ket szokás alkalmazni, ha a foglyok a íogházszabá- 
lyok ellen vélnek. Elmondta, hogy a büntetések két­
félék : szigornak és enyhék. Az enyhe büntetésekhez 
tartozik az élelmi adagok leszállítása ; ennél már 
szigorúbb, mikor vízre és kenyérre szorítják a fog­
lyot. Keményebb büntetés a hóké feltevése; de a 
legszigorúbb a sötét kamara, melyet nekem a vezető 
megmutatott: egy teljesen sötét, kis helyiség, melybe 
az ellenszegülőket több óra hoszárn, sut néha több 
napra elzárják. Ez a kamara azonban csak szerfe­
lett ritkán használtaik.

Most cicerónem a folyosók s udvarok lahyrint- 
jén vezetett keresztül: egész sorát az ajtóknak kellé 
kinyílni s újra becsukni, mig végre egy kis udvarba 
értünk. Meglepetve kérdém, mi lehet ama sajátsá­
gos, az udvar közepén álló kettős rácsozatnak 
czélja, mire a chief-warder felvilágosított, hogy ezen 
hat láb széles elrácsozotl helyen fogadják a foglyok 
rokonaikat. A hely három páráiéit futó drólráes 
által van szelve, az egyik szakaszban a látogató, a 
másikban — középütt — n logházőr, a harmadik­
ban a fogoly áll. New-Gatcban két ily elfogadó lc- 
rem és két «solicitors rooms» van. Ez utóbbiak 
apró szobák, melyek mindenikében egy kis asztal 
és egy pad áll, a hol a vizsgálati foglyok védőik­
kel zavartalanul, idegen személyek jelenléte nél­
kül értekezhetnek. Ezután egy «condemned cells»-!.

mutatott nekem vezetőm. Ezen czellákban a 
halálra Ítéltek helyeztetnek el, s itt töltik el utolsó 
óráikat. Ezek a czellák kétszer oly nagyok, mint a 
többiek, két ablakosak, mindenikben egy alacsony 
faágy, meg egy rövid pad áll; különben teljesen 
olyanok, mint a vizsgálati foglyok czcllái. lit szá­
mítja utolsó napjait s óráit az elilélt, s fordul 
bűnbánatiul Istenéhez; ezt a fogházi kápolnában is 
leheti, melyben mindennap reggeli háromnegyed 
D-kor istentisztelet távlatik. Eme kápolna kicsi s 
egyszerű: nehány lapad fill benne, melyeket a fér­
fiak foglalnak cl, mig a nők a karzatra mennek, 
bonnet a férfiakat nem láthatják s viszont ezek sem 
Őket; a pap azonban figyelemmel kisérheti az egész 
gyülekezetét. Az oltár elölt cgv feketével bevont pa­
dot a halálraítéltek foglalnak el. Eme csendes ká­
polnából az épület legborzalmasabb helységébe, az 
akaszlófához mentünk, mely a sok apró udvar 
egyikében, egy fabódéban van felállítva. Az akasz- 
iófa alatt, melyre egyszerre öt embert lehet 
felkötni, egy hosszú csapóajtó van. Az elitéit rá­
lép, elmondja utolsó imáját, kezeit hátrakötözik, 
lábait egy szijjal összekötik, hogy ne kapálózhas­
son. A közelben levő templomban megkendul a lé­
lekharang. egy sóhaj s a hóhér megkezdi müvét. 
Abban a pillanatban egy csiga hozalik mozgásba, 
a csapönjtó megnyílik s a test tört nyakszirtlel hull 
alá a mélybe. A hóhér egy alá vezető lépcsőn le­
száll segédeivel s a kiszenvedett bűnös holttestet 
cgv meszes koporsóba téve. elszállítják a közeli te­
metőbe, melyet egy két láb széles, vasvácscsal fe­
dett folyosó képez. E temető talaja nagy négyszög­
kövekkel van befedve, melyek mindenkor, mikor uj 
halott érkezik, felszakittalnak. E kövek alatt helyez­
tetik végső nyugalomra a bűnös, ilt nluszsza örök 
álmát, kereszt, virág nem diszili sírját, apja, anyja 
nem kiséri nyughelyére, melyen senki se ejti 
kényül, csak a hóbérlegények járnak el körötte kö­
zönyösen s bevésik a sírba bocsájtott neve kezdő­
betűjét a lemetőudvar ama falába, mely felé az 
akasztott fejét helyezlek.(Borzalmas foglalkozás!) Hideg 
borzalom fogottéi, mikor vezetőin, ki ősz férfi s már 
számos éve van alkalmazva New-Galoban. a falon 
felírt sok nevel felolvasta s az állniuk elkövetett 
bűntetteket elősorolta. Néhány év elölt még egy­
szerre öt kivégzés történt, melynél neki hivatalos 
állásánál fogva jelen kellett lenni. Rajta kívül a fog­
ház lelkésze, a vizsgálóbíró és egy Gily-SheviHhck 
volt kötelessége jelen lenni. A sajtó képviselői a 
történteket az udvarból nézhetlek, mert a kivégzé­
sek alkalmával a fabódé egyik oldala lebontatott.

Visszamenőt egy nagy szobán haladtunk keresz­
tül, mely azelőtt a konyhát képezte, de utóbb Őr­
szobává alakíttatott ál. Ilt a föbörlönör egy fali 
szekrényt felnyitva, megmutatta nekem a különféle 
századokban használt hékókal s lánczokal. Ugyan­
ezen szobában állott a holozógép is. Angliában 
ugyanis a bot büntetés még nincs eltörölve. Ulon- 
állók s tolvajok ellen, kik áldozatukkal szem­
ben még erőszakot is alkalmazlak, c proczc-

durát szokásos alkalmazni. Bedugják a gépbe, 
mely a karokat s lábakat oly erősen szorítja, 
hogy nem képesek megmozdulni, s azután a 
kilenezágu macskával egész akadálytalanul verik 
őket. Még a börtön kiürítését megelőző napon is 
hajtatott végre ilyen büntetés.

Kőrútunkat befejeztük. Miután nevemet a látogató- 
könyvbe bejegyeztem, ugyanazon kék egyenruhás 
hivatalnok, ki bebocsájlott, nyitotta ki az ulczára 
vezető ajtót. Mélyen lellélegzve hagytam cl eme ko­
mor, régi épületet, mely már legközelebb lerombol- 
latik. Sic transit. ..

Kácscr Lipőt.
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Ha a látogató nem akart tágítani, Pirik egy ne­

gyedóra múlva — mert többel sohasem akart ott 
tölteni — fölállott, meghajlottá magát nagy komo­
lyan a grófné előtt s megcsókolta kezét, melyet ez 
tüntető nyájassággal nyújtott oda neki.

Mindez teljesen kifogástalan és a szokásnak meg­
felelő volt, és senki sem talált benne kifogásolni 
valót.

Ha egyedül voltak, akkor egészen máskép viselte 
magát. Elég messzire ültek le egymástól, hogy egy 
váratlan belépő semmit se gyaníthasson; azután 
Livik megfogta s kezében tartotta a Kleopátra kezét.

Kleopátra beszélgetni iparkodott, hogy a társal­
gásnak legalább látszata legyen meg. Hasztalan fá­
radság. Kéjes zsibbatagság vett rajta erőt; képtelen 
volt arra, hogy csak egy szólagot is kiejtsen, mint­
egy delejes aléltságba esve a kedves lény jelenléte 
által.

De ha a szomszéd szobában nesz támadt, vagy 
az utczáról kiáltás hallatszott, sőt olykor, ha egy 
dísznövénynek csak egy levele is hulioll le, össze­
rezzentek s felocsúdtak álmodozásukból. Kleopátra 
visszahúzta kezét s visszanyerte beszélő képességéi.

Gyöngéden korholta Ulrikot s intette, hogy legyen 
türelmes, tudjon várakozni. Ulrik merően rá függesz­
tett szemmel hallgatta a nélkül, hogy félbeszakította 
volna, s mikor Kleopátra — mosolygó ajkkal, su­
gárzó szemmel — elhallgatott, ö komoly hangon igy 
felelt:

— Bűnben élünk. Nem fél, hogy nz ég haragja 
lesújt bennünket?

— De hát mi rosszat teszünk mi? rebegé Kleo­
pátra, védelmezni akarva magát.

— Bűnösök vagyunk isten előtt. A ki a házns- 
ságlörést kívánta, szivében már el is követte azt!

Kleopátra, a nagyvilágban jártas nő józan lapasz- 
tallsúgávnl, hasztalan bizonyítgatta neki, hogy mily 
óriási különbség van a bűnös szándék és maga a 
bűn közt: Ulrik semmire sem akart hallgatni. A val­

lásos nevelés és szigorú oktatás ejlörölhelellen nyo­
mot hagyott lelkében.

Nem érezte magát elég erősnek ahhoz, hogy szen­
vedélye ellen küzdjön: törvényes frigy által kívánta 
azt igazolttá tenni, hogy lelkiismerete nyugodt le­
hessen.

— De, kiáltott föl egyszer Kleopátra, —• azt hi­
szi. hogy azzal nem követünk el bűnt, ha Nculovot 
megöli a fájdalom vagy a hirtelen meglepetés, ha 
válópörl indítok?

— Nem! felelt Ulrik. — Ön jogosan cselekszik, 
ha szabadságát visszaveszi. Épen neki nem szabad 
önzőnek lennie.

— Ulrik, ön kegyetlen. Félek öntől!
— Szerelem önt! felelt az ifjú, fagyos kezébe 

fogva a nő fehér kezét.
Erre aztán Kleopátra nem tudott mit felelni.
Ulrik valólian kegyetlen volt, mert önző volt, 

és önző volt, mert szerelmes volt. Ezen ki­
vid pedig képtelen volt arra, hogy mély érzel­
met tegyen föl olyan vén emberben, mint Nou- 
tov. Ulrik, más emberektől távol, mintegy va­
donban nevelkedett: magától kellett föl fedeznie, 
kitapasztalnia mindent, nélkülözve a mások tanítá­
sát. A fájdalomnak még nem járta ki egész iskolá­
ját; csak annyit hitt el belőle, a mennyit maga is 
ismert: hogy mi az, elveszteni egy imádott anyát, 
és cl nem vehetni azt a nőt, a kit imádunk. Ezt a 
kél fájdalmat tehát iülibe. helyezte minden másnak.

Május végén Neutov és neje kimentek Czarszkqje- 
Szclúba. A tábornok mindjárt házassága második 
évében csinos, kertes házat vásárolt Szófiában, a 
császári városka határában. Hl. töltötték rendszerint 
a nyaral, mivel Neutov nem volt már elég erős 
ahhoz, hogy tveri birtokára mehetett volna nyaralni.

Szófiában Ulriknak kevesebb szabadsága voll, 
mint a fővárosban. A kert, melyben úgy szereiéit 
volna Kleopátrával sétálgatni, jobbadán a tábornok 
üdülőhelye volt, ki egy árnyas lugasban töltötte a 
nap legszebb óráit. A szerencsés véletlen — a mely 
talán nem is volt egészen véletlen — úgy hozta 
magával, hogy a fiatal ember mindez ideig még 
nem volt bemutatva Neutov grófnak. De váljon 
most kikerülhetik-e még ezt a közelebbi érintke­
zést, mely kikeriillieletlennek látszol l?

Nehány napig nem láthatták egymást. Ulrik nmn 
mert a szomszédságban fogadni szállást. Pavlovszkban 
béreli egy kis lakást, a honnan mindennap átjárha­
tott Gzarszkőjo-Szeloha, a nélkül, hogy magára vonla 
volna a figyelmei. Ez a kényszer idegesekké telte mind 
a kettőjüket s leküzdhetetlen vágy támadt bennük, 
hogy minden áron találkozzanak egymással.

Nem is annyira gyöngédséggel, mint didivel gon­
dollak egymásra. Mindegyik haragudott a másikra, 
hogy annyi szenvedést, okoz neki.

Egy júniusi napon, ama szép napok egyikén, me­
lyeknek egyetlen hihájok az, hogy nagyon melegek, 
Neutov arra határozta el magát, hogy elmegy o
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kormán) 1 van J':>gn -ilva. " Iáit les a. c minden
tárni 1 1" nz ; .ixi5ZCIII. ,i 1 cllülió: * "li de l.iil**iiö ni a
xizMl.-ld.'m a nézi r. 1 1 , 1 ■ ' . ij.llx. hogv ec- i'gé-z
rakus x.", tön ny.i.'zil;k<!IÁ..I Az. 1ST \.X.\|\ , az
18,so XX. l.-eZ. a:: 1 882. XXVI. l.-eZ.-kel iijahl* i s
njnl-l. jogulkai é- 1.*: ígoket ró a kormányi a c Ivkin-
tetb.fi, i - 'X az eile: 1 lehet.* h'.-zigyimbban gyako-
roll * * - - 1 x ti !iala un:i.:va eine t*iiv*-i ivek állal, sőt
köteles .lg,' vé van ti •ve nj;v n ki..':'vii!"siielx, mini a vá-
lasztin.Hív* gyűlési' km•k Jl'gVy.elxOIIX XI lt berendelni és
ni'gv. - *i:ti; fel vlin J°dosi'.vu az erodeti számadásokat
az az : tartóz; inéII* k elekkel ,'_-yült felrendelni,
aznka* az utol-* ki aj'"Zár ;• lel dx izsg.dlal ni : lel van ha­
tulmazva kmm myh izicl-t kiküldeni, míg llódig oly lág
La • I ! ii'-i. H.; - 'ív .ni .1 x.iii r.ónixa a töivénx bon. 
lm,' ..r í *lií nlnl\ mi'.* 1 a kormánybiztos imilviilik, a 
Inrx -i ' -,i;'iia.. r.li'i. )ii. a szünetel Mcgfoghulat-
lan I II ' ; gv a kormát.* i:ak ilyen ág jogkor*- melleit 
I- li.-Í! ii'i-.'x' egy nyilván..- M:i.ia<r.l kötelezett
társulatnál ily állapotok jólinssenok litre.

.1' ‘ I hogy ■' r< kiiininíic/ áik nagyim ritkán hasz-
I .i nak xa inni nem i- •• !ik bennük nagx Imiivé, és lm
ini -l n i-i (elhozza i /okol, mai kot tonlos ok Imin.
Az i-l ■ amaz a la áno- ok. hogy még nagyon sok viz- 
szál»..I.a - ; a Iceinló vár .M.v.’vamr-zágia, <"•- lm már lii- 
I azi ml, a mnllban • ul a i.imln, hogy 'i'galál'li Inmiságnt 
n.mii-a jövőre, k vy az m-zag biztosítva legveii. 
I;• • ’y lm 1 mlii es* tok többé előfordulni nem lógnak. 
Maga az I 'ii.i'li'i is liarmailik k-'-nli -ni azt xclelto lel, 

III y a ; -ti > im'z inf./la-’ k lilán elvárhatjuk*) azi,
In I- is.Iáinak i.-x,1 i. n.b-zve legyenek. K* ez igen 
fői tos kérdőn, mert lm Makiig) m cl akarjuk érni azt a 

iz.-i. molyt a mim-zier és az • ia>l<> is hang-
eiilvoz.. !. Imp, a x :/.Jznlié:y"/.ási tál-ulai'.k czmilnl oly 
helyzetben legyenek, Imgy maguk gondoskodhassa­
nak a a '"kn . s h"gx a- k liilvle a pénzvilág elüti meg-
•....... i|'-k, ezt » >k al inkább 111. tjük el akkor. Iia a

xik." I'lilj.' hogy a kormány a x iz-zal’álx OZ. -i ligyik-
1' " e- .iiral h;i*lja x a k'.toles-ég**t. mintha a
I. , - ile .link ily aprólékos garamviák és segélvezúsck 
mm', a! x 1 "iik ok-" lei /óiuiásárn az -■■ adí* je­
leni.' ;iel; -z.evai • z-iij'.'i.a'lak a m. inv. ilien :ibban az 
limiidnük. 11• "jx l a •• la:- *•'..• a |iér.z|>iaezi.i l..-x vzellc- 
lik, I in. - |.i'iv.xi-Z'inxíii remi'llieli.leg konszolidálva lesz­
nek I I" a •: I z k-'t l;"—z I ........ közzé- ..ni téve,
íI I"' senki lallm i;.-.y i z --i.k záiji I a iát! van
inomlx a I kiteje/i'S - r, me'áelöl; "> in '.Iiilibenlelle 
a s/.in-.kol s ezért, lm -ziv i.oizápirul i- n lorvény- 

;.i is a /. meri nu lom'-.ll x i /miy.ilv a -egil. nz! esak 
ez. a '-Ik ’ I alatt V- z. ha ezz ! a baj m vég! ge-en 
l"-z . :itx". mell ha a- • «1 rémé!bet-— akkor a

ü. mii hozzájárulni Ezek tol- 
t löt xenxjaxa.-!alol álalános- 

!.;» alapján! elfogadja. (Ilc-

jr.xas aoz m-m tudna le! 
II an kijelenti. Ii.gv 
a részlete- táré* a

I •
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oranazkv Nándor
"i.i-.tré,l le szili. Me.',

ál I.

Ilont

bak k

m«t.-J-s-.z-Jigvcr

a fér nlal pénzügyoiről és gaz- 
nge-li, li-.gx !v társulat ttgyci- 

a!a • he! re.dhiása tetemes költségeket 

; a bei ■ haz.i*, liánéin a kezelés tckinlc- 
gx 8 miüei k ...v|egc- befektetés mellett 

■ mi az az V . a mely lúnvleges bc- 
Ik.i! ' ; :u íkul, hogy o le'.imteMien 

; I e !: . na az • >ly dolog a nu ok- 
1 1 i' -re vezet, hogy itt ni ine-ak a 
1 n. •- a .', a zr.l ben ok. hi- 
- a í.ii'lvd.ei . í nt un -e uhu kőiii!mé-

nyék közi nem lehet, E társulatnak még technikai vi­
szonyai sem lesznek valami rózsásak. A szónok ezután 
kitcijoszkedik ez állításának indokolására, s ismerteti n 
társulat technikai viszonyait, s a történtek felelt rosz- 
szalását fejezi ki. A törvényjavaslatot elfogadja, mert a 
kormány a pénzügyi bizottságban akként nyilatkozott, 
hogy e kölcsön felvételét az összes érdekeltek közgyű­
lése szavazta mag. Ezzel szemben a szónok, aki az il­
lőink akarata nélkül való boldogilásnak nem barátja, nem 
lielyezkedlicljk amaz álláspontra, hogyha amaz érdekeltség, 
ha a siilyos bajok orvoslásai eme kölcsön felvételétől 
reményű, öl eme törekvésében megakadályozza, még 
akkor is. ha nem látná helyénvalónak az illetőktől a 
boldogulás feltételeit megtagadni; azt hiszi, hogy u tör­
vényhozásnak nemcsak joga, de kötelessége is megvizs­
gálni a.,: I hibákat és mulasztásokat, melyek ama sze­
rencséi hn terület birtokosait ama helyzetbe hozták,hogy 
súlyos áldozatokat kénytelenek hozni a történt kor- 
nianvza'i mulasztások következtében. Elfogadja az állam 
állal viselendő 1 millió forint terhet is azért, mert nincs 
kétség az iráni, s nem lehet kétsége, senkinél;, hogy 
ama súlyos pénzügyi bajok, melyek olt előállottak, nagy 
részben vagy legalább bizonyos részben kélségíeloniil a 
kormáuyzali hibákon és mulasztásokon nyugosznak, és 
ha a dolog igv van, erkölcsileg kötelezve van az ország 
arra, hogy a kormányzat által elkövetett súlyos mulasz­
tásokkal szemben ama terület birtokosainak segélyt 
nyújtson. Más kérdés lévén természetesen az, hogy a 
kormány hibái és mulasztásai tekintetében a törvény­
hozás szükségesnek lál-u valami intézkedést vagy nem. 
Eme kél tekinlet az, mely a szónokot a törvényjavaslat 
megszavazásánál vezeti és főképen ama kényszerhelyzet, 
melyben mi igen gyakran, s ezúttal is, vagyunk. Midőn 
teliál kijelenti, hogy o kényszerhelyzet is egyik indoka 
annak, hogy e törvényjavaslatot elfogadja, leheletlen a 
törléntck felelt sajnálatait ki nem fejeznie és hangsú­
lyoznia, hogy o lörvényjavHslul és a Temes-IJéga-völgyi 
társulat életének története is egyik mozaik amaz erkölcsi 
talapzatban, molyon a mai kormányzat felépült. (He­
lyeslés balfelöl.)

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: A rosszulást, 
melyet lloránszky első sorban a kormány ellen nyilvá­
nít, a maga részéről kénytelen visszautasítani. A meny­
nyiben ■ rosszalás vonatkozhalik is bármire, az 1 i esz­
tendővel visszavezetendő és akkor is a rosszalás nem 
egyedül és nem • Isii sorban a kormányt fogni illetni, 
liánom illrlni ingja el-n sorban a Uusulalol es vozuUul, 
kik e t;u suliitól hajba hoztál;.

Hogy honnan eredtek a bajok, annak knlaiá-a, külö­
nösen miliőn l i esztendőre xozelhelök azok vi.isza, ke­
vés oredményro vezetne. A baj .-ka az. bog) a társulat 
állal mixelt kölcsön nem fordiliatott leljosun az v.r.lkc- 
zé-ukre, a kölcsöntőkéből lizcüvllek a k"zelé<i köll égek, 
a kamatok és ez állal szaporodó'l föl az öiszeg annyira, 
a mennyiben ma fel van véve |i > ellekmtve <■ bajoktól, 
hogy n tőke nem fordittatolt tisztán az épilkvzésekro, a 
társulatnak egy nagy baja voll.nz, hogy nem volt ren­
des ártérfejlcszlésc, legalább nem olyan, mely kivihető 
lett volna és a meglevő osztályozás igen sok tekintetbon 
nem volt méltányos, mert meg voltak lerhelvo egyes tár­
sulatok, melyek nem birtok ama térülőién, és nem vol­
tak megterhelve olyan társulatok, melyek szintén a kö­
telékbe tartoztak és nem fizették amaz összeget, mely 
reájuk cselt volna. Ebhői támadlak a bajok: és minthogy 
az ártér fejlesztés most már csekély kivétellel végleg be 
van fejezve, minek következtében a terítek igazságosan 
fognak kiveltelni, épen azért lehetett kilátásba helyezni, 
hogy c bajok most már előfordulni nem fognak.

Ilelfy azt mondla, hogy ill az állam leplezett garan- 
cziál ád a társulatnak. Nem leplezett a garam-zin. mert 
világosan ki van mondva, hogy a tartalék-alap -y, állam 
állal kiegészíttetvén, ez állal bizonyos összeg erejéig 
biztosítva van a járulék kifizetése. Ily nagy hajol; illán, 
mint a melyek ezen társulatot terhelik, kétségkívül kell 
az államnak is áldozatni hoznia és nem is első Ízben 
történik, hogy az állam részéről ily társulati ügyek ren­
dezésén- áldozatok hozatnak. Egygyol igaz. hogy tovább 
megy ezen intézkedés, min! a többiek, a mennyiben az 
állam az emlilell garaneziát vállalja; do épen a viszo­
nyok bonyolódott voltánál fogva kénytelen voll ezt a kor­
mány kilálásba helyezni, mert évek hosszú során át 
folytatott kísérletek után meggyőződött, hogy különben 
ciné társulat ügyeit rendezni nem lehet. Azt pedig, hogy 
az országnak egy nagy vidéke folyton ki legyen téve 
ezen anyagi bajoknak, fenntartani kormányzati és ál­
lami tekintetből kívánatos nem volt. Ez okból terjesz­
tene elő a törvényjavaslatot és kéri ennek elfogadását. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Darányi Ignácz megjegyzi az indokolás ellen fel­
hoz. -II észrevételekre, hogy az ügy nem most fordul elő 
először a házban. A szónok polemizál llelfyvel és llo- 
ránszkyval, védelmezve a kormány álláspontját. Szokjunk 
le - úgymond — már egy kicsit arról, hogy minden 
hajnal; eredetét és indokát tisztán s kizárólag szemé­
lyekben keressük (Kllcnmnndások és zaj a bal és szélső­
bal oldalon) szokjunk meg egy kis tárgyilagosságot (El- 
Icnmondások a bal oldalon) szokjuk meg azon tárgyila­
gosságot, hogy a hibák azon részéi, mi a viszonyokban

s-j-rsy ^vteáBB.-jz’.-Jxeazi.TairD. -

1.1 nís
i:

. : en 
tsoriy 
miiül

nm 1 Ilii!
I uiliij. ha. 
tiki i.-’ncri

id ni.
■oil .1

-/mm

E..rí- nagyi ■ :■ zog- 
IV hóm léte frl.il. 
r.iil.li imhi-rv inM- 
mclvol a vám.-han 

lx viij'.i'. a -vfmla- 
llllli-.ili.llx. Ill . -lit illír;: !,< Zi vH. S MZ-
/ u- ><•-<•• ;?••! li leni ;i parkha.
. I -nnr- h'i'.y l.'lrikot c ia:|.nn ott 

■ Hulla, luigv olt van s öl várja. 
rli;,z .. . I a hu| a ki; . nfrlv, mm- 
v.ii.i . - .ina ixokn.il:. i a lkaknak vgé-z 

"to* :! I II.Iell.cz rl'l'.

miért.

kuvolkf
' -Zfli'
1.1 — •

tt re bd.dkivz:ni a * litrsíisitg-* s
ki : nyár ■ I ’’1 ■! vk.i. !'< .kan - olia siMrse-

,-ZCüT i-x iiiiiidig <*!e|;en ügyelegi "‘k c
:*'<!vo: : 1 nlknini;ikal vúi"ru.
ini aílolti !; ipaszhulullatt nagy gyei■mek.
főik;len vi ill < itt. légy Ilii of; i n;t|:ünkinl

órái :■ 1 ópnilon. komorail, li;itügn-
nlí-lvr .«olimk..izökni,. ko­

Ilié •ve 1 iigiii egy leli.•!:v< élnek va gy
ex ezi '.el. hogy hggalúlií 1 ezzel! iga-

is itt -idí.zé -•ét.
ív.: v ()||. i nert ;t mint a Kleopátra vilú-

m- - "Z.il "I incgpiüuntut la. leli iinés nélkül
élre. Kleuj!«Ira is meg! ultit ti I. s néIrány
gúllol ! istiK:rüsi ivói Los:zélgctni.
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Nemi i öleli mevk-zon Klói ipáira.

Iöli az. a ki bennünket owe a kiiiszcn- 

;iósro kárhozíid. Nőm is számítva, hogy minden 

kínaiban íóltúmadliut olivnánk a gyanú. . . . 

i'Irro a szemívliányiLsrii fi'd.'L-rodt Klcoi.álrában a 

I iVzkesé-g.

— liánom ov. 
oklnlan.siigo- 

■iivid 'á too,i

"in :;z on luliftm io-;:. ínonrlá, 
öné-, llimok kell ai. '. viiíváznia. Imay 
kai no küvssoti oi. lu'oi.vl-iduvo ogv-ogv

t lesz náiiiui mikor a lahovimk délutáni pihenői 
tart; n ezen senki som fog mogülk'-zni.

■ Nőm akarok kilőve lenni annak, hogy férjével 
-ktlkozzaml monda l'lvik, ir,:ig,h:m iliiiv'-njno e 

Uozzáfúrhctctlcn, diadalmas ellen!'. I ollcn.

— Kn pedig ki vagyok léve annak, hogy ön 
miatt gyannsilsanak, s még sem panaszkodom, vi- 
szonzá Kleopátra büszkén.

Végigmévlek egymást szemükkel, s hiiszkeségöket 
egyenlően nagynak találták.

- Ennek végét kel! szakilani, monda Ulrik ösz- 
szcszoviíolt foggal. — Szólítsa föl holnap férjét a 
válásra.

A szerelem állal legyőzött Kleopátrán még min­
dig oil .szunnyadt az a másik, l'enhéjázó Kleopátra, 
a ki azt mondta egyszer :

A mások gyengeségéi hasznomra fordítom. Én 
nem vagyok szerelemre teremtve.

Ez a Ideopálra most egyszerre fóléhrcdl, s mint­
egy szánakozva Ickinlelt a másikra.

1 lógván V II odajutott, hogy egy férfi parancsol­
gasson neki? Egy lórii az ö urának képzeli magát, 
in lézni akarja sorsál, ráerőltetni olyan rsclekodeicf, 
a melyet ő gyűlöletesnek s a mi hibb : mélyen 
megalázónak talál?

Múltbeli önállósága, mely az egyszerű ilakhlov 
kisasszonyt Neulov grólhóvá, palolaliölgygyé tette, a 
nélkül, hogy bármi kor is lejét hajlott volna más, 
mini a józan ész tekintélye előli: most konokul 
szegült ellene jogai megsértésének.

Szereli I Irikot bizonyára, de rosszul lelte, hogy 
megengedte neki. hogy urának képzelje magái. . . ?

Nem fogom megtenni azi, a mii kivan, monda 
hidegen. — Az rossz cselekedet lenne.

En pedig, viszonzá Elrik, clfeliércdctt ajkkal, 
büszke fájdalmán,ak Időpontján, — nem ólhclck igy 
tovább ezzel a zaklatott lelkiismeretiéi. . . . Vagy 
velem tart, vagy e! kell válnunk.

Kleopátra szivében azt kiáltotta valami : Vele! 
Menj vele. akárhová, akávininö czimen! ... He 
méllóságérzctc azonnal elnyomta ezt az önkéntelen 
fölkiállást.

Nem fogadok el föltételeket, monda.
Még egyszer összenéztek, szinte fenyegetően, azu­

tán egyszerre leesillapiill a fiatal ember dühe.
--- Édes iinádoltain! mondd. — Nem tudja, mit 

cselekszik. . . . Vgy belefáradtam már a iusako- 
dásba, szenvedésbe! . . .

Azi gondolja, nem tudom? monda Kleopátra, 
avezát fclrefordilva.

-- Akkor hát legye meg azt, a mit kívánok.
Nem leszem.
Czdlalanul járkálták a nyirkos fasorokban. Egy­

szerre csak ;ilal!ok, a parkot szegélyező utezában, 
a Iá homok alacsony liintaja robogni t cl.

Kleopatra megerősödöltnck érozle magái. Nem, 
nem fogja vámmá a. ha.'álos csapás!, ifjúkora meg- 
ollalit!!iző;ára. Inkább maga hal meg, ha kell, sem­
hogy ezt az alávalósúgol elkövesse.

- - Akkor én elmegyek, monda Ulrik megtört 
hangon. —- Ábrándom összedől, életemnek ni ics 
többé ezéija. Un nem szeret. . . .

. i- o'ytatása következik.)

és körülményekben találja magyarázatát, azon viszo­
nyok ón körülményekben keressük (KözbeagólAs a balol­
dalon: Kitér a 1; illés elüli) Nem térek ki a kérdés elől, 
esak mdltózlasséi; még egy kis türelemmal lenni. Én ré­
szemről igen helyeslem, hogy bíráljuk, kutassuk, melyek 
voltak azon okok, melyek a társulatot ily zilált pénz­
ügyi helyzetbe sodorták. És ezt tehetjük minden rokri- 
mináczióK nélkül, mert a «gél nem az, hogy szemrahá- 
nyást legyen a társulat a kormánynak, a kormány a 
társulatnak, az ellenzék pedig a kormánynak egyedül és 
kizárólag, hanem a czúl az, hogy a valódi okát meg­
tudjuk a bajoknak és vállvetett erőkkel rokrimináozTó 
helyett iparkodjunk azon segíteni. A szónok ezután át­
tér "a láváidat zilált helyzetének okaira. Horánszky fel­
hozta, hogy a kölcsön ncgocziálásánál 2 millió volt a 
veszteség. Hát ha keresi a veszteséget, ha keresi a 
pénzt, hogy hova lett, hát 2 millió forintot ebben mind­
járt megtalál.

Wahrmann Mór: (Közbeszól) Nem találja meg! 
Darányi Ignáoz: Az a baj, lmgy nem találja meg. 

(Általános élénk derültség.) De menjünk tovább! (Foly­
tonos derültség. Halljuk!) TngadTfalatlan egyik főbaja e 
társulatnak a Húga csatornáim1; az ügye. A szónok 
hosszasabban foglalkozik ezzel -íz ügygyei. Azt mond­
ják, hogy utoljára is ogycs imaánlársuiatok érdekében 
nincs indokolva az államnak - nagy és tetemes áldo­
zata. Már a pénziigyminiszlci e.leztc, hogy nz ország 
más vidékén is a törvénylin/ -- nevezetes áldozatokat 
hozott. Az ország minden viil kére egyenlő lokintoltol 
kell lenni. Es itt nemcsak magánérdek szerepel; a kincs­
tár nemcsak amaz uradalmaid-- I van képviselve a tár­
sulatban, a melyekkel ott bir, de képviselve van a kö­
zel két millió kataszteri tiszta iövodclinot tevő adóalap­
pal, a mi az államra nézve egyaránt nem lehet közö­
nyös és képviselve van az ,-il dános közérdek is azzal 
a 170—180 községgel, mely; i társulat területén fek­
szenek. ölt a Héga mentén vannak falvak, melyek tor­
nyainak teteje alacsonyabb, mint a Húga csatornának 
feneke. Ha az állam az 1882. XXVI. l.-cz. alapján ke­
zébe vette a dolgot, fél dolgot ne csináljon, a mire vál­
lalkozott, azt meg kell tennie egészen. Feladatunk nem 
a vekrimináezió, a feladat az, hogy segítsünk, hogy ipar­
kodjunk azt, a mit lehel, gyökeresen és mielőbb helyre­
hozni. Elfogadja a törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés 
jobbfolűl.)

Lipthay Béla br.: Nem kiránt felszólalni,, daczára, 
hogy az előadó hangsúlyozta, hogy ezen ügynek kellő 
elliirálhalása tekintetéből kívánaté; volna kutatni azt, 
hogy ki a hibás, ki követett el mulasztást, és e nyilat­
kozatból talán azt is lehetett érteni, hogy azok, a kik a 
társulat élén állottak vagy maguk a társulati érdekellek 
követlek el hibákat. Daczára annak, hogy ezt is lőhetett 
alatta úr.oni, még sem kívánt szólani. De nem hallgat­
hat akkor, midőn hasonló nyilatkozatot lesz a miniszter 
is oly helyről, a mely helyet elfoglalókról mindenkinek 
fel kell tenni azt, hogy a viszonyokat ismeri és annak 
következtében állításának nagy súlya van. A pénzügy­
miniszter pedig azt mondla, hogy rosszalás illeti a tár­
sulat vezetői;. A szónok kéri aj házal, hogy ő, ki nem 
saját akaratából, hanem határozott felhívásra e társulat 
élén egy ideig szerepel, röviden o'mondhassa a társulat 
keletkezésének történetét. (Halljuk!) Elmondja ez­
után az okokat, a melyek következtében a tár­
sulat oly zilált helyzetbe ju! dl, hogy most a törvény­
hozás támogatására szorul, a mely támogatást mellőzni 
lehetetlen s ennek tulajdoniija azt, hogy még a balol­
dalról is támogatják a törvényjavaslatot. Elmondja azo­
kat az indokokai, hogy miért nem volt elégséges először 
s fi millió és másodszor miért nem lehetett annak egy 
jó nagyrészét magára a kitűzött czélra és miért fedez­
tetlek az évi járulékok magából a tökéből ? Ebből ön­
kén! következik, hogy a végösszeg sokkal kevesebb volt, 
mint a milyen pracliminálva volt? Do daczára a ked­
veződen pénzviszonyoknak, ha annak idején a behajlás 
megtörténik, a végösszeg mégis elég lelt volna a mun­
kálatok lelj esi lésére. De ha a 6 millió csakugyan telje­
sen a munkálatokra fordiliatott volna, még akkor som 
lett volna az illető vidék biztosítva, a mint, hogy ma 
sincs biztosítva és a szónok erősen hiszi, hogy az 1 
millió nyolezszázozer Irinyi befektetés sem fogja azon 
megnyugvást nyújtani, hogy a vidék ott minden időre 
biztosítva leend.

A mull tapasztalatai elég alapot szolgáltatnak arra, 
hogy e tekintetben a jövőre nézve túlságos reményekben 
no ringassák magukat. De nem is reménykedésről van 
szó, hanem azon adatokról, a melyek itt felhozattak s 
a melyekkel szemben appeliálának nincs helye. Az mon­
daton, hogy elégséges lesz az az összeg és talán meg 
kell hajolni ezen nyilatkozat elölt, de az olyanok, mint 
a szónok, kik a múltból szerzett tapasztalatokra hivat­
koznak, nem fognak abban a nyilulKozalban megnyug­
vást találni. Es a szónok ennek daczára mégis megsza­
vazza a törvényjavaslatot. Az okot, a miért ezt teszi, 
elmondották innen is (a baloldalra mulat) és a túloldal­
ról is. A társulatnak helyzete most csakugyan válságos, 
lit nem valami üzletszerű szabályozásról van szó, a hol 
azon birtok, inclv meg van, a szabályozás állal érték­
ben lotcmcsen növekedik. Nem. öli a jelen állapotnak, 
illetőleg a használati állapotnak fnntarlásáról van szó, 
ha annak fcntarlása koczkáztatva van, másodsorban 
tetemes összegekkel, maga nz állam van érdekelve. Hogy 
a jelen állapot fenn nem tartható, nz ittis, ott is folem- 
liltetctl. De mit téliét maga a törvényhozás? Nem egye­
bet, mint a megélhetést lehelövé lenni, másrészt ameny- 
nyire emberileg lehel, az állam érdekének kellő szem 
elölt tartásával iparkodnia kell arra, hogy az adóalap 
biztosítva legyen. Ennek ma más módja nincs, mint 
azon munkálatok befejezése, melyek ma állítólag biz­
tosítják azon vidéket, és másrészt a pénzügyi hely­
zetei akként biztosítani, n mint nz nz adott kö­
rülmények között lehető. — A szónok azt kéri, 
hogy ha bármely irányban nelalán kétség merülne fel 
állításainak alapossága iránt, azt itt a házban nyilvá­
nítsuk. Az adatok kezeinél vannak, hogy azokat bőveb­
ben a háznak be nem mulatta, csak ama diskrceziónál 
fogva történt, hogy előadása túlságos hosszú ne legyen. 
Még a Horánszky megnyugialására felemlíti, hogy a 
mennyiben ö kérdést intézett, hogy mikép lehet, hogy 
miilián a kölcsön törlesztésére már 4.600,000 írt fordit- 
latott, hogy eme kölcsön törlesztésére még 4.000,000 
fit igényellolik, — a kölcsönösszeg azért növekedett 
eme magasságra, mert az évi járulék és a kamatok nem 
fedeztetlek egészen és igy a kamat és évi teherrel az 
összeg szaporodott, innen következeit ama nagy összeg, 
a mely különösen kiszámítás tárgya volt akkor, mikor 
fele részben t. i. lefizelletett. A második rósz, miután a 
társulat annak idején azt nem törleszlhclte, a tökéhez 
csaioltatoll. Ezen értelemben hozzájárul a törvényjavas­
lathoz. (Helyeslés a baloldalon.)

Varglts Imre hasonlóképen a társulat sajnos hely­
zetének okairól szól; ezeket illetőleg teljesen egyetért 
Darányival: nagyban és egészben csakugyan azokra 
redukálhatok az okok, melyek ezen állapotot előidézték, 
a miket Darányi előadott. A szónok ezután részletesen 
előadja a kérdésre nézve a maga tapasztalait, melyek­
ből azt a következtetést vonja le, hogy hibázott a társu­
lat is, <lo olyfélo hibák, olyfelo mulasztások, melyeknél 
fogva valakit vállalni lehetne oly formán vagy oly érlo- 
lembon, hogy ő kártérítéssel tartozik, ilyen hibák vagy 
mulasztások nem történtek. De ha történtek volna is, ez 
egészen más térre vonatkozván és jelenleg csak arról 
lévén szó, hogy a társulat azon helyzetbe tétessék, hogy 
ügyeit tisztába hozván, jövőre önállóan is folytathassa 
működését, a törvényjavaslatot elfogadja. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Hegedűs Sándor előadó zárboszédében megjegyzé­
seket lesz azokra, a miket Holfy, Uornvánszky felhozlak, s 
újból ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

Ezzel az általános tárgyalás véget ért, s a ház álta­
lánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

Következett a részletes tárgyalás.
A ezimcl és az I. tj-t n ház észrevétel nélkül elfo­

gadta. A 2-ik §-nál ToIoKBky István a következő uj 
bekezdés elfogadását indítványozta: «a részlotkötvónyok 
a kormány állal óvadekkéncsoknek és az 1886: VI. tcz. 
Dl. §. értelmében gyámollák és gondnokoltak pénzei el­
helyezésére alkalmasaknak nyilváníthatók.«

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszlcr és Hegedűs 
Sándor előadó hozzájárulnak a módositványhoz 

A ház a 2-tk $•-! az uj bekezdéssel együtt elfogadja; 
a ii-ik §. észrevétel nélkül olfogadtatik.

A 4-ik §-nál Enycd! Lukács a következő módosit- 
vánvt nyújtja he: A nyert kölcsönből a társulat, a 
pénzügyminiszlcr által "a kölcsön felvétele alkalmával 
megállapítandó törlesztési lerv szerint hátralevő tőke- 
tartozást az évjárulóki részletek lejárta elölt egyszerre

is lefizetheti, mely esetben a befizetőit összeg a viz.-z t 
bályozási általános állami kölcsönalap javára gyümid 
osüzőleg lesz kezelendő. M;!;or az egy évi kivetés meg­
történt és az állam a 7 ' ban adott joggal élve, az 
egyeseket a kölcsönből mrbelő részszel, az egyes le o- 
koaok ingatlanát jelzálo" utján megterhelte, jogában al- 
land minden egyes birtokosnak, ugyancsak a pénzügy­
miniszter állal a kölcsön felvétele alkalmával megálla­
pítandó törlesztési terv zerint hátralevő tőketartozást 
az óvjáruléki részletek lejárta glőtt egyszerre is lefizetni, 
mely esetben a lefizetett összeg szintén a vizszabályo- 
záii általános állami kölcsönalap javára gyümölcsöztileg 
lesz kezelendő.

Bzapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: A nini tár­
gyalás folyamán is hangsúlyoztatok hogy az elöltünk 
levő törvényjavaslat egyezmény következménye, melyhez 
három tényező járult: az állam nevében a kormány, a 
társulat és a vállalkozó, a ki a pénzt adja a kölcsön­
höz. így a megállapodásokat cgyoldalulag megváltoztatni 
nem volna helyes és nem is volna lehetséges. Méltá­
nyosnak találja nz Enyedi felszólalását, hogy mód le­
gyen adva arra, hogy 60 éven belül is esetleg nagyobb 
visszafizetések történjenek. Erre meg is van adva a mód 
amaz egyezményben, mely a társulat és a pénzt adó 
intézet közölt köttetett, mert annak 2 pontjában ki van 
kötve a lehetőség, hogy a kormány hozzájárulásával na­
gyobb sorsolás is eszközöltessék, s ezáltal a befizetett 
összeg a kisorsolt kötvények visszafizetésére ford ittas- 
fiók. Kéri ennélfogva a módositvány mellőzését. (He­
lyeslés.)

Enyedi Lukáoa arra nézve kér felvilágosítást, hogy 
íz egyesek is majd visszafizethetik-e, miként az 1880. 

XX. t.-ez. 17. és 24. §-Abnn a szege.- árvízkárosultak­
nak mód adntott arra, hogy az igényi* "tt kölcsönöket 
az évi járulékok lejárata előtt is vissz;, .essék.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: A többi ér­
dekelt faktorok hozzájárulásával és a kormány helyben­
hagyásával a mód erre is meg van adva. A részletek 
megállapítva nincsenek, de az egyezményben ki van 
mondva, hogy a sorsolási terven kiviil is lehet nagyobb 
sorsolás, mely bekövetkezik akkor, ha az egyesek visz- 
szafizetósckel teljesítenek. Éhez azonban a kormány 
jóváhagyása és n társulat hozzájárulása szükséges.

Enyedi Lukács: E felvilágosítások következtében 
visszavonja a módosilásl, minthogy teljesen elérve látja 
azt a ezélt, melyet szem elölt tartott.

A ház ezután elfogadja a 4-ik §-t, valamint a 
javaslat többi szakaszát. A törvényjavaslat végmeg­
szavazása a legközelebbi ülés napirendjére tűzetik.

Porubszky Jenő az első bíráló bizottságnak legutóbb 
megválasztott tagja leteszi az esküt.

Áz elnök: A mai napirend ki van merítve. A ház 
elhatározta, hogy a szerdán tartandó illésben a törvény- 
hozás két házának egymással való érintkezésére munkálat 
előkészítésére rendezett országos bizottságba 10 tagot 
méltózlatik megválasztani. E szerint az első lárgy ezen 
tiz tag megválasztása lenne, a másik tárgy pedig a mai 
részleteiben is elfogadóit törvényjavaslat harmadszori 
felolvasása. Azután, a legközelebbi tárgy, melylyol a ház 
foglalkozni fog, lenne a közigazgatási bizottság jelentése 
az 181-7—18. évi IV. toz. 8, 4, 6. §-ainak módosításá­
ról szóló törvényjavaslat tárgyában, vagyis az öt éves 
mandátum kérdése.

Tlnza Kálmán miniszterelnök: Magam is óhajtottam 
volna esülörlökro kiliizetni, de szintén több oldalról 
azon kívánsággal találkoztam, hogy a bizottságok sike­
resebb müködhclése czéljábúl ezen törvényjavaslat ne 
tűzessék ki csütörtökre, hanem a jövő hétfőre, én bele 
egyezőm. (Helyeslés.)

Horánszky Nándor azt a kérdést intézi a kor­
mányhoz: vájjon ini' szándékozik tenni ama törvény­
javaslattal, mely tárgyalásra előkészítve van, t. i. a kir. 
táblai pólbirák intézményére vonatkozóval ? Ez a javas­
lat nagyon fontos; tehát azt kérdezi, mit szándékozik a 
kormány e javaslattal tenni; clejli-e vagy pedig tárgyal- 
tnlja, és ha igen, akkor indítványozza annak még o 
héten leendő tárgyalás alá vételét.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Arra nézve, hogy 
egyáltalában a javaslattal mit szándékozik tenni a kur- 
mány, egyik legközelebbi ülésben fog nyilatkozni. Ezen 
törvényjavaslat a jogügyi bizottságban igen lényeges mó­
dosításokon ment keresztül; azonban semmi cselre sem 
tartaná helyesnek azt most tárgyalásra kitűzni, mert hi­
szen indoka annak, hogy az elnök által felhozott tör­
vényjavaslat c bélen ne tárgyallassók, épen az, hogy a 
bizottságok dolgozhassanak. Nem felelne meg lehűl a 
helyzetnek, hogy ha ily körülmények közt egy másik, 
basoning fontos törvényjavaslat tárgyalása tűzetnék ki 
napirendre. (Helyeslés.)

Az elnök: E szerint, ha a ház beleegyezik, a hol­
napi ülés napirendje meg van állapítva és az 1847—48. 
111. t. ez. 3., 4. és 5. szakaszainak módosításáról szóló 
törvényjavaslat o jövő hétfőn fog tárgyaltaim, addig a 
pénzügyi bizottság és más bizottságok fognak működni.

RudnyAnszky József b. a főrendiház jegyzője 
átnyújtja az 1885: VII. t. ez. 27. szakasza alapján ki- 
küldendő országos bizottságba n főrendiház részéről 
megválasztott tagok névjegyzékét magában foglaló jegy­
zőkönyvi kivonatol.

Tudomásul vétetik.
Ülés végződik 1 óra 55 pcrczkor.

Hl.
A főrendihúz ülése decz. 1-ón.
Elnök: Sennyey Pál br., jegyző: Rudnyánszky Jó­

zsef br.
A kormány részéről jelen van Fejórváry Géza hr.
Az elnök jelenti, hogy Válvi János eperjesi gör. kath. 

megyés püspök, Kim Bertalan tiszáninneni ev. rcf, Ré­
vész Bálint a tiszántúli ov. rcf. püspök, Szapáry Géza 
gr. kir. főudvarmester, herczeg Odcscalchy Gyula, 
Batthyány Géza, id. Batthyány Károly, id. Batthyány 
Zsigmond, Gyulai Sámuel, Pejaesevich Arthur grófok, 
ifj. Huszár Károly, Kemény Kálmán, ifj. Vav Miklós 
bárók és Mixich Kálmán kir. meghívó leveleiket az el­
nökségnél bemutatták s ezek jegyzékbe iktatás végett 
az igazoló bizottsághoz rövid úton kiadattak. Tudomásul 
szolgál. Udescalehy Gyula herezeg mint országgyűlési 
képviselő mandátuma tartamára felmentésére folyamo­
dott. Megadatik.

Rokovczky István a kópvisolőhás jegyzője : A kép- 
viselöház elfogadván és részleteiben is megállapítván 
az 1871. XXXV. t. ez. módosításáról és kiegészitéséröl 
szóló törvényjavaslatot, álnyiijtja az erről szóló jegyző­
könyvi kivonatot a törvényjavaslattal együtt.

A közjogi és törvénykezési bizottságnak adatik ki.
Az elnök jelenti, hogy a főrendiház naplóhitelesilö 

bizottsága megalakulván, elnökéül Erdó'dy István grófot, 
jegyzőjéül pedig Zichy Antal grófot választotta meg; 
egyszersmind pedig a folyó hóra napló-hitolosilökül ki­
jelölte Hunfalvy Pá! és Sváb Károly főrendi tagokat. 
Tudomásul vételik. Megalakult ezenkívül a közjogi és 
törvénykezési bizottság is, elnökéül Szlávv József' ko­
ronaőr urat, jegyzőjén, pedig Rudnyánszky József báró 
jegyző ural választván. Hasonlókép'tudomásul szolgál.

azlávy József koronaőr benyújtja a közjogi és tör­
vénykezési bizottságnak jelentését a közös hadsoro" 
(haditengerészet) cs honvédség hatóságai állni közGazga- 
lási úton hozott háttérilésben marasztaló határozatok 
hatálya és mcglámnrlhaiósága tárgyában a képviselőház 
részéről átküldőit törvényjavaslat iráni.

Annak idején napirendre fog tüzelni.
Szlávy Józcef koronaőr: Benyújtja az igazoló bi­

zottság jelentését Esterházy Mihály gróf és 'Lobkovilz 
Rudolf herczeg királyi meghívólevelének kieszközlését 
illetőleg jogosultságának elismerését tárgynzó kérvényei 
valamint többrétűin hozznulasilotl tárgyról.

Lobkovilz Rudolf herczeg és Esterházy Mihálv gróf 
főrendi jogosultsága megállapillalik és kir. meghivóleve- 
lük kieszközléséro az elnökség vészéről a szükséges in­
tézkedések meg fognak tétetni, a jelentésnek további 
tartalma tudomásul szolgál.

Szlávy József koronaőr: Bemutatja a főrendiház 
állandó igazoló bizottságának jelentését, a főrendiház 
1886/6. évi ideiglenes költség-előirányzala. továbbá Tö- 
kcy Forenez főrendiházi irodatiszt fizetésemelése s a 
kapus és teremszolgák lakbérének felemelése tárgyában. 

Annak idején napirendre tüzelik.
Bánffy Miklós gróf ős Vay Miklós báró koronaőr, 

mint a legfelsőbb országos fegyelmi bíróság tn;:j:'i lete­
szik nz esküt.

Következik a napirend szerint nz 1885. Vil. |.-vz. 87.
§. értelmében kiküldendő országos bizottság öl főrendi 
tagiának mogválaszlása.

A szavazás megtörténik. Megválasztanak: An Ir.Ksy 
Gyula gróf, Majthónyi László báró, Rudnyánszky József

bár - 1 Vay Miki s b\ koronaőr
(Klj
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Zichy Nándor gr.

ágyét* tárgy nem lévén, az ülés 11 óra 50 pcrczkor 
végződik.

A képviselőliáE pénzügyi bizott­
ságából.

—- nov. 30.
Zsigmondy Vilmos elnök megnyílván az idé.-t, első 

sorban napirendre kitűzi a ktunat biztosi tűst élvező 
vasulak/icik nyújtandó előlegek függőben tartott 
czimét.

tSzunáry Gyula gr. pénzügyminiszlcr azért kérte o 
ezimtv'k függőben tartását, mivel bizonyos megtakarítá­
sok elérédo végett az érdekelt társulatokkal tárgya’.isokat 
folytatóit. Ezen tárgyalások alapján a 7.fí5(Mi(i!i ir:t l 
előirányzott czimbőí 203,204 Irt törlést, hoz javaslatba. 
Ez az összeg a következő megtakarításokból All:

Az arad-temcsvári vasútnál . 500 írt.
A magyar-gácsországi » . 42,000 »
A magyar északkeleti » . 49,90-1 »
A magyar nyugati » . 14,500 «
A kassa-oderbergi » . 62,300 »

Miután eme törlések tólelonkinti indokolását felolvasta, 
a javaslatba hozott törlésekhez a bizottságnak hozzájá­
rulását ' "ri.

A I i :o!tság a törlésekhez hozzájárul, a nevezett 
vasutaknál előirányzott 772,099 frt helyett 508,895 frtot 
szavaz meg.

Kaum*, következett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter előirányzatának tárgyalása.

Ország Sándor előadó ismcríett a költségvetést álta­
lánosságban, valamint tüzetesen indokolja a miniszternek 
kérését a számvevői osztály tetemes kibővítésére. Ajánlja 
általánosságban elfogadásra.

Wahrmann Mór megszavazza ugyan a számvevő­
ség szaporítására kért hitelt, de nem azért, mert min­
den tekintetben meggyőződött a tetemes szem dyzet sza­
porítás szükségességéről, bár tagja volt a szükséglet 
megvizsgálására kiküldött bizottságnak. A számvevősé­
gek nálunk igen lassan dolgoznak, már azért i . mert 
sok ilyen munkára alkalmatlan erő alkalmaztalik. Meg­
szavazza a hitelt, mivel ennél a tárczánál nem propo­
nál megtakarítást, mert a miniszter úgyis annyit k ilt, a 
mennyit neki tetszik. \ agy vétessék a költségelőirányzat 
szigorú bírálat alá, de akkor legyen az szigorun meg­
tartva is, vagy no is foglalkozzunk tüzetesen vei-', hisz 
az úgyis meddő munka, a milyenre nem hajlandó az 
időt vesztegetni. A törvényhozás mindig helybenhagyja 
a miniszter túllépéséi, ez irányban terjezkedni akar, de 
ez esetben 5—tiOUO frt törléssel nem tölti az időt.

Trejort Ágoston elismeri, hogy a számvevőségeknél 
- nem az ö lúrczájánál — általánosságban mutatkoznak 
bajok. \zok nem általa orvoslandók, hanem az ös-zkor- 
mánynnk a számvevőségi rendszert át kell vizsgálnia s 
pedig amaz elv alapján, hogy inkább kevesebb embert 
alkalmazzon, de arra teljesen kvalifikáltakat, a kin jobb 
fizetéssel is volnának ellátandók.

Ilánzeli János számvevőségi igazgató felvilágosításul 
előadja, hogy most csak a már ]876-lnn megvolt lét­
szám helyreállítása ezéloztatik. a mi a megszaporodott 
ügykörnél fogva szükséges. A hátralékok felszaporodását 
esak úgy kerülte cl, hogy a számtisztnket, a kik arra 
alkalmasak, a délutáni órákban is, külön 15 fi íny i díjazás 
mellett foglalkoztatta. Mindezek daczára 13 évi műkö­
dése óta Í4 tisztviselője közül, a legszebb korban 30 
elhalálozott; öt is csak őrös konstitucziója és a gondvi­
selés oltalma tartotta fenn. A kért Ifi számlisztre ok­
vetlenül szüksége van, mert különben elmerülnek a 
munka tengerében.

Szilágyi Dezső nem akar a dolog érdeméhez szólni, 
azt itt nem lehet megítélni. 1875-ben a takarékosság 
elve tűzetett ki, akkor szállíttatott le a számvevőség lét­
száma. Rossz érv az, ha valaki most ama állapotok 
visszeli* lyezésével indokolja a szaporítási, ami különben 
nem esni; ennél a tárczánál, hanem minden egyes tár­
csánál történik. Vizsgálja meg a kormány az állapotot 
és a miniszter eszméje ne maradjon puszta szú.

'lécfúrt kijelenti, hogy az enqucto tartását komolyan 
gondolja és indítványozni fogja. Lukács Béla eniliti, 
hogy a számvevőszék annak idején kidolgozott cgv tel­
jes számviteli szabályzatot; de a pénzügyin, nem oldotta 
meg a kérdést, ámbár a pénzügyi bizottság jóformán 
minden jelentésében sürgette. Ismételve kifejezheti a 
pénzügyi bizottság óhajtását a számviteli rendszernek 
a fennálló viszonyokhoz alkalmazott átidomitására. He­
gedűs Sándor hozzájárul ahoz, hogy a jelentésben 
ligyelmeztelósképen utalás történjek " arra , hogy a 
személyzetszaporitásnak szüksége a számvevőségnél 
a rendszer hiányosságából ered. A számvevőszék javas­
latai azért nem voltak figyelembe vehetők, mert fogana­
tosításuk igen nagy kiadást okozott volna.

Ezek után Szilágyi Dezső indítványára kimondatott, 
hogy a bizottság a tapasztalatok alapján meggyőződvén 
arról, hogy a számvevőségi rendszer hiányos.* a kormány 
a kérdés alapos tanulmányozására utáltául;.

Hz országos közoktatási tanács és a tankerü­
leti jőigazgatások ezimein előirányzott kiadások vál­
tozatlanul megszavaztattak.

A népnevelési tan/eliigyeló'ségclcnc'l felszólal 
Treforb Ágoston, kijelentve, hogy túlnyomóan szak­
embereket igyekszik az elérendő czcl érdekében emez 
állomásokra kinevezni.

Wahrmann Móv figyelmeztet, hogy az 1884-iki elő­
irányzathoz képest e czimnél 54,000 til lulkiadás mutat­
kozik a zárszámadások é rint. A bizottsági tag ezt 
majdnem minden rovatnál le-zi, mert igen sok rovatnál 
van lulkiadás; a vitának ilydénkópcn való illuszlrácziója 
a tárgyalás folyamán többször derültséget kellett.

Szilágyi Dezső kérdési intéz a minisztérium által ki­
adandó jelentések ügyében. Bcrzcviczy Albert min. 
tanácsos előadja, hogy a budget tárgyakis elölt a kép­
viselők kezei közt lesz az ez évi jelentés, mely előbb 
cl nem készülhetett.

A budapesti egyetem költségelőirányzatánál felszó­
lal Jfelfy ignácz a szolgák lizctésíelemolésc iigyvhvii. 
Helyesli a szolgaszcmélyzet elégtelen illetményeinek eme­
lését. De mivel a közlekedési tárczánál ilven iunnvszeiű 
előirányzat töríiltetcU a kormány ama kijelentésére, hngv 
a kisebb tisztviselők és szolgák fizetésének rendm-o-c 
ügyében bizottság tárgyal, melynek jelentése bovárr.n-lu: 
az egyöntetű eljárás érdekében itt is hasonló eljárást 
javasol. Továbbá helyesli azt, hogy az angol nvelv és 
irodalom előadására "tanár alkalmaziaiik. De néni tarba 
parlamentárisnak a kormány indokolását, miszerint a 
javaslat <* felségénél történt előzne# bvj-ieiV. * hm:. . - 
letett. A kormány előzetesei! I*i/.íu-ilh.;tju magénak in­
tézkedéseihez a korona szankezi íjál, ez mii .m * :n 
szolgálhat, meri akkor egyfelől cg. t: mvt; ;. I .* .1 ég, 
mintha a korona tényeit'n ház n'ólag -.■•nk zi-ráírni, 
más felöl pedig ferde helyzetbe hozza az • -1,
mely ellenzéke a kormánynál;, de Minő fel - -'ne!.

'J'refort ngoston kijelenti, lmgy a:/z í-z ■*■•.tol <;.*k 
az előkészületekre vonatkozik é< nem • *x «■!> - ■ ,\ -z -
gftlmál nem fi/.elésomolc-. liánom csuk magasa o díj­
osztályba való előléptetés van javaslatba hozva.

Zsigmondy Vilmos elnök indítványára, minden félre­
értés elkerülése érdekében kimondja a" bizoltság, hogy a 
szolgaszemélyzet díjazásainál nem volt szándéka m. g- 
lakarilftsokat lenni, amint az határozatát hclytok'iiüi ma­
gyarázva tekintélyes ol halról fvltélelczlelvtt, hanem a 
fizetés emelést rendszeresen, nem pedig esetlegesen 
óhajtja foganatosítani.

Wahrmann M r: a tanfclügyclvségelmél 1884-bon 
a túllépés 24,000 fit volt.

Az olőiránvzal, valamint rovatonként a személyi já­
randóságok es dologi kiadások közi az átruház isi jog, 
a mint eddig is gyakorlatban volt, meaadatoii.

A kolozsvári egyetem költségeinél a minisztert l:v- 
lyclto.-itve (a miniszter a székely-udvarhelyi Irnl-K llség 
fogadására néhány perezre az ülésből távozván! lierzc- 
vifízy Albert miniszteri tanácsos előadja, hogy a kolcz- 
vári egyelőmnél utóldg elodázhallan szükséglet adta elő 
magái, t. i. az állami tanintézetek egyikébe vízvezeték 
lesz készítendő, mivel olt városi vízvezeték nincs. Hogy 
uz ^/'irányzatban az egyensúly hclyreállitlnssók, meg- 
lelidő törlést is javasol. Nevezetesen az e íme kori ani 
tones; k egyelőm (lejlnlvén, megtakaiilhaló lesz 3.800 
Irt. a kővetkező ezinieken : szolgák bérénél líOt) |>l, he­
lyiség bérlőiénél 1205 frt, élelmezésnél 1000 Irt é fű­
tésnél 200 fii.

Helft) Ignácz igen lassúnak találja a Kolozsvárt 
egyetem fejlődését, a budapestihez hasonlítva. A minisz­
ter pedig uj abban a harmadik egyelem eszméjét igen 
határozott alakban hangoztatja. Kérdi tehát, megtörté-
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iiik-e minden a 2-ik egyelem fejlesztéséhez ? mert nmig 
rz nem történi, 3-ik egyetem felállítására nem lehet gon­

dolni sem.

He:iezy Albert mim taná-sos a kolozsvári egye­
lem i : vernie e! l'ejid.iését konstatálja, a hallgatóság szá­
jú rmiik, a tanári kar elegendő és a hallgatók lé'sznmá- 
1 ak teljesen i: •g.' lel. Leginkább elmaradva van még az 
mve- ik d!. du ennek fejlesztő''re L ineglörténik 
me mi övben a lehető A vegyészeti intézel elkészült; 
a körten /::•!!. vité/.et a jövő fv. len |e z megnyílható; 
I ok..! kel! eiül lel1 \ izv czefoket w építtetni to- 
v - :: I. -; iiíiráiiv/atbnn bitóit kér a miniszter a 

. e , |;U | léll-'iléséro Az or-
. I.i «- • ■!« é.. k egük akadálya a kf.r- 

.1, ne e. i:.civ I . yi.ual or-zázo: kórház, w •« így a kli­
nika • -zni,.mini; nem ..■lel meg kellően. A kórház úgyé- 
b i.nr.ai..... :. vinni:.!; folyamatban, melynek érceimé­
in eke:;* vagy a régi kórháznak tudományos ez lókra

.'I  .......... , vi.gy i'ijitig nj klinikai korliiiz. felallilása
v ;.,t .Vinn /.lei ur ininden éviién a lehetőt megle-zi. 

/>•(■/"/ ' .Ago.ion, in inukvzb •:! visszatért) az uicil- 
.■ s/i-.. i.yebb mérvet a pénzhiány ián leli; bilik

•1 ! igyoLii ír ilmvnxl érhetne el De így is nu- 
i .ur. ev i.iiyamán az orvosi fakultás teljesen fel lesz.

■M Ive Mivel -ak 2 ejye'einiiuk van, gondoskodni 
,la . jli- - oi, hogy ifjú „égünk ne oly tömeg, sen 
i. -i- --.-n léi kiilli'i'ii egyetemeket, mini most, midén 
.*•• * I i:111 jár külföldön.

deify Igná z nem tiniji összeegyeztetni azt, hogy a 
11.I, yfelél . : n erűről panaszkodik a máso-

... lei-zrre.'- n ■. in.I .felöl pedig egy karina- 
..im : . fel.illiiá-.i mellett agitál.

'//• , / i 'Ui-lki. ül szükségesnek tartja a harmadik 
; m le ..ima át. Az iíju-ág azért megy külföldre, 

r . 1: . .s vidéken i.ines egyelem. A kolozsvári
'•'mi i; „ y • -a n " t mm zhatik az ország délkeleti 

lm i'-ik egyet, ni nem lesz, nem is lesz fejlett 
,vi karunk. X ; ■ egy nagy egyetemünk, Európában 

a .eg agvobhak ogv.ke, de kell még egy hely, a hol a 
...domau.' I; niiivi iti 'nek. A Ó-.iik egyelem felállítása 
I.- a Ing ;v i.agy l.ia—isokat okozni. A klinika-kérdést 
... kell oldani; ezen a téren a dualizmus neki som 
' ! mm • et az országi.s kórházat atnlnki-
i.u.i, k,mi i.inukat epittet. Vígra kijelenti, hogy a 3-ik 
• y. • • I e 111 agyét lovul iiiö múlva napirendié hozza.

v k"i • • ..••ioii.m.zat a javasolt törlés levonásával 

iin.y szavaztatott.

A Jó ne f-nui egyetem i ziinénél Hclpj kérdést tesz, 
inniun angol ■ : ram .na nyelvre tanárok alkalmaz- 

....... miért i.a.ll'O ■■ t az olasz nyelv, mikor az mii-
I n. • ••'. ■ti. t;y . ék.n • ■ egyéb Uehmkai szakoknál ugy- 

. i • 1, .. ■/11.■ í• :leu y Trefoi l helyesli nézeteit é3 
íigyi 'emho lúgja venni.

li i: a mi au a Mii/. A túllépés e czimen 1884-ben 
ltUáh) írt.

li ' . Igmiez. kívánja, bogy az előirányzatban c rzi- 
nn I. . • ti.áso.i a val.-.ii szükségletek irányozta-sanak 

» II ái em un:, ma', arra, hogy a folytonos tulkiadú- 
- 1. a kul. ild, s k ..ti a pénzvilág előtt rontják a ma- 

ál!tm Intel.-: //-//>/ indítványozza, hogy mondas- 
. . ; a ;-:leii efi. it a kiaiá.-i előirányzat nem fülel 

• ;. z.u ...iiaa.lá.l.ö! latiir;«". tényleges szűk-églelnek,
if .. r-nauii n. oi j.ni . c.. indítványhoz, mert aZ in ló­

in: V! I.rán yzat i lég. I la a törvényhozás vlfo-
, . i.Hying is el , ,i k kell lenni A tói vényliozás a 

., .' ... : vg."-;•••!-. r. állapítja meg, sok más
t : I- k Iloné sok. utakat építeni sib.; de a különb le 
-: 1 ;d N k -t egymással aranyba kell hozni.

A', eb .r.inyzat megszavaztatott.

At li ‘hun I reátinknlák ex reáliskoláknak nyuj- 
: . ! • ,'e. , . e-vk • I ném i felszólal Jletfy Igná.z. 
i • il ; i, lio.y a reáliskolákat i-it kell feiiillilani, hol a 
. i; .hí : leáll-aid) irány van. A székelyfoldön ki- 
v ik'.’in sznk-ségesek a reáliskolák Nem altat pozitív in- 
ih'.v ..n\! .-11111. hogy mivel íj; p-i-.'zt.-dyürgygvel targyn- 
1..' >k .‘ . .mik íven intézet feiáÜitá.-a iránt, s a varos 
li. zz.í,.,rulm s lnijl.mil.,, hasonlóan Sz-I dim hely is, 
minő stádium.au vannak ezek a., ügyek ?

i re -;•/ \g " dón < >ak az imént fogadott egy küldött­
ség : Szűkeiy-l 'dvaiiielyről tgv reáliskola felállít:!-a dul- 
gában utt li szvp-i-Szl -fivnrgviin is szükségosek azok 
a mt"Z.etek. Miiielvl leheti, szívesen hozzájárul felállí­
tásukhoz. de most nines altban a helyzetben. Kiismeri, 
b gy a Széke,yféidí-n úgy a közgazdasági, mint a kultu­
rális érdekek lejieszlvsiiro kiváló gondol kell fordítani s 
mindezekre s..j..r batári..írében kiterjed a ügyelnie.

A, előirányzat kul- nben minden változtatás nélkül 

im g-zava. la'ml.

A fik kéz í s>h. k ://i Iskolák sef/elt/czSse esi- 
I én-i .1 /.\i.QhtotnÍy Vilmos a selmc-zbányai l.í-
ginmaziiiin • .•élvezése é:. .ekében, mely nagy szolgálato­
sat :> -z észak-nyiieoii Magyarország kulínráj.'mak és 

knlftnus t.mioasug-al lur. rumi az ottani bányász- es er­
dész-akadémia előkészít,! isko|,. :i.

írt/orl el..:, ti fv|szé.l:il.'Rimák indok ,It-áeát és tc- 
• •- h v.-;t f.-| a s.'i/elvez.'-sre. A baj az, hogy

s.l: gi .méz un. nz* 1 mm lehetnek jók • s t’.„y-egynak

6 “eg.dv ne ,i initial Az ál' dános tancrcilinény a 
kki- k.u nyelv -1,1 t il\<iég;e!e::; vigasztalja, hogy 
u;"- in.-z a panasz hang;-I; fel az. osztrák- és a német- 
or- a :"lézelekr ■ nézve Us-ze-i n mltl.iü írt vulna 
“z.......pe s.*gélyo;:é.sekre, de mivel nem minden intézet­
téi : I az I gv ez-1 get eddig létrehozni, e«ak 40.UU0 
f.. . írzu'.t elő, ti-K;ntt'l'el a p -nziigyi Imlyz-'iro.

H If az elöiMnyzof iis-z. g ellen nem szól. Csak 
az u.'-zaija, ho.y a teremte.i helyzet folytán az inté­
zi t 1. -., rs- nyeznek a k'-n gclésl.en és a piutek'-zió ke- 
I- sb a. A nu'us/.ter folytimns zaklatusnnk van kitéve 
• a iaz intézetek véti s-cm k ligyelembe, melyekkel a
............'uv • mar létra j-.tt: a t ibbielc egv évig várjanak.

Bzüdqtji Dezső kiemeli, hogy a középiskolai törvény 
elrendeli, minő feltételek mellűit leltet segélyt adni. Né- 

*■ zei ,.t az. idiamnuk k, Ib-nc ez állami intézeteket 
l- n a: ani - - -/npontnni, a felekezeti intézeteket p ’dig 

' ki !!--ne utalni, iiu mivel az állam orrul
k .! . a nem gondoskodott, más intézkedés szfiksd s 
Vagy nem helyes a miniszter számítása, mikor mondja, 

l:< . : r.i van =zül;-ég . vagy ha helyes, lehe­
leden I* 0 i i,i;.il kijóiin: A --'■••'•ly tanszékek leláliilá- 
sáia 1 le!•/.erűi,'-.derű adatik. Ha a tanszék nem lesz 
felüti-tv a, b rmu.-z-. te- a nem >zuk -'g.-s megadni a se­

gélyt. Tre fort azéit reméli, Imgy 40,WO lit elég, mert 
bár a felállított tanszékek kiadására folvóvá tétetik a 
liz"téa, a lelszureléS' kkel lobot néha egy évet várni. A 
b >mtség nyugodt luhot. nem fog o téren baj lenni.
(VValirrnann felmutatja közderültség közt a zárszám­
adási lüz-lel.)

A szakiskolákra előirányzott költségek vita nélkül 
meg zavaztalnnk.

A in/uierc/esi szilksr'r/lelekre előirányozva van 
1 10 ;.Hót) lit. lOíi.OtJO írttal több mint az előző évben.

II a/irniunie .U„r. 1884-ben a tulkiadús 1188,000 írt. 
lleljii igná -z a tulkiadáson csak annyiból ütközik 

i:u".-. hogy miért nem irányoznak elő annyit, amennyire 

v man uiiiiség van. K téren azt hiszi, senki sem akar 
tv. ■: koskmlni: a valódi szükséglet felveendő. Kz a lul- 
,.i-.d is nem árthat a budgutiiek, sőt az jó hatással van 
a p uz.pi u zrn, lia I ílíinik, bogy kiadásaink minél to- 
Icmorebb r - Xi* fordi'b. i.; kulturális i-zélukra.

Tie for! A;-' tun bi/íosiija a bizottság,,;, hogy 2 tiiil- 
li -1 na;".- ba-zorma! t i-lna elkölti ni. Mindig az a jó 

'li'1' ka v,.II.'.'jy m*’.-tai rja az i-löil'áiiyzato!, de mi- 
•1 r-'udk ■ M .1 -. •!• , !. i..,-ri.lel, a nemzet érdekei 

! ' t. i.,; I V. i r inyl.k, továbbá mindennap

!. !. m , hogy‘ tűik".; menni az előirányzaton;
(íl ;*.í hiszi in. :.l inín a,:, mikor ez állal a nemzet

1i"!: lesz zol 1 .delet (MG .isiéi.)
Sz l ifli/i írdi 1 te: z, hogy l"jiu'lmí:-e az állami és

a ki» . o lük Ti • !or! Az íd.’amiak feji í.liu lt
!3p(. Oil!.;.:,, l köz ■ s-’i i-k'dák szaporodásában úgy

", szűnni állt b ,Szilágyi tudomásul ve-zi, de a
.Ili . ••il <•;(fi; •zabul túl nem megy szavazatával
A többség V álló•Z.V .TI I meg-zaiazza nz előirányzatot.
.'ni tu. ....; a 1 ••is Ól.) ie..n;i.kul.ik, vakok mtizvte í

a Vilivő. .11 V. íéb.öl kil ők sege .vZ'lGru előirányzott
i Z . gok i,:eg Liztaltuik, nz cinül; a gyéren látogatott

ülé,t 1J ó ako;r“b’e/.árla m
—• dccz. 1.

A bizottság maii illési •ben, esti 0 órakor, folytatta n
k.-)zo!klrttá-iigv1 túrcv.ii 1.;ngyalusát, az állami tanintézet
i'i liléisóm !>■ v t k-■,|,-SÖt|.í!i; czimen szót emel

li uhrina, Mór. ismételve felszólalt már azon
endszcv elh n, h-gy i r'iulen egyes miniszter rmját re- 

rzortjában kölcsönöket küthuusen Így például kölcsönt
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felvottekh a beKlgyminiszter az opera ópitéséro; a hon­
védelmi miniszter a budai palotájára; a kereskedelmi 
miniszter szintén a kereskedelmi palotára: az igazság- 
ügyminiszter saját reszortja építésére : a közoktatásügyi 
miniszter is csinált adósságot, sokat, többet, mint meny­
nyit szóló jónak látna. De még némely alosztályok is csinál­
nak adósságot, igy a fiumei tengerészeti hivatal, a diósgyőri 
vasgyár és az állami lótenyésztő intézet. Ezt az eljárást pénz­
ügyi szempontból nem tudja helyeselni. Az egyes tár- 
czáknál csak a hitelek sznvazandók ineg, az összes hi­
telekről pedig a pénzügyminiszter gondoskodjék; a ka­
mat és törlesztési járulékok felvehetők az egyes minisz­
terek budguljében. E rendszernek ama hátránya is van, 
hogy a kiadások a legfelsőbb számszék állal sem Griz- 
hetök ellen kellően. Aztán felveti azt a kérdést is, hogy 
n kiadásoknak hol van a törvényes határa ? Mint adós­
ságok az állam adósságai közt kimutatva nincsenek. Ez 
eljárás felfogása szerint helytelen, unnál inkább, mivel 
a lényeket leplezni senki som akarhatja.

Trefort ulal arra, hogy uj kölcsönöket mostanában 
nem kötött; s a mikor kölcsönt felvett, az mindig a 
pénzügyminiszter tudtával és beleegyezésével történt. A 
tolt invüBzlicziúkat a törvényhozás megszavazta és pe­
dig a pénzügyi bizottság javaslata alapján. Nincs oka a 
felelősségtől visszariadni, söl büszke arra, hogy a buda­
pesti tudományos egyetemet európai színvonalra emelte, 
ami az országnak hasznára is becsületére válik.

!F'ahrinaan. Mór nem vonta kétségbe a kiadások 
jogosultságát, hisz maga is mindig megszavazta. Csak 
pénzügyi és budgöláris szempontból tette ellenvetéseit. 
Az c czimen előirányzott kiadások természetüknél fogva 
inkább a beruházások közé tartoznának.

Trefort utal arra, hogy a kölcsönök többnyire az 
alapítványokból és a nyugdíjalapból vétettek, oly alapok­
ból, mik kezelése alatt vannak s ez okból jutottak tár­
csájának keretébe. Olcsóbbak is, mintha a pénzpiaczot 
vette volna igénybe. Az építkezések törlesztésére több­
nyire az azelőtt fizetett ház búrok szolgáltak.

Hct/edils Sándor nem ért teljesen egyet Wahrman- 
nal. A miniszter által igénybe vett összegeket alapos vi­
ták után a ház megszavazta; de gyakorlati szempontból 
is helyes eljárás kövoltetett, mikor a kölcsönök az évi 
szükséglethez képest, az egyes lárczáknál felvétettek. Ha 
elöirányoztalnak mint kölcsönök, a mérleg romlik és fo­
kozódik a ronteszükséglcl az állnmhitel hátrányára; he­
lyes volt ezt elkerülni. Két irányban különben osztja 
Wahrmann felfogását. Az építkezésekbe fektetendő töke 
összege állapit lassúk meg előre és évenkint mutassák ki 
a tőketartozás mennyiségét.

A bizottság maga követett cl egy hibát. 187G-ban 
javaslatot terjesztett a házba, melynek alapján kimon­
datott, hogy u kormány felhatuhnaztatik minden oly 
építkezésekre, melyeknél a beszerzett töke után fize­
tendő kamat- és törlesztési járulék nem haladja meg a 
hasonló czélokra szolgáló bér helyiségek után fizetett 
bérösszeget. Csak is akkor emeltünk szót, mikor a tör­
lesztési járulék tényleg meghaladta az azelőtt fizetett 
bért. Ha Wahrmann nézeteit magáévá teszi a bizottság, 
mindeme régi intézkedéseket felforgatja. A parlamenti és 
számviteli kontrol emelését különben is kívánatosnak 
tartja.

Zsiqmondy Vilmos elnök látván, hogy a vita na­
gyobb mérveket ölt, arra figyelmezteti a bizottságot, hogy 
balaszlassék el akár az általános vitára, vagy legalább 
olyan időre, mikor a pénzügyminiszter is jelen van.

JJelfy Ignácz a kérdést elég fontosnak tartja arra, 
hogy a pénzügyminiszter jelenlétét kívánja. A bizottság 
nézeteit azonban 1 cm leheti függővé a miniszter nyilat­
kozataitól, söl a parlamentarizmus annak ellenkezőjét 
igényli. Osztja Wahrmann nézeteit és csak azon az. ala­
pon lehet reális budgclel összeállítani. A pénzügyi bud­
get 167Ü-iki határozata nem tartozik ide, mivel Walir­
maim nem a kiadások érdemét támadta meg, hanem 
alaki szempontot emelt ki. Úgy látja, lioyy az egész tö­
rekvése a kormánynak oda irányul: kisebbnek feltüntetni 
a szükségletet, hogy az ordináriumban helyreállítsa pa 
piroson az egyensúlyt. Mivel azonban Wahrmann indít­
ványa valamennyi tárczára vonatkozik, azt az általános 
vitánál véli felveendőnek.

Andrássy Manó gr. a közoktatásügyi minisztert 
olyannak találja, mint az asszonyt a háznál, a ki szereti 
a fényt; a kultúrái czélokra nagyon sokat igényel a 
kultuszminiszter, de ő bizonyos összhaligzatba akarja 
hozni a különféle tárezdk előirányzatait.

Trefort figyelmezteti a bizottságot arra, hogy ez a 
rovat, valamint a beruházások czime kétféle tételekből 
áll : olyanokból, mik több évre elosztott építkezések a 
jövő évre eső részletét foglalják magukban és újakból. 
Az újak eddigi gyakorlat szerint előzetes véleményezés 
végett albizottsághoz nlaMtandúk s annak jelentése 
alapján tárgyalandók. Kéri ezen bizottság megválasz­
tását.

A miniszter indítványa elfogadtatott ésjaz albizottságba 
Wahrmann Mór, He!IV Ignácz, liivronymi Károly, Hege­
dűi Sándor és Ország Sándor kiküldetnek.

Az ösztöndíjaknál kérdi Jlcyediis Sándor, hogy 
miért lett 187ő-ben a nagyszombati gimnáziumnak fize­
tett szc.bvencziú beszüntetve V A jövő évre felvétetni 
szándékoltalik, pedig az indokolásban az áll, hogy az 
ügy még nincs elintézve s majd a törvényhozás dönt 
benne. Amíg az (Így teljesen tisztázva nincs, addig nz 
érintett összeg kiadatását nem javasolja. Tv ej ovi a fel­
szólalásra az ügyet függőben tartani kéri.

Az orszáyos képtár költségelőirányzatánál And­
rásai/ Manó gr. felhozza az országos képtár ügyét. 
Szóló az előirányzat leszállítását kívánja, mert a régi 
klipeket restaurálják, de rontanak rajtuk Egy müncheni 
művész bízatott meg u munkával, de az maga nem 
jött, liánom a fiát küldte. A képtár ozun újítások alatt 
szenved s most kevesebbet ér, mint mikor megvették. 
Tréfort felhozza, Imgy mikor n képtár átvétetett, igen 
sok Idám osan restaurált régi kép volt benne, ezek hozatlak 
helyre. Újból csak olyan képek rcstiuiráltnlnnk, melyek 
különben teljesen elvesztenék értéküket. A restaurálási 
munkát nz ifjabb Hausner végzi, a ki európai névvel 
bir, mint restaurátor. Harkányi Frigyes nem kivan 
kulturális és művészeti czélokra előirányzottaknál tö­
rülni bár szeret takarékoskodni. A mit itt áldozunk, 
az jó helyre van fordítva. A képek restaurálása szük­
séges.

Az előirányzat elíogadlnlolt.
A nők számára berendezett festészeti tanfolyam 

rovatánál lleyedils kérdést lesz az intézet látogatott­
ságát illetőleg. Trefort konstatálja nz örvendetes lej Wi­
dest. Két tanár van alkalmazva és 13 nő lálogatja a 
lanlolyainot. A női keresel forr s szaporítása érdekében 
üdvös az intézet, moly költségtöbbletet egyelőre nem 
fog igényelni.

Az akadémia részére előirányzóit állami segélyek­
nél hosszabb vita fejlődött ki. Lakács Uéla az előirány­
zatot soknak találja, a mi történelmi okmányok kutatá­
sára forditlatik. Trefort az előirányzatot változatlanul 
megajánlani kéri. Helfy mind a 13 rovatot törülni sze­
relné. Az akadémia elég gazdag, hogy tudományos 
czéljait saját ereiéből szolgálhassa; továbbá legyun 
az iüggullen a kormánytól s ez okból segélyt no 
fogadjon el; kövesse n tekintetben a franezia akadémia 
példáját, melybe III. Napoleon 20 évi kormányzása da- 
czárn nem juthatod be, pedig megírta e czól elérhetésé­
ért «Caesar élete» eziinii müvét. Nem akar összehason­
lításokat lenni, de kéri nz akadémiát: adjon jó példát és 
mondjon le az államsegélyről. Trefort ennek ellenében 
hivatkozik arra, hogy minden külföldi akadémia, az oszt­
rák, a franezia, a berlini vagy egészen nz állampénz­
tárból larlatik fenn, vagy tetemes segélyben részesül. 
Nem elég nagy az akadémia vagyonú nz államisegély 
nélKülözliulésére; nem Ígéri, hogy ez irányban lépése­
ket tesz.

Lány Lajos az akadémia segélyezését áltáljában nem 
tekintheti kegy pénznek. Tudományos ezélok és vállalatuk se­
gélyezése nem kegy, hanem kulturális érdek. Valóban 
nőin várt e czimnél támadást, tehát nincs ellátva ada­
tukkal az akadémia nagyszabású működésének illusztrá- 
cziójáro, de elég utalni ama nagy kincsre, a mit törté­
nelmi forrásmunkákban a nemzetnek szerzett, moly nem­
zetet Trefort igen helyesen történelmi nemzetnek mon­
dott. Azok a munkák szűk körű olvasó közönséggel bír­
nak, leliát csak lámog.ilás mellett adhatók ki. Uizony- 
nyal Helfy i; sajnálná, lm azok a becsüs dokumentu­
mok kiadatlanul maradnának, pedig ama vállalatok a 
segély megvonása ti án alig tarthatók fenn. Kéri a mi- 
ni.v.leit, Logy a jövő évben az indokolásban tugyen je­
lentést az akadémia ez irányit tevékenységéről.

Wahrmann az akadémia támogatását szükségesnek 
tartja. Az akadémiát u segély nem teszi függővé, hisz nőm 
a kormány, hanem az ország nyújtja. Helfy azt hitte,

hogy elég nagy az akadémia vagyona a segély nélkiilőz- 
helésére, ha nem, úgy megadja azt készséggel.

Az előirányzott hitel mcgnjánltatott.
A természettudományi téti-salat cziménél felszó­

lal Lukdós László a földtani társulat érdekében. Eddig 
táinogulla ugyan a természettudományi társulat, de az 
előirányzott 4000 Irt segélyt a kormány állal óhajtaná 
feloszlatni úgy, hogy abból 3000 irtot a természettudo­
mányi- és 10Ö0 Irtot a földtani társulat élvezzen. Trc- 
jorv megígéri, hogy a jövő évben óhajtásának inog fog 
felelni.

Az egyházi czélokra előirányzott kiadásoknál fel­
említi, hogy a pénzügyi bizottsághoz áttételeit az erdélyi 
ágostai egyház kérelme n segély felemelése tárgyában. 
Erre vonatkozólag nem javasol előirányzat felemelést, 
mivel az idén takarékoskodni kell minden irányban. In­
dítványozza, adnssék ki a kormánynak azzal, hogy figyel­
mébe ajánlja a bizottság.

Trefort említi, hogy ugyanaz a kérvény a kormány­
nak is előterjesztetett; helyt azonban a kérvénynek nem 
adhatott, mivel több felekezet tarthat igényt segélyezésre, 
s lm egynél felemelés történik, a többiek is igényelnék, 
a mit a pénzügyi viszonyok tiltanak.

Az erdélyi katholikus státus segélyezésének ügye szin­
tén szóba hozatott.

Lxckáos Béla kiemeli, hogy tudomása szerint nz er­
délyi r. k. vallás-alap állami segélyezése ügyében tár­
gyalások folytak a közokl. miniszter és az erdélyi püspök 
közt. A miniszter fel is vette a segélyezésre kölcsönösen 
megállapított összeget az állami budgolbo, de az később 
az ország pénzügyi viszonyaira való tekintetből türül- 
letetl. Az erdélyi vallás-alap mai erejével képtelen 
megfelelni azon nagy hivatásnak, melyet Erdélyben 
nemzetiségi szempontból is meg kellene oldania; 
nemcsak méltányos, de nemzeti szempontból szük­
séges és indokolt, hogy az állam némi segélyt adjon. 
Ajánlja ez ügyet a miniszter figyelmébe és kérdi, hogy 
hit a segélyezésre pozitív indítvány tétetik, a kormány 
minő álláspontot foglal el?

Trefort válaszában mondja, hogy az egész kormány 
ismeri u katholikus és református egyházak nemzeti je­
lentőségét Erdélyben. Tárgyalások folytak nz erdélyi 
knlholikis statussal; de mostani pénzügyi helyzetünkben 
nem tehetett semmit.

Helfy Ignácz a katholikus status ügyét támogatja, 
mert valóban figyelmet érdemel. Vannak plébániák, hol 
a plébános összes évi jövedelme egyik helyen 154 Irt, 
másikon 220 fit. Kéri a kormányt ezen ügynek a hely­
színén való komoly és beható tanulmányozására.

Harkányi Frigyes kérdést lesz, hogy a görög-keleti 
és gürög-kalholikus egyházaknak nyújtott segélyt a 
püspökük kezelik-e ? Mire Trejört azt válaszolja, hogy 
a segélyeket nz alsó klérusnak a miniszter osztja ki.

Hegedűs Sándor nz ágostai konvent kérelmének el­
intézéséül a következő határozat kimondását javasolja: 
a kérvény a kormány figyelmébe ajánltulik ama meg­
jegyzéssel, hogy a segély kiosztásnál nz arányt n segé­
lyek közt lehetőleg helyesen állapítsa meg. Továbbá az 
iskolák doláczióját bizonyos országrészekben felemelni 
kéri, a mit a miniszter különben eddig is lehetőleg szem 
előtt tartott.

Láng Lajos nem járul Hegedűs indítványához, mert 
az állal presszió gyakoroltatnék a kormányra, melynek 
kezeit nem akarja megkötni. Busbnch Péter támogatja 
Hegedűs indítványát, inig Trefort Ország Sándor ja­
vaslatának elfogadását tartaná legjobbnak.

Az egyházi ezélok cziménél lefolyt igen érdekes vita 
részleteiről, mivel bizalmas természetünknek nyilvánít­
tattak, nem szólhatunk. A bizottság különben Ország 
Sándor előadó indítványát magáévá tette és jelentésébe 
felvenni határozta.

Az átmeneti kiadásoknál és beruházások­
nál a következő törlések fogadtatlak el, Berzeviczy 
Albert min. tanácsos iiulitváuvára:

A fii városi Rókus kórházban elhelyezett II. 
sebészeti kúroda tantermének és dolgozó helyiségeinek 
felállítására 2-dik részletül előirányzott 3U,UUU írtból 
törliHetik 20,(JULI írt.

Ugyanazon kórházban nz elmebeteg megfigyelő 
osztályban az clmekórtnni tanszék tantermé­
nek és dolgozó helyiség.' n -k foláililására 2-ik részletül 
előirányzóit IU,U00 i'rbúl lürüiteük 50ÜU Irt.

A budapesti I. szülészeti koródának buvdrlalL 
és taneszközökkel folytatólag leendő felszerelésére 
felvett egész előirányzat, üUU Irt. töröltetett.

Ugyanezen koróda kibővítésére megvett talláscila/jU- 
ványi húz átalakítására felvett egész előirányzat, 
5ULKJ fii. töniltolelt.

A Sz'.-llúiuis kórházi sebészeti kúroda felszerelé­
sére előirányzott 500'. I fii. tűni ítéleti.

Ugyanazon kórházban elme kűri tanszék tanter­
meinek felszerelésére felvett 1000 fit. törül telelt.

A budapesti egyetem uj természet rajzi és ter­
mészet! u ni intézeteinek belső felszerelésére elő­
irányzott 20,000 fiiból tőrül teteti 10,000 111.

Ugyanannak kiizegészségtuni helyiségeinek felszere­
lésére felvett 1500 111 törültél It.

A kolozsvári egyetem elmekor!ani tanszékének 
betegágyakkal való felszerelésére felvett 2000 Irt törül­
te lelt.

.7 zombori gimnázium építésére utolsó részletül 
előirányzóit 30,000 fiiból löiiillatell 15,000 frt.

el budapesti állami lanilá/cépzö intézet épü­
letének belső felszerelésére előirányzott 17,000 írtból tü- 
Iültetett UUOO 111.

Ugyanezen intézetnek tanszerekkel és eszközökkel 
leendő fölszerelésére kívánt 12,000 Inból lürültutell 
Ü000 Irt.

A pozsonyi iparlanilónöképzönél teljesítendő vissz a té­
rítésből fölvett 40,000 fiiból töröltetett 20,000 fii.

Az elhatározott összes törlések 120,00J írttal szállít­
ják le a költségvetés kiadási rovatát.

A budapesti V. kerületi állami reáliskola cziménél fel­
hívja Hegedűs Sándor a miniszter figyelmét a VH-ik 
kerületben levő csonka gimnáziumra. Ennek csak 4 osz­
tálya van és minden osztálynál kellett paralell osztályt 
felállítani. Nagy frokvencziájánál fo.'va a sok felekezeti 
középiskola közt ama kerületben kívánatos volna egy 
teljes úllamgimnáziiun létezése. Trefort elismeri a fel- 
hozottak alaposságút, mihelyt a pénzügyek megengedik, 
ki is fogja egészíteni.

Végre a beruházásokra és átmeneti kiadások tekinte­
tében Wahrmann indítványára kimondja a bizottság, 
hogy olt, a hol több évre terjedő befektetésekről van 
szó, a hitelösszeg egészben vétessék fel és tünletlessék 
ki minden részlet megajánlásánál.

A kiadásokra vonatkozó költségvetés letárgyaltatván 
következnek u bevételek.

A járulék egyes tanintézetek fentartásához 
czimnél Wahrmann utal azon a zárszámadásokból 
kitűnő nbuzusrn, hogy a városok közül sokan megsza­
vazzák ugyan a segélyt a tanintézetekre, de azzal hát­
ralékban maradnak. Számos példát sorol fel állításának 
igazolására Figyelmezteti a minisztert ezen körülményre : 
kéri a hátralékok sürgetését, mert majd nagyobb össze­
gekre felszaporodnak és aztán a hátralékos városok el­
engedését fogják kérelmezni.

Trefort szívesen veszi e figyelmeztetést és intéz­
kedni fog.

Hanzéli számvevőségi igazgató előadja, hogy a hát­
ralékok tetemes része már behajtatott, a még késedel- 
niezőkél pedig erélyesen sürgeti.

A bizottság a követendő erélyes eljárásra vonatkozó- 
észrevételét a jelentésben is felveszi.

A bevételi előirányzat többi rovatai változatlanul el­
fogadtattak.

a közoktatásügyi költségvetés tárgyalása ezzel Lefe­
jeztetett. A pénzügyi bizottság legközelebbi ülése holnap 
esti G órára tűzetett ki. Napirend: az igazságügyi- és 
esetleg a honvédelmi tárcza előirányzatának tárgyalása. 
Ezek elintézése után a pénzügyminiszteri tárcza kerül 
sorra.

Az országoyüiéal szabadelvű párt ma d. u. G
órakor Vizsolyi elnöklete alatt tartott értekezletének 
tárgya a főrendiház és képviselőház közti érint­
kezés módozatának szabályozása kérdésében ki- 
küldendő bizottság tagjainak kijelölése volt. A kijelölő 
bizottság előterjesztése alapján nz értekezlet a következő 
névsort állapította meg: Oscrnatony Lajos, Fáik 
Miksa,Horváth Gyula, Kemény János b.fLang Lajos, 
Rahovszky István, Zichy Antal, Vukotinovics Lajos. 
Az ellenzék részéről: Hodossy Imre és Irányi Dániel 
jelöltettek ki. Ezzel az értekezlet véget ért. (0." É.)

* Pestmogye ma én tegnap tartott közgyűlésén
a melyen Rzapáry íslván gróf elnökölt, első tárgy 
gyanánt a belügyminiszter leírnia vételeit elő, a mely á 
megyei készpénz-összegek lakarékpénzláiban való elhe­
lyezése s onnan kivétele körül követeiül j eljárás iránt 
kíván intézkedési. — A megye közönsége, tekintettel 
arra, hogy a megyei főpénztnrnoknak és árvapénzlár- 
noknnk 20-, illetőleg 10 ezer Irt kaiieziót kell letenni, 
ama kéréssel járul a belügyminiszterhez, hogy a pénztár­
nokok naponként 5L00 Irtot a takarékpénztárból külön alis­
pán! utalvány nélkül kivehessenek. Abban az esetben ellen­
ben, ha több szükségeltetnek, akkor nz összeget az alispán 
külön utalványozza. Az ellenőrzés tekintetében a pénz­
tári naplók a kellő fölvilúgositást megadják s igy o te­
kintetben külön elszámolásnak szüksége fönn nem forog. 
— Előterjesztetett Kemény Gusztáv szolgalmai jelentése 
az újpesti adóügyi jegyző választás ellen beadott fölc- 
hczé.s tárgyában. — A közgyűlés az Újpesten I". évi oki. 
28-án II. oszt. adóügyi jegyzővé megválasztott Hunyadi 
(Losmeister) Károly folobbczésél elvetve, a választást 
megsemmisítette. — Reviczky Lajos főjegyző bemu­
tatja az uj közmunkaügyi szabályrendeletre 
vonatkozó javaslatot.

* A kőhalmi kerülőiben Dacon József elhunyt 
képviselő helyébe a szabadelvű párt Konradsheim 
Frigyes báró, szászrégeni kir. járásbirót lógja ország- 
gyűlési képviselőjelöltül felléptéim.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő/izrtőin­
ket, kiknek előfizetésük m. hő végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt SO kr. ' hat hóra..................... 10 frt
két hóra .... .1 frt 00 kr. j egész évre...................20 frt
három hóra . . 5 frt — kr. i

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 fii 
helyett 8 fiiért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 fiiért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében bilin ne történjék.

Előfizetést a bő bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink tegezé!szerükben cselekszenek, ba cziin- 

szalngjtikul a noslit-ulaivány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

,áz előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(kecskeinéii-utcza G. szám alá) küldendők.

As ,,!'){/gátért és“ lciailó-hivatala

— doez. 1.
— Személyi hírek. A kiró1 éné. és Má­

ria Valeria főliurczcgiiő, Nopcsa búm l'oiidvarincs- 
Icr, továbbá Festetics grófnő és Korniss grófnő 
udvarbölgyek kíséretében m;i Mécsből Gödöllőre 
érkezett. — liohrcr László, igazságügy-miniszteri 
osztálytanácsos, pár nap óla Nagyváradon időzik 
az ügyészségi ügykezelés megvizsgálása ezéljúbói. — 
Ipolyi. Arnold püspök szerdán este a fővárosba 
érkezik: a püspök egészségi állapota a lehelő leg­
jobb; nagyváradi püspökké való kinevezésének meg­
erősítése a napokban érkezik meg Kómából. ----- Tre­
foil Ágost, vallás- és közoktatásügyi miniszlcrnél 
iegnap tisztelgett Udvarhely megyének a fővárosban 
időző küldőt!sége, azt kérelmezve a minisztertől, 
hogy az udvarhelyi föreáliskoláiiak állandó épület 
emeltessék. A miniszter kilátásba helyezte, hogy föl 
fogja építtetni a főreáliskola épületét. — Kemény 
Gábor báró, közmunka- és közlekedésügyi minisz­
ternél is tisztelgett l’dvarlielymcgyc küldöttsége, 
mely alkalommal a Héjasfalválói Udvarhelyig ter­
vezett viczinális vasútvonal ügye képezte a beszél­
getés tárgyát. - iLs'.erhásy Alajos herezeg tegnapelőtt 
megkezdio indiai útját. - Ilcvescano marquis, fran­
ezia követ Szófiából tegnapelőtt Mécsbe érkezett. — 
Kantakuscne. volt bolgár hadügyminiszter Mécsbe 
érkezeit. — Sir Thomson, perzsiai angol követ, 
Dickson követség! titkár kíséretében X'arsóból Méesbe 
érkezett. — Maass Oltó, északamerikai polgárt 
ószakamerikai helyettes főkonzulié nevezték ki 
Mécsbe. — Daniin Albert báró, az erdélyi részek 
egyik legtekintélyesebb főúri családjainak léje, két 
fia: Ádám és György bárók részére kél liitbizo- 
mányt alapitól!, mit ö felsége a király is megerö- 
silelt. - - Minovich Károly. Kolozsvár város nyu­
galmazott polgármestere lakását. Kolozsvárról vég­
leg Zilahin teszi át. — A magyar vöröskeresz egy­
let helyi működő-bizottsága megbízásából g; in Zichy 
Jenő, Ivánka Imre és Toldy l-'erenez szomhaion 
Helgrúdha utaznak. — Von esi na Iván horvát köz­
oktatásügyi főnök, lőnek egy inni lap mér halála 
hírét jelenti, súlyos betegen fekszik Zágrábban; 
állapota reménytelen s környezete attól tart, hogy 
a reggeli sem éri meg. — Ssőyyény-Marich Lász­
lónak n külügyminisztérium első osztályfőnökének 
ö felsége megengedte, hogy a japáni naprend sza­
lagját elfogadhassa s viselhesse. --- János abissy- 
niai király unokaöcscso beiratkozott a ll'ittidii egye­
tembe.

— A trónörökös könyve. Becsből sürgönyzik: Ma, 
midőn «Az osztrák-magyar monarchia írásban, 
és képben» czimü irodalmi vállalat első füzete a nagy 
közönségnek átadatott, a király ö felsége, az ö felségé­
nek ajánlott m i megalkotóját, Rudolf irónörökös-lölier- 
czöget és a munka két szerkesztőjét, Jókai Mórt és 
Weilen kormánytanácsost délelőtt 11 órakor magán- 
kihallgatáson fogad la a váriakban. A trónörökös a 
magyar és német kiadás linsonszövcgii első füzetéi a 
köretkezö beszéli kísérőiében nyujtá át ez alkalom­
mal ő felségének: Felség, legkegyelmesebb urunk! Kö­
zel két évvel ezelőtt kis körben született meg egv az 
osztrák-magyar monarchiát leiró nagyobb szabású nép- 
könyv alkotásának gondolata, az első clha'áruzás ne­
hézségeiből, tervozgelésüibül kiemelt bennünket felséged 
kegyelmes engedélye, s ekkor már alkotni kellett. Ettől 
kezdve vége volt minden kétkedésnek, minden ingado­
zásnak, a munka megkezdődött, ti midőn nem sok­
kal ezután felséged az «ajánlat» kegyelmes elfo­
gadása által a keletkezés első stádiumában levő 
műre megadta a lcglolkesitőbb szentesítést, mindenki 
megújult szorgalommal, megújult lelkesedéssel látott 
a munkához. Gyorsan összeállt az osztrák és ma­
gyar irök egy tekintélyes serege, hogy vállalatunknak 
szenteljék erejüket. Hála felséged kegyelmének és felsé­
ged kormányai támogatásának, Becsben és Budapesten 
s hála a sok munkatárs hazafias buzgalmának, sikerült 
a nehézségeket elhárítani, n sok munkát és fáradságot 
vidám lélekkel győzni meg és ma az első füzetet vi­
lággá bocsátani. E mii a haza ismertetésének, a hazali- 
ságnnk van szentelve. E szellemtől áthatva, éltesse is, 
terjeszs-zo is ez érzelmeket. A monarchia ismertetve lesz 
úgy, a minő az most jelenleg és a mint keletkezett. 
Müvünk a dualizmus államjog alapján állva, osztrák és 
magyar részre oszlik, de o vészek keretén belől úgy 
Magyarországban, mint Ausztriában teljes tekintetlel van 
valamennyi nemzetiségre. Minden nép maga ismerted önma­
gát saját irói és művészei által és igy minden nemzet szellemi 
életéből a legjavát adja az összmunkához. A szó iegva- 
lúdibb értelmében népkönyv ez, be kell hatolnia a la­
kosság minden rétegeibe, szeretetni keltve a haza iránt, 
s egyúttal műveltséget terjesztve, tanítva és nemesítve; 
erre van o mü alkotva, melyben oly irök, tudósok és 
művészek vesznek részt, akiknek nevei a legjobbak közé 
tartoznak, melyekkel Ausztria-Mngyarorszúg rendelkezik. 
Szerencsés körülmények közölt lát ma napvilágot «Ausz- 
tria-Magyarország Írásban és képben.» Fogadja Felséged 
legkogveimosubben tőlünk ez első füzeteket s méltassa 
jóindulatú megtekintésre, a mi reánk kedvező előjel lesz 
a következő évek komoly és fontos munkálkodásaira. A 
király ö felsége látható megindulással válaszolá, hogy 
örvendetes elégtétellel tölti el, hogy a monarchia összes 
szellemi erűinek közrehatásával egy ily valóban hazafias

. ar
mii keletkezését látja, s hogy ennek haladását érdeklő­
déssel követve, reméli, miszerint a kitartás és az eddigi 
szellemben való hűséges toviíhlnmmkálkoiiás, végül :éj> 
eredményre fognak vezelni. A király ö felsége , „nun a 
trónörökösnek odanyujtá kezét, melyei ez hálásan meg­
csókolt. Jókaihoz és 1 Vcilenhcz fordulva, >í ív is égő 
irányukban is teljes elismerését és köszönetét fejezte ki, 
azzal az utasítással, hogy tudassák ezt a mii ii-szes 
munkatársaival. — Mini egy bécsi táviratunk jelenti, a 
trónörökös lakosztályában ma diszehéd volt, mulyro 
könyvének ös-zcs szakreferenseit meghívta. Olt voltak ; 
Jókai, Weilen, Hay nail bibornok-úrsvk. \\i! ezek 
gróf, Duóiba osztrák képviselő, ‘Szögyény-Marich 
László külügyminiszteri o-zlályfőm'ik, Beck udvari ta­
nácsos, Hecht tanár. Holder udvari könyvkereskedő 
és mások. Rudolf trónörökös I’elköszöntöltc dolgozó­
társait, Ilaynuld bibornok-ersek pedig a királyfit él­
tette, niin' a kulturális törekvések hatalmas támaszát.

— Tisza jubileuma. A miniszterelnök jubileumán 
Mosonmegye nevében megjelentek illetéktelenül adták ki 
magukat a megye küldötteinek. - A dnnagözliajúzási 
társaság küldöttsége, — lovag Erényi Ul/inann Lajos, 
magyarországi forgalmi igazgató, lovag Unyermann 
Linót felügyelő és igazgatóhelyettes és Sehrüll József 
lovag, az ó-biulai hajógyár tögondnolca, tegnap 
nyujtá át albumba foglak feliratát a íniní/zlerclnöknok. 
Szög yen y-éJ. László kir. tárnokmester gyengélkedése 
miatt a fővárostól távol lévén, levél utján léje:.te ki a 
miniszterelnöknek szerencséké, ánalail.

A nov. 27-iki CBiilaghullár. rendkívüli érdek­
lődést keltett nemcsak csillagvizsgálói, hanoin laikus kö­
rökben is. A csillaghullás tudvalevőleg a BictaJAc eltűnt 
üstököstől eredt. Ezt a csillagot Bicla csillagvizsgáló 
1827. febr. 27-én fedezte föl ér. megállapította, hogy 
pályafutási ideje G'Vio évig tart. Az üstökös tényleg 
visszakerült 1832-ben, 18311-ben és 18 iti-ban. De
18ÍG-ban január 13-án, épen mikor a láthatárról le­
tűnni készült és már csak távcsővel követhették, rend­
kívül sajátságos tünemény következett be. Az üstökös 
egész hosszában kelté vált és az c kettéválás következ­
tében keletkezeit kél üstökös folytatta útját a végtelen­
ségben, mindegyik más irányban, mely örök időkre el­
távolította ökot egymástól. Ez az eset egyébiránt telje­
sen megváltoztatta a föüslökösnek pályáját, mert 1855- 
bon csak nagyon rövid időre jelent meg és azután egy­
általában nem került többé vissza. Ez annál különö­
sebbnek látszott, mert az előzőleg tett számítások sze­
rint a lüld pályájának okvetlenül metszenie kellett az 
üstökösét minden (>.j évben nov. 27-én. Vagy talán hir­
telen megkétszereződött az üstökös páiyal'ulási ideje ? 
Ez volt az egyetlen elfogadható föltevés. Ez a föltevés 
körülbelül bizonyossággá vált 1872. nov. 27-én, mert 
ezen az éjjelen páratlan csillaghullás állott be; az akkor 
lehullott csillagok számát körülbelül 20(l,UOO-re becsü­
lik és egyidejűleg Pogron angol csillagvizsgáló jelen­
tette, hogy a Bicla-féle ü- tökös a Centaurus thétá­
jában jelentkezett. Meglőhet, hogy ez útjában találkozott 
vele és röptében magával ragadt egy hulló csillagraji 
vagy az, is meglehet, hogy ezek a hulló csillagok magá­
nál; az üstökösnek hulladékai voltak, melyek a föld lég­
körében lett útjuk közben meggyűltek. A kérdés nem 
volt teljesen megoldható, de lord Crawford vizsgála­
taiból és számításaiból kiderült: 1. hogy az üstökös pá­
lyafutási ideje tényleg megkétszereződött és már most 
tizenhárom évig tart; 2. a csillaghullásnak, melynek su­
gárpontja az Andromeda gammája, ez év nov. 27-én éj­
fél (újban kell bekövetkeznie; 3. ugyanez a jelenség 
újra he fog következni 1832. és lílüő-bcn. Miután e föl­
tevések egy része múlt hú 27-én és 28-án tényleg meg­
valósult, a csillagvizsgálók immár tisztában vannak a 
Biela-félo üstökös sorsa iránt.

— Györy Vilmos alremlóko. Gyüry X’ihnos sii emlé­
kére több barátja és tisztelője által 1885. áj nil havá­
ban indított gyűjtés eddigi eredménye 2112 frt 77 kr.

— Szilágyi Dániel hagyatéka. A Konstantiná­
polyban nemrég elhunyt magyar emigráns, Szilágyi Dá­
niel, hátrahagyott keleti könyvtárának megszerzése ügye­
lj.m a magyar tudományos akadémia könyvtári bizott­
sága tegnap délután ülést tartott, melyen egyhangúlag 
kimondották, hogy a nagybecsű hagyaték megmentése 
érdekében okvetlenül szükséges, hogy az egész terjedel­
mében rögtön Budapestre szállít lassúk, annyival inkább, 
mert Konstantinápolyból érkezett hírek szerint a török 
kormány már régebben elhatározta ama ház lerombo­
lását, melyben az ősz magyar tudós romotéskedett. A 
hazaszállítás sürgősségéi még jobban igazolttá tette az a 
Konstantinápolyból tegnap érkezett szenzúeziós bir, hogy 
az elhunytnak lezáil és lepecsételt lakását felbérelt em­
berek kirabolták, hogy onnan több kompromittáló okira­
tot visszaszerezzenek. Ma a betörőknek sikerült is ama 
török vonatkozású okmányokat kézrekeriteni, a miről az 
akadémiához még értesítés nem érkezett, megmaradtak 
a ránk nézve még nagyobb fontosságú magyar törté­
nelmi okmányok és munkák, valamint az a nagybecsű 
könyvtár, melyet az elhunyt egész életén át összes ke­
resete feláldozásával _ gyűjtött. Ennélfogva az akadémia 
kiküldte I ambéry Ármin és Szilád;/ Áron tagjait, 
hogy haladéktalanul lépjenek távirati érintkezésbe az el­
hunytnak Konstantinápolyija utazott fiával, Szilágyi 
Béla gyünki ref. lelkészszel, hogy ez rögtön tegye meg 
a szükséges intézkedéseket a hagyatéknak Budapestre 
való szállítása iránt, melyet az akadémia magához fog 
váltani.

— Megörült honvódszáanilOB. Dics Győző hon­
védszázados, a Szegeden állomásozó tisztikar egyik leg­
képzettebb tagja megörült s a szerencséden férfit szom­
baton beszállították a budapesti tébolyházba. A szeren­
csétlenség mély részvétet keltett ama körben, mely az 
cselről tudomással bili. Nem váratlanul leple meg a 
honvéd tisztikart a boldogtalan ember megőrülése. Kies 
Győző előbb kedélyes vig ember volt, mióta azonban 
századossá léptetlek elő, kedélye egészen megváltozott, 
buskomorrá lett, a társaságtól, tiszltársaitúl egészen el­
zárkózva élt, s a nagyság rögeszméje vett erőt agyán 
mindegyre jobban. Utóbb egészen megzavarodott s őrüle­
tével megható jeleneteket rögtönzött a tiszti pavillonban.
A múlt bél elején tört ki betegsége olyan mérvben, 
hogy tébolydába kellett szállítani. Több esetben megtör­
tént, hogy a szobájába bemenő tiszttársát maga előtt le­
térdepeltette, s ezeket _a részvét engedelmességre bírta 
a szegény őrült iránt. Ügyes csellel vitték keresztül a 
tébolydába való szállítását. Egy rendeletét mulatlak neki, 
a mely szerint a miniszter maga elé rendeli valamely 
ügyben. Ez a dolog a rögeszméjének hízelkedett s nagy 
dicsekedve beszélte tiszltársainalc a kitüntetést. A legna­
gyobb komolysággal intézték a dolgot, kiutalványozták a 
beteg százados részére az utazási költséget s utitársul 
két tiszttársát küldötte ki a parancsnokság. Az elutazás 
előtt tehát már nem volt semmi akadály, de gondos­
kodni kellett arról is, liogy Budapesten se történjék kel­
lemetlenség, hogy az őrült csak akkor vegye észre a 
dolgot, mikor már a kórházban lesz. E végből érlositoU 
ték a budai katonai kórház felügyelőségét, hogy az őrült­
nek odaszállitása napján a meghatározott órában a kór­
ház kapuja nyitva legyen, hogy azon, mielőtt a beteg 
észrevenné, gyorsan behajthassanak. Hogy a szerencsét­
lennek az so tűnjék föl, mért mennek át Budára, elhi­
tették vele, hogy ott egy százados barátjukhoz lógnak 
szállani. Ez volt ama szomorú útnak a terve, melyen 
líies Győző honvéd-századost tegnap reggelre a budai 
katonai tébolydába szállítottuk.

— Revolver-morónyleí a templomban. A Dán- 
nevirke dán lap egy revolver a merényletről, melyet a, 
somiricrstedtL templomban követtek "el, ezeket Írja; 
Múlt vasárnap, miután az istentisztelet megkezdődött, 
egy lefátyolozott hölgy egy u: kíséretében a templomba 
lépett és olt helyet lóglak. Midőn Jcspersen lelkész 
egyházi beszédét befejezte és a szószékről az oltárhoz 
ment, a hölgy elhagyta helyét, az oltár előtt álló pap­
hoz lépett és azt mondta neki: «Ismer ön ingem V» A 
lelkész «nom»-mel válaszolt, mire a nő visszacsapta fá- 
lyolát és újra azt kérdezte a paptól, vájjon ismeri-o űt, 
minthogy a pap most is «nom»-mcl válaszolt, a nő fe­
léje fordította az nrczát és még egyszer ismételte kér­
dését és midőn a pap ismét tagadólag válaszolt, a üti 
revolvert rántott elő és a lelkészre lőtt. Ez ijedten a
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sekrestyébe meivkiilt. !".m- a nő konyhakést rántott -lu 
ős a |»aj> ti'án sióiéit, ilo az njabb merénylet elköveté­
sében tiibiipi mogakailályor.lák. A nő valószínű leg még- 
tébolvoiloll elég line-a azonban, hogy senki som intéz­
kedett a in-Ti'iivliinö elfogatási« iránt.

Orvul megölve. Dohollön illáioinszékmcgyc) a 
mull Im'-Ich egy k-ii'-smáhnn duhajkodó legények üsszevesz- 
l"k, kik küz.iil a logon'isi bbikro ráloslok ellenfelei s az ud­
varon a korom-iTél ójon, hátidról, fejszével leütötték. 
.Mikor a log';nv már vlkábitva az üléstől a földön l'c- 
kiidl, embertelen nu'giámadói a szenmcsél lennek főjét a 
szil teljp: i'rli'hiii'lii'ii szétverték. hogy a koponya-cson­
tok dinb■daralii.au váltak cl egymástól a bom zoiás alatt. 
A gyilkosukat )■ tartóztatták.

Vállalkozó leányok. I'iladclíia város forrongott; 
a forrongás mm volt politikai Inimiszctii, hanoin olyan, 
a minőt a h-gmélvelili erkölcsi felháborodás szül. De 
hallatlan is az a botránv, moly a megbotránkozásnak 
ezt a viharát lólidézlo. A legelőkelőbb társaságból való 
10 ■ ti;»' il, man; állási i'gyé:ul: leányai,
I Iti n i'd :n, I.. ■ di-t.-k'iv «.halma alatt, éjnek időjén 
bi j i'la l iknii Ina .. . ■ ...r- és Ián« zlielyisi geil, orfeum-
ii.irl.i-: -*| i', >.«!•■ . I .inl.iritj.i t «■; egyeli, még sukkal rósz- 

'-d.b l.iriio a mu’alé. to l-, ni. hogy ahliól a világliól, a 
mi-' : no.nak. • cw.-r abba a világba szálljanak 
!•', a uvlv!.. a nudliim!. A merész csíny való- 
tiooid g okai',., ini gh l,.‘! nrukki- titokban maradt volna, 
in le !.' . ', .-gyík- i-.'v nagyon hírhedt helyiségben 

I t I "• d nnu találkozott volna. Ez nem ísiiht!«:
l'-zes ferlimháhan, «le a kis- 
lio.v a kiinnyehmi nr.it a 
- I ka!an lóival ne l.o-zanNa, 
u-aak az loll a l/iwlke/é-e, 

a a najilé-u- : ■ komit A rn- 
• le i i.a an Hat még az

ng an lel bájos nővérét
asszony nem álllmtln im 
kon ike/., n.ijiol; egvi-i
• az ebből lejlódott . 
bog a lié.lgvel; egész In 
konok l.aiimi.isa, ne­
ér.Ikes korul ié;z!et .
r; ban •• -• onnan ki:.-. . - 
magukkal, melyeket a ;-i 
lek az anyai szeme 
k ills sé-'.it tel vezti'k 
«•Mélvre hivataln ak 
jiikm ! találkoztak. I
• a'aiczos ruhákat - 
ileti-kliv. kel i-, kik 
tektivekel.'i kéziek 
tol

azt

\ négy le lg.- ■ • ntl n.lt |’á- 
daiui! áll', mi Iul.ákat hoztak 

■ tel fenekén gondosan i hejtei- 
I. Azon az e-'-n, nn lyre a ,n- 

ligye! h'1'.'.ik fel, li így 
e; légyotton egy b.z.ilnias baratno- 

lova a szmenes. -ell c lcse.iip. : Z":t 
i-ls/.ii!i!l.ittak. I gy-uinda leiul. llék a. 

.’vutla: ve/, tokul -//.Igáiltd, nekik. A <(• - 
«ahölgyekkel, kik gyur-an tudott.! v d- 

.k, m-i• • in p «b.it rendi /ti k. melyeka detektívek mogele. 
r'‘d« sere iiti>ltek ki. A hölgyek közül kellőnek, kiknek föllé­
pése nagyon D gyengt'-d volt, a detokfivuk rendeletére i-anél 
bájos leán;. bimbóvá kellett magát átváltoztatnia, lie 
hogy mégis reszt vehessenek a kalandban, elhatározlak, 
I ogv mint feívitagi i.ölgyek az improvizált «urakat - ki- 
sérjék. bepirositották arezaikat és szivükre kötötték,hogy 
lehetőleg «fessen • viseljék magukat. A detektívek ezután 
a társaságot mindenekelőtt heoktatták, hogy mihez tartsa
1,1 agat útjában : ««.Mindenekelőtt, hölgyeim — azaz, hogy 
uraim — egyet ne felejtsenek el: akármit hallanak, 
akármi! látnak, ne piruljanak, ne kiáltsanak, ne árulja­
nak el. különben mindent elárulnak és el vagyunk 
veszve1 1ehát bátorság, a hogy «férfiakhoz» iliilc!»
— A kapu előtt két bérkocsi állott, melyekbe a két «pár» 
a kísérőkkel beszállt. I.ogelsőbben egy café chantantha tér­
tek. A kalandoruk kitünően játszták szerepüket. 0;t 
kaplak első felavatásukat. Mert már olt is elég furcsa 
dolgokat latiak és hallottak a farhionable utasok. De — 
«ők nem pirullak, m-m kiáltoztak és m in is ájultak el. 
De a Iegaözelebbi helyiségben, melyet nem akarunk 
közelebbről megjelölni, közelebb általi a síráshoz mint 
a nevetéshez. De csakhamar erőt vetlek magukon. 
Szolgálatkész kísérőik azt kérdezték tőlük, váljon már 
elég I.csúnya dolgot» láttak- • ? «Tovább!» volt a höl­
gyek egyhangú válasza. «Hadd lássunk még csúnyábba­
kat«.Már most aczélozvavagyunk!» És valóban’ ha a 
pi zok es nyomor, az elvetemültség és bűn, melyben 
fiiadéiba Xewyorkkul vetekedhetik, volt a «csunvább», 
a mi után a szenzáezióra sovárgó hölgyek vágyódtak,

:i O' '' Kío. I, ebben a látványban bőven lé.zesilel- 
uket. I "Iv .ij li.ii l.mgok «■- ópiumliazak képezték az <«énle- 

f - - • utaz.i; |e-:,../«.|ebbi állomásait. Szerencsére inindemitt 
‘ ■ ■'1,1 !l •'■'eket és r« liegt« k tőlük és a fiatal párokat

<! ;u.mlo'l.d; \ cg -mi'it.m a kocsikat egy iib'iro 
«•!!; ddvs, l"i.i. «pmiv/dii lyisiigbe» mentek. Az utóbbiak 
■ if. 1 ■ a .-.z ott ni../. í.nívók egyike az egyik al-ural 
1 ■ - .Int.un lu-. ii'ji lol, prédájának jehmtve ki
a ■ aus . iliurai -. Az « lvet*'me«i« It teremtés az arisz- 
lokral.i anynal. m .lkába Imi olt — és a katasztrófa 
r;“"-" 'o-rl . z "iliu: • eljiiiull, liiegiéiiiiilve fidklaitott
' * fi;'ő 1 -a., n.ig- ugvgvel-li.ijjal siki-riilt a ilcli kli-

'r " u.-/e!;:-t a |.,t..'angok lakúi közül kiszab.uli-
t .M. A le.-k izzei In-...« ,, os haza hajtatlak. K«*llejiik 
•" ,l/- 1 : izgalmai I.«.’. . /leheli hosszabb ideig ágyban
; V,. beteg ... t A ő - tivek híven megőriztek a tit-

1 l-'d.uid unni már emlileJtnk— végül mégis
m.ph-ny"- ken;.: «-s l'dudcllia arisztokratái magukon ki­
vid v innak.

Pasteur gyógykczeltjel. Néhány nap előtt 
barom mar-'oillei fiatal leányt megmart kis ölcbiik, 
melyről ut dili kiderült, hogy veszett volt. A fiatal leá- 
nyok atyja rögtön Pasteurhöz sietett és arra kérte ül 
liogy venné gyermekeit gyógykezelésbe, Pasteur teljesí­
tette kérését és a lialal leányok, kik a kitűnő tudós 
iránt a legnagyobb bizalommal viseltetnek, azóta napon­
ként eljárnak laboratóriumába, hogy olt beollassák ma­
gukat. -Áfa. óluk egyébiránt kielégítő. ..z első beoltások 
e>al, gyeiig-• iazat okoztak náluk, a nélkül, hogy vidám 
kedolyhan;/ dalukat megfontolta volna.

Rövid hírek. Szarrason nagy veszély fe­
nyegette nov. L'tí-án n rémi. kalholikus tcniplomol; 
a timmylian tűz iilölt ki. melyet azonban a gyor­
san elühoziilt nyomótömlök segélyével pár elszánt 
li-rli esakliamar eloltott. — Sopronba)!. Human 
lamas erilöc.sösz, boldogtalan szerelem miatt, az 
erdőben huakasztotía magát: Spilka ötvenéves öz­
vegyasszony pedig az udvarán lévő kútba ugrott.

/ arasdme/ji/c Magyarevo községében a za- 
goriai vasulepitö vállalat anyagszertárábéil ismcrcl- 
len olasz es dalműt vasúti munkások nagy mennyi- 
si'gii luporl. (linnmitot és gyujtözsinórt elloptak: a 
tetteseket nyomozzák. — ÍJi-zsebetrároson. Kosa 
Stefan, oláh gazdaembert, ki múlt hóban gyermekét 
megölte, a napokban egy csendőr fölismerte s letar­
tóztatta. Pozsonyban IIladies József napszá­
mos tegnapelőtt este pisztolylyal a mellébe lőtt; 
lölgyéigyiilásáboz kevés a remény: tettének oka is­
meretlen. —- A II. Per. (‘Hf/ctein i /by unná- 
zlnm ifjúsága s tanári kara vasárnap délelőtt meg­
ünnepelte 1*. Gyurmán Andor tanárnak a neve- 
napját.

— Tűz. Múlt éjjel 12 óra után a csömöri-utón a 
nemrég felgyújtott Po zkiszli-koresma közelében Márlány 
József egy szerszámraktár épülete leégett.

= Ismeretlen öngyilkos. Ma délben a Margitliid- 
riil egy JUJ évesnek látszó, polgári ruhába öltözött férfi 
a Dunába ugrott s mielőtt kimentésére mehettek volna, 
nyomtalanul eltűnt a babok közt.

= figyelmeztetjük t. olvasóinkat mai számunkban 
megjelent Dimoviez Tivadar « Verseny hűtőm c-zimii 
hirdetésére.

= Eredeti Nikolók Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Nemzeti színház. Vörösmarty remeke, Csongor 

c.í Tiint te ma lelt ház elölt került színre s a közönség 
ahitattal hallgatta azt a zengzeles költői nyelvezetet, 
melynél dallamosabbat magyar költő nem irt." Ma este 
nem a színpadi technika uralkodott a közönsi-gen, ha­
nem a költészet igaz es soha el nem múló hatalma: a 
gondolatok szépségé, a nyelvezet bája s az egész dara­
bon athullamző magas idealizmus, mely a mai kor gver- 
mekét szinte ámulatba ejti. A darab élvezetét csak a 
külsőségek esorbitolták. Sajnálattal véltük észre, hogy a 
kiállítás már nem igen szolgálhat a darab pompás^ar- 
talmának méltó keretéül. A ili-zlelek nagyobb része kö­
pöd és újítást igényel. A 2-ik felvonásban szereplő elo- 
lántok határozottan komikus benyomást tettek miután 
nagyon is kilátszottak belőlük a — stutisiák. Arról a kis 
malheurröl nem is akarunk megemlékezni, hogy a színpa­
don végig futó róka a szinuad közevén megakadt és csak

kétségbeesett földalatti ránczigálások bírták kizökken­
teni merev állásából néhány lépésnyire, a hol njabb 
stagnáezió és njabb ránczigálás következett, a karzat 
roppant mulatságára. Ivzek apró szerencsétlenségek ugyan, 
de rontják az illúziót és e végből lehetőleg elkerülendők. 
Nagyon illőnek tartanok, ha a nemzeti színházra vala­
mivel több gondol fordítanának - Pan lay befolyásától 
elvárjuk, hogy o tekintetben megteszi a szükséges lépé­
seket az intendaturánál, mely minden fényűzésre haj­
landó cgy-egy külföldi énekesnővel szemben. A maihoz 
hasonló kiállítás sem a nemzeti színház, sem Vörös­
marty költészetére m in méltó. Az előadás kitűnő volt, 
csak Csongor szerepét szeretnék Mihályfltól látni. 
Horváth szép, daliás alak, de hangja hideg és hatásta­
lan. Márkus Pmilia igéző Tündéje mellett a Vízvári 
pár humora és a mellékszereplők (Újházi és Ber­
csényi) művészete nyújtották az előadás fénypontjait.

— Népszínház. Urak és cselédek a czimo a nép­
színház újdonságának, mefynek ma este volt a bemuta­
tója. A darabot szerzője K. Angyal 1. bof-izatnak ne­
vezi. Kár ezzel az elnevezéssel oly pazarul bánni, mint 
a hogy ez az utóbbi illőkben történik. Ezzel mintegy 
bocsánatot akarnak kérni azokért a dolgokért, melyek a 
darabban előfordulnak. Hiszen csak bohózat, mondják a 
jóakaró emberek, hiszen ezt, meg azt a hibát vagy 
Ízetlenséget nem keli oly szigorúan venni, mert hát ez" 
csak bohózat. Némely szerző azután felhasználja ezt a 
csak szócskát s a bohózat megnevezés köpenye alatt 
színpadra visz olyan dolgokat is, melyeket külön­
ben semmiféle műfaj nem tűr meg a keretében. 
A bohózatban pedig épp úgy irányadók a drámai elmé­
let szabályai sót' éppúgy megköveteljük az észszeriiséget 
s a jó Ízlést, a kone/.opeziöt és az indokolási, mint más 
drámai műfajban. A mely darabban ez hiányzik, az még 
csak — bohózat sem lehnt, liánéin igenis vásári ko­
média. fbbe az utóbbi kategóriába tartozik Angyal 1. 
fentebb említett szerzeménye, a melyet minden képle- 
!en-«'"_••* «hu zára előadtak a — r.-p-szinházhan. A sut. 
játö ki lo alak közül, ne lv a színpadot bárom lelxoná-

i.i I •• e /tol liené|iC'iii. kisérjnk figyelemmel egyiknek-
lo.I kii.il; «• elek'deini. .satnj A tv! ansztokiatikus
' izein i ju, ki lönkiejut - i : cl.«karja venni tulajdon 
szaka oi'iat. mert az egy sors,«‘gyével 2UU,<'• 10 funnlot 
nverl 'ui 'V a dolog nem > J;eru!, az! annak a linkké- 
ro-na i." 'mm , ki n ma l.aj ait a tem­
pi ómba iiii'iiclkor kilordilja a km sijaból. Nmére
Aranka még büszkébb teremtés, ki visszauta­
sítja kérőjét a gazdag és derék Kormost, mert az 
apja disznókcrcskedö volt, de mind a mellett nem talál 
semmi különöset abban, hogy bátyja egy szakácsnőt 
w-z e! f'iea'gül. Kérőjét visszau'asit|a, de pénzét, ha­
bár ki'il '-ön is, elfogadja; öngyilkos akar lenni s végül 
férjhez megy Kormoshoz. I 'aryya.s a nagybácsi, a ki 
a darabban az ősz tanácsadó szerepéi játsza, megbot- 
vánkozik azon, hogy tönkre ment öcscsc egy szakácsiul 
vesz el feleségül, de azért a násznagyi lisztet elfogadja 
s Arankát biztatja, hogy menjen nőül Kormoshoz. Ivzek 
voltak az urak, most következnek a cselédek. Minta 
példány Ncponuk az inas, a ki szereli Tercsi szoba­
leányt s el akarja venni feleségül a szakácsnőt, mert az 
apjának pénzre van szüksége s ki minden szerelme 
mellett előnyt ad a vén csúf szakácsnénak a csinos 
szobaleány fölült, mert az libaczombokkal Iraki álja. Ez 
a szobalány imádja a buta inast s mégis az első szóra 
férjhez menne Kormoshoz stb. slb. A második felvo­
násban egy betévedt hordár azt a naiv megjegyzést 
teszi; hisz ez valóságos bolondok háza .... valóban 
csodálatos, hogy egy hordárnak néha minő egészséges 
Ítélőképessége van. Ilasonlóképen bámulatos az a lele­
ményesség, a mivel szerző ennyi képtelen s ellenszenves 
alakot ennyi változatosan lehetetlen s sokszor undorító 
jelenetben össze tudott hordani. Emellett lépten-nyomon 
érezhetővé válik a színpadi technikának a hiánya. Szo­
morúan állhat a népszínház darabok dolgában, hogy 
ilyen dolgok is előadásra kerülhetnek, mert azt csak 
nem hihetjük, liogy a népszínházi czenzura ezt színpad­
képeinek tartja. Legtöbb részvétet érdemelnek a szerep­
lők, kik valóságos önfeláldozással játszottak. Pálmai Ilka a. 
mint szobalány kedves és élénk volt. kár, hogy buzgal­
mát a maihoz hasonló darabra kénytelen elvesztegetni. 
Szilágyi Andor szerepében tőle lelhclüleg ügyeskedett. 
Sólymo.ssy mint inas összes komikumát a lábaiban kon- 
czcnlrálla, egyébként unalmas volt. Sik Gizella kisasz- 
szonylól nem vehetjük rossz néven, liogy Aranka kép­
telen szerepét nem tudta eljátszani. Jó volt Szirmai 
mint Kormos. Csalni Zsófi a. sok buzgósággal játszotta 
a kapós szakácsnőt. Kiválóan ügyesek voltak Tóth, 
Kassai, Németh, Újvári s Szabó az epizód szerepekben.
A középszámu közönség néhány sikerült kupiét meg­
tapsolt, de a szerzőt egyszer sem hívta. —ts.

— Patti Adél budapesti hangversenyén Nicolini te­
norista is énekelni fog. Mécsben és Prágában a világ­
hírű énekesnő hangversenyei iránt most is az a lázas 
érdeklődés nyilvánul, mely a Patti hangversenyektől el- 
választhatlan.

— Planquette La. Crcma.illiere czimmel három 
felvonásos operettet irt, melyhez a szöveget Burani és 
lirassciir szolgáltatták. A darab nov. 29-én került szilire 
a párisi iSjflnvuauti.s színházban s zenéje nagy sikert 
aratott.

— Bülow Jánost a mciningeni nagyherezeg az ud­
vari szinháznál viselt inlendánsi állásától felmentette.

— Bayreutban a Wagner előadásokat július és 
augusztusban tartják meg. Színre kerülnek Tristan és 
Izolda s Parsifal.

— A budai zeneakadémiának o hó 2-ára hirde­
tett IV-ik évnegyedes hangversenyét közbejött akadályok 
miatt e hó 18-ára halasztották cl. Az elhalasztást az a 
sajnos körülmény idézte elő, hogy a m. kir. operai ze­
nekari tagoktól — kik közreműködésüket biztosra meg­
ígérték és egy próbánál már jelen is toltak — a leg­
utolsó perezben az az értesítés érkezett, hogy sem'a 
főpróbán sem az előadáson meg nem jelenhetnek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közúti vasút kőbányai forgalma. A fővá­

rosi tanács a budapesti küzuti vasúthoz a kőbányai for­
galom tárgyában kérdést intézvén, az igazgatóság követ­
kezőkben adta meg a kívánt felvilágosítást: «A f. hó 
20-án kelt, e hó 27-én kezeinkhez jutott *14733. sz. be­
cses felhívásra a következükben van szerencsénk vála­
szolni. Ama kérdés, liogy mivel indokoljuk amaz intéz­
kedést, mely szerint a kőbányai vonalon a 10 kros 
jegyek njabb időben csakis a régi vámsorompóig érvé­
nyesek, — holott azoknak az nj váinsorompóig kellene 
érvénynyel birniok, egyrészt téves feltevés, másrészt té­
ves kiindulási ponton alapul. Téves feltevésen azért, 
mert nii a_ kőbányai vonal tariffája tekintetében újabban 
egyáltalában nem intézkedtünk. Még pedig egy- 
í'észt azért, mert erre ok fenn nem forgott, másrészt pe­
dig azért, mert az árszabások vonalaink tekintetében c«y 
kétoldalú jogügyletei képező szerződésen alapulván,°a 
szerződés módosítása nélkül meg sem változtathatók. 
Téves kiindulási ponton nyugszik a kérdés azért, mert 
az ugynevezett kőbányai vonal két részből áll és a vo­
nal ama része, a melyen a «helyi» 10 kros árszabás ér­
vénnyel bir, a «Zrínyi» háztól, a magyar északi vasút 
pályái láza, most a magy. kir. államvasutak józsefvárosi 
telierpálva-udvara cziin alatt üsmert középületig terjedt. 
Eme pont pedig teljesen független a vámvonaltól, most 
is oly fix pontot képez, mint akkor, a midőn a vonal 
épületeit. A kőbányai vámvonal sem régi vonal sem uj 
vámvonal elnevezés alatt a szerződési kikölményekbén 
említve, míg kevésbé kikötve nem lelt az, liogy a vám 
elhelyezésé a lantiak változását vonná ninga” után. A 
vámvonal i.iegáila|>ilu«a és a közúti vnstili larill'u közt 
különben mi us-zcluggés sem létezik Mert a vámvonal 
kizárólag a lőváros pénzügyi érdekeinek emelése és nem 
n lugyaszló közönség énlekéb.-n laláltatolt kihclyczcn- 
<l«>ii> k. s u fővárosi hatóság soha sem tekintette 0 két
kérdést egymással bármily összefüggésben levőknek • __
utólag I.eilig és egy véletlen felmerüli feljelenlés folytán 
iív összefüggést jogszerűen felállítani nem lehet. A mi a 
másik kérdést illeti, hogy a Köbünyára éjjeli 11 órakor 
indított különvonat 1885. október 26-ika óta miért indul 
ill órakor, arra nézve szándékunk volt o vonat járá­
sát jobban a színházi előadás befejezéséhez szorítani. 
Mivel pedig a kőbányai közönség köréből számos alá­
írással ellátott kérvénybe kényelmesebbnek jelezték a 
11 órai időt, máris intézkedtünk, hogy ez évi deczember 
elsőiül a kőbányai közönség kívánsága figyelembe vé­
tessék.

— A 45-ös bizottság ma Királyi Pál elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen a bizottság újra Királyit

választotta cipőkévé, ki harsány éljenzés közt köszöntő 
meg a bizalmat, mely immár 13 év óta szerzi meg 
neki a kitüntetést. Jegyzővé szintén éljenzéssel Mérő 
János, ijénzlárnokká Gebhardt József választatott meg. 
A kerületek bejelentették, hogy a 45-ös bizottságba a 
következüket küldöttük ki: 1. kér. Scheich K. Kcrtlor F., 
Gombár T., Hegedűs János, Ország S. II. kér. Darányi
1.. Heinrich 0., Paulo vies L., Andorffy Károly, Rupp 
Zsigmond. III. kér. Cselka N., Tatay A., Végh János, 
Békéi J., Mércy Gy. IV. kér. Királyi P., Kiéli I., Kár­
mán 1.., Halász Géza, Gebhardt József. V. kér. Burián
1., Schweiger Márton, Preusznor J., Walirmann Mór, 
Büsbach P. VI. és VII. kér. még nem alakult meg. Vili. 
kér. az ülésen nem jelent meg, de elnök be­
jelentő tagokul: Rémi, Kokesch, Hűvös, Ladá­
nyi, Komlóssy urakat. IX. kér. Pordán J., Hindy 
K., Prüekler L., Wagner Géza, Schmidleclmcr K., 
A 45-ös bizottság mindazáltal megalakultnak jelenté ki 
magát s elhatározta, hogy a holnapi közgyűlésre szavazó 
lapokat nyomat a kijelölő választmány három tagjának 
ajánlására: Ilunfaluy János, Királyi Pál, Badocza 
János (régi tagok) nevével. Őket 8 kerület egyhangúlag 
jelölte. Bariéin az V-ik kerület nevében, mely ettől el­
térő jelölést telt, kijelenté csatlakozását. Királyi fölvető 
az eszmét, hogy nem lehetne-e az esetre, ha a főpolgár­
mester a tanácsnokok választását szombatra proponálná, 
indítványt tenni, hogy ez szerdára lialasztassék, mert 
tájékozási időt kell engedni, hivatalosan még a folyamo­
dok neve sincs tudva. Ezt a IV-ik kerület mai gyűlése 
vetette föl ind it vány kép. Többen szóltak az eszméhez, de 
a nagy többség kimondta, hogy miután az általános 
hangulat olyan, hogy csakis a Mamza-halála által 
inryürült tanácsnoki állás lehet kérdéses, a 
többi nem, a szombati választó gyűlés megtartható. A ke­
rületek a tanácsnok jelölés ügyében csütörtökön, a 45-ös bi­
zottság pedig pénteken d. u. 5 órakor tart ülést. Elhatároz­
ták, liogy akkor, ha Rátli főpolgármester holnap lelépé- 
sekor búcsúbeszédet tart, a törvényhatóság nevében Ki­
rályi Pál intézzen hozzá üdvözlő szavakat. Végül 
Kernllc.r Ferenc/, arra a körülményre utalt, hogy jöhet 
idő, mikor a főpolgármesteri kijelölést tartalmazó királyi 
leirat három oly nevel foglalna magába, melyek megle- 
p' lést képeznének, helyén volna tehát holnap a kihirde­
tés után azt mondani, hogy ezúttal a közgyűlés abban 
n helyzetben van, bogy a szavazáshoz azonnal hozzá­
fog Ital. Halász (léza azt kívánta volna jövőre, hogy a 
királyi kijelölés a szavazás kezdete előtt legalább 48 
órával liirdetlessék ki. Többen helyeselték a Kerntier 
indítványát, de miután jelenleg nincs szükség hasonló 
felszólalásra , elejtették azt és ezzel az ülés vé­
get ért.

Az omnibusz-ügyben kiküldött albizottság ma 
dr. Mayy Lajos elnöklete alatti ülésén tárgyalás alá 
vette a közkereseti társasággá alakult régi omni­
busz jogosullak kérvényét, liogy a főváros az összes 
útvonalakra a közlekedési jogot társaságukra ruházza. 
Ajánlatuk komolyságának bizonyítására le is tellek 5U0U 
Irt kauoziót. Az albizottság abban a véleményben van, 
liogv e közkereseti társaságot a vállótörvényszék nem 
fogja bejegyezni, mert ennek tagjai úgy a belsők, mint 
a külsők fix összegű hozzájárulást tartoznak kimutatni, 
ezek meg természetben : kocsikat és lovakat adnak üsz- 
sze: tekintve továbbá, hogy a letelt 5000 frt óvadék 
kevés, és az ajánlat elfogadása nem volna egyéb, mint 
a mostani állapot meghosszabbitsáa 30 évre: az ajánlat 
elejtését javasolja. Úgy szintén clutasitandónak tartja az 
albizottság Szőke György és fíattcin Jakab vállalko­
zókul is abbeli kérelmükkel, hogy az üllöi-uti 4 kros 
a kerepcsi-uti G kros és stáczió-utcza-osztrák-államvasut 
10 kros omnibuszokat, melyek a szabályrendeletnek 
nem felelnek meg, jövőre is járathassák. Ezután, 
minthogy a közgyűlés a bizottság föladatává lelte, 
a régebbi ajánlattevőkkel az egész omnibusz-vállalat el­
fogadása iránt a tárgyalásokat tovább vezetni, a bizott­
ság megbeszélte az egész omnibusz-ügybeli teendőket. 
Arra az eredményre jutott, hogy se Schwim­
mer Ernővel nem lehel tárgyalni, mert két Íz­
ben i megkeresésre nem válaszolt, se a közúti vas­
úttal, mely m ír kaueziéját is visszavette s visszalé­
pődnek tekintendő. Ezek után azt a javaslatot óhajtja a 
bizu'lság a közgyűlés elé vinni, liogy most már a sza­
bályrendelet hajtassuk végre. Január 1 -töl kezdve a köz­
lekedési jog csak amaz omnibuszokra marad fönn, me­
lyek a szabálynak megfelelnek s tulajdonosaik az élet­
hossziglani jogot biztosították. így fenmarad 121 kocsi, 
de ezekből is 10 fürdöomnibusz. A kocsik felosztatnak 
a szabályrendeletben megjelölt hat útvonalra, úgy liogy 
egy vonalon minden kocsi két hétig jár s igy beosztása 
mindig változik.

— A józsefvárosi I. számú iskolaszék elnöke, 
Horánszky Nándor ma beadta lemondását.

— A negyedik kerület törvényhatósági bizott­
sági tagjai mai napon megtartott ülésükön úgy a fő­
polgármester mint a kijelölő bizottság tagjait illetőleg 
megállapodásra jutottak. A főpolgármesteri állásra az 
értekezlet egyhangúlag Hátit Károlyt jelölte ki, feltéve, 
hogy a király Bálit Károlyt újra jelöli, a mihez kétség 
nem fér: a kijelölő bizottság tagjaiul pedig llunfalvy 
Jánost, Királyi Pált és Badocza Jánost kandidálta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat decz. 3-án (csü­

törtökön) d. ti. 5 órakor az akadémia kis-termében vá­
lasztmányi gyűlést tart. Tárgyai: 1. Dr. Kiiffer Béla: 
Mátyás király és a nádori törvényszék. 2. Komárom'/ 
András: Gr. Liszty László, a küllő, életéről. 3. Gsonlosi 
János bemutatja II. Endre és Gertrud nrczképét. 4. Fo­
lyóügyek. Határozat a közgyűlés felül. slb.

— 40 éves jubileum. A pesti hazai első takarék­
pénztár-egyesület igazgatósága és tisztviselőkara ma.dél­
ben az intézet dísztermében Itáziünnepélyl rendezett id. 
Vida Károly, az intézet érdemes pénztárosa tiszteletére, 
hogy hivatalba lépésének negyvenedik évfordulóján üd­
vözölje. — Az összegyűlt igazgatósági tagok és tiszt­
viselők éljenzéssel fogadták az ünnepeltet s aztán Stei­
ger Gyula vezérigazgató lendületes beszéd kíséretében 
nyújtotta át az igazgatóság ajándukát: egy rococo-stilben 
készült értékes llicnservico-l. A künnyezésig meghatott 
jubiláns érzékeny szavakban mondott köszönetét a meg­
tiszteltetésért. Végül Biró Zsigmond főtitkár hívta meg 
az ünnepeltet a tisztviselőkar által tiszteletére szombaton 
rendezendő banketre. — Id. Vida Károly 1839-től 
1844-ig a pesti nemzeti színház tagja volt, a hol kisebb 
szerepeket játszott. Ez idő alatt ismerkedett meg Fáy 
Andrással, a pesti hazai első takarékpénztár megalapí­
tójával, a kinek rábeszélésére elhagyta a színpadot, liogy 
1845. deczember 1-én a takarékpénztárnál a neki föl­
ajánlott állást elfoglalja. Ez idő óta id. Vida Károly az 
intézet legbuzgóbb tisztviselője. A lefolyt 40 év alatt 
csupán 3 napot mulasztott s azt is betegség miatt.

— Gyermekek felruházása. A budapesti pinezér- 
kür, mint minden évben, úgy az idén is 30 szegény 
pinezér-gyérmékét fog ellátni karácsonyra teljes téli° öl­
tözettel s e végből már kibocsátották a gyüjtöiveket.

-- A magyarhoni földtani társulat deczember 
hó 2-án, szerdán délután 5 órakor szakülést tart a ma­
gyar tudományos akadémia földszinti kistermében. Elő­
adást tartanak : 1. Szabó József társulati elnök foly­
tatja és befejezi jelentését a berlini nemzetközi geológiai 
kongresszusról. 2. Halaváts Gyula mammuth maradvá­
nyokat mutat be Valeapájról, Krassó-Szürény megyéből. 
3. Petlvö Gyula beküldött tárgyakat terjeszt elő. — A 
szakülés után választmányi ülés következik.

— A magyar tudományos akadémia I. (nyelv és 
széptudományi) osztálya hétfőn 5 órakor havi ülést 
tartott az akadémia kis termében. Hunfalvi Pál elnök 
megnyitván az ülést, felszólítja az értekező tagok közül 
Budenz Józsefet, liogy foglalja el helyét a felolvasó asz­
talnál. Budenz József r. t. «-Egy kis visszhang Vám­
béri/ ur válaszára» czimii felolvasásával megkezdi a 
sort. «Már egy éve — úgymond Budenz, — hogy Vám- 
béry ur dörgedelmes válaszát adta elő ama nyelvészeti 
észrevételeimre, melyeket addig «a magyarok eredete» 
ez. munkájára lettem. Igazi égi háborút produkált, köz- 
ben-közben egyenesen az én árva fejemre mért csapá­
sokkal s a szavaknak bőven eredő záporával. Konsta­
tálta, liogy Hunfalvy és Budenz urak kritikájára megfe­
lelt, s hogy az inkább szenvedélyből és önhittségből eredő, 
mintsem tudományos alapra épített kifogásaikat köny- 
nyii szerrel meg lehet czáfolni. Vámbéry azt mondja, 
hogy eljü még az az idő, mikor a magyar tudomány 
pirulva fog visszatekinteni e korszakra. Nem az a kér­
dés, hogy mily ferde ész és módszer, vagy tudományos­
ság mutatkozik az én magyar-ugor nyelvészkedésem 
ben, hanem az, hogy «adat-idomitással», eadat-ferdités-

sel# akár szándékosan, akár öntudatlanul élt-e Vámbéry közt olvasta fül énekek éneke az én jegyesemről 
az ő török-magyar nyelv-hasonlításában, vagy nem V «Fe- cziuüi költemény-ezilclusát is, mely hosszúsága daczára 
leletemben» még bele sem bocsátkoztam annak métta- sem lankasztotla el a közönség érdeklődését. A veteránmeg
tásába, hogy érnek-e valamit a Vámbéry szóhasonlilásai V 
mert megdöbbentem azon, hogy Vámbéry török nyelvi 
adatai a (örökség eddigi ismeretétől nagyon eltérők. Az a 
vizsgálat, melyet ezek felett tartottam, arra a meggyő­
ződésre juttatott, hogy Vámbéry tötök adatainak hiteles­
ségében egyszerűen és feltétlenül megbízni nem lehet. 
Vizsgálatomat részletesen előterjesztettem «Feleletein» 
11-ik részében, kezdve a hangalaki eltéréseken, egészen 
az Ő általa képezett törölt szavakig. «Válaszából» bárki 
is kiveheti, hogy vádamat nem tudta megczáfolni. Vám­
béry azt kérdezi: «Hogy tudja Budenz az én török­
magyar szóösszoliasonlilásaimat hibáztatni, az a Budenz, 
a ki maga a legvakmerőbb, fékevesztett, szinte józan ész 
nélkül erőszakoskodó magyar-ugor nyelvhasonlitó ? Hogy 
mer Budenz az én törölt nyelvészkedésemben gáncsoskodni, 
ö, a teoretikus nyelvész, szobaludús, a ki csak holmi 
gyarló szótárakból tud valamit a török nyelvről, migén 33 
év óta praktikusan foglalkozom e nyelvvel s igy csak különben 
érthetem azt? Hogy mer nekem adalhamisitó nyelvújítást 
szememre hányni, mikor azt ö maga gyakorolja az állal, 
hogy nem létező szókat csinál az ugor-magyar nyelv­
rokonság kicsikarása czéljából.»

Tegyük fel, hogy ez mind igaz volna, mi következik 
ebből ? Teljességgel semmi. Mert nincs a világon oly lo­
gika, a moly azt követelné, hogy ha az én tudásom 
rossz és gyarló, jó és tökéletes legyen a Vámbéryé; 
vagy ha én hamislclkü vagyok, ü ne lehessen az. Azt 
mondja Vámbéry, hogy ő régi praktikus lurkológus, inig 
én csak szubjektivista szobatudós vagyok! Csalt gratu­
lálni lehet Vámbéry urnák, liogy a maga kitűnőségéről 
és érdemei'"! ily önérzettel szólhat. Nekem azonban 
eszemágábau sincs ezt tőle elvitatni, vagy vele a török tu­
dásban mérkőzzem. Megengedem, hogy én nem tudok törö­
kül, de annyit mégis felemlítek, hogy foglalkoztam e nyelvvel 
annyit, hogy Vámbéry Abuska-lorditását gondozhattam, 
hozzá előszót Írhattam, vagy hogy képes voltam Móllá 
tatár meséit feljegyezni, hozzájuk nyelvtani vázlatot szer­
keszteni. Valóban, nem tudom, annyi-e az, a mit még 
tudok törökül, mint a mennyit Vámbéri tud az ugor 
nyelvekből ? Pedig csak tudnia kell, ha képes volt íté­
letet mondani az én ugor-magyar nyelv hasonlításomról. 
Ha igen: úgy már nekem is jogom van az ö török- 
magyar nyelv hasonlításába beleszólani, a nélkül, hogy 
neki szabad volna engem a tekintély és hatalom szavával 
elriasztani. Különben érzi azt maga Vámbéry is, hogy e vi­
tában a hatalomra való hivatkozással be nem érheti s 
felelnie kell. Felelt is. Az igaz, bogy a maga módja sze­
rint, 1. i., hogy sajnálja rám pazarolni «az időt, tintát 
és papirt.» Kárhoztatja ő az európai török szótár-irúkat 
is, pedig maga is sokat merített Bianchi, Budegov, Pa- 
vet slb. müveiből, mig ellenben pl. Budegov annak, a 
mit Vámbérylól átvett, utána tette mindig ezt, hogy 
«Vamb», valószínűleg azért, hogy az első közlőt tegye 
az adat hitelességéért felelőssé. Kétségtelen, hogy Vám- 
bérynak volt alkalma közvetlen tapasztalatokat szerezni, 
de ö akkor azokat nem mindig jegyezte fel, hanem magával 
hordta a fejében s igy bármily jó emlékező tehetsége van is, 
elkésett tudósításait nem fogadhatjuk el teljesen megbízha­
tóknak. Mert pl. hogy a Vámbéry ur hires emlékező tehet­
sége sem mindig biztosan működik, felhozom azt, hogy «a 
magyarok eredetében» a magyar v-biró» szói a tö­
rök «burán, vagy borán» szóval, mely elöljárót 
jelent — megmagyarázta s jegyzetben hivatkozik a 
Halotti beszédre, melyben «birságnapn van «végső 
Ítélet» értelemmel; müvének német kiadásában (323 
1) meg már ezeket mondja: «Schon die Leichenrede 
bringt birsagnap oder borsagnap für Weltgericht.» 
Ez a furcsa «borsag» nyilván nem lebet más, miit em­
lékező rémlés szüleménye, melyet a magyar ki­
adásból a korrektúra kiküszöbölt. Azt hiszem, senki 
sem fogja nekem rossz néven venni , ha ezek 
után kijelentem, hogy Vámbéry nak fennen hirdetett 
tekintélye nekem nem imponál s hogy az eltérés esetei­
ben inkább a «gyarló» szótárakra hajtok, a melyek Írói 
csakis adatokat, a török szavak minden ezélzat nélkül 
kifejtett ekvivalenseit igyekeztek adni. Ezek segélyével 
sikerült nekem Vámbéry urnák nem egy hibás adatát 
kimutatni, a mit ő maga is kénytelen elismerni. Hátra 
van Vánibérynek még egy hatalmas védő árgumentuma. 
Azt mondja ugyanis; «Budenzzol nem lehet török szók 
jelentéséről vitatkozni, mert ö borzasztó rósz ugor szó- 
egyeztetéseket csinált, melyek nagyrészt homlok egye­
nest ellenkező fogalmak rokonilásábúl állatiak s igy ö 
másnak az eljárását nem kritizálhatja.» Ám legyen igaz, 
hogy az én egyeztetéseim mind rosszak, de azért lielye- 
sek-e az ö török szóadatai? Hisz’ én nem mondtam 
még Vámbéry ur török-magyar egyeztetéseire semmi vé­
leményt: sem jót, sem rosszat, mert nem tekintettem a 
török szók egyezésére a magyarral. Nem tartom helyén 
valónak, hogy most minden megjegyzésére válaszoljak, 
csak azt jegyzem meg, hogy Vámbéri ur nem igazol 
minden kifogásolt szót, sajnálja erre a/, időt, tintát és 
papírt. S ezzel kijelentem, hogy Vámbéry ur «Válaszá­
val» tökéletesen meg vagyok elégedve.

Szarvas Gábor r. t. «A nyelvtörténeti szótárról»

. 0 anyi
föl van dolgozva és megszerkesztve. Felolvas ez­
után egy kis részt a p betűs csoportból, igy a 
pazarol, szót és ennek változatait, összetételeit, a mint 
ezek a különböző Íróknál előfordulnak. Felolvasása vé­
gén kijelenti, hogy van rá remény, hogy két év múlva 
a mii teljesen készen lesz.

Harmadik értekező Bogisich Mihály 1. t. volt, ki 
«Szeged]/ Lénárd Ferencz énekes könyve 1074» 
czim alatt tartott fölolvasást. Szvgedv egri t/üsoök böke-Szvgedy egri püspök bőke­
zűségéből jelent meg 1G74-ben Kassán, ez az 5110 lapra 
terjedő negyedrétü énekes könyv, mely tartalmaz 5 li­
tániát s egy hálaadó éneken kívül mintegy 530 tem­
plomi éneket. Toldy, irodalomtörténeti kézikönyvében, c 
könyvet a 17-dik század legnevezetesebb hittani ter­
mékei közé számítja. A középkori latin és latinból for­
dított magyar templomi, valamint az újabb magyar 
népénekek á könyvnek kiváló történeti fontosságot tu­
lajdonítanak. A könyv főczélja volt a 17. században a 
régi egyházba visszatért magyar népet a hitben meg­
erősíteni s a kalli. istentiszteletbe bevezetni.

A rendkívül gazdag s változatos tartalmú énekes 
könyv 18 részre oszlik. Szövege latin és magyar. Van 
84 latin szövegű, melyből 48 magyarul is megvan, a 
többi 409 mind magyar szövegű. Legtöbb benne az 
adventi és karácsonyi ének (Í01), azután a nagv- 
böjti rész (61), ezt megközelítik a «szentek» éne­
kei (45), az urnapi s az oltári szentségről (43) és a 
boldogasszonyról (28).

A dallam tekintetében vannak a) ősi gregorián, b) 
idegen nemzeti, <:) magyar nemzeti népénekek. Mind a 
latin szövegű, mind a magyar énekekből zongora kisé­
ret mellett többet cl is énekelt Bogisich, megmagya­
rázva, hogy ez vagy az a daliam magyar credetü-e, 
vagy idegen származású ?

Az ülés este 8 órakor ért véget.
— A terézvárosi kaszinó ma este sikerült társas­

vacsorát rendezett ama nyolez tagjának tiszteletére, kik 
az országos kiállítás alkalmából kitüntetéseket nyertek. 
A kaszinó számos tagja családjával jelent meg. Az első 
fel köszöntőt Bobula János mondta, éltetve gróf Zichy 
Jenőt, mire Zichy Jenő gróf válaszolt emelkedett szel­
lemű pohárköszöntőjében a polgári középosztály érde­
meit s a munka nemességét éltetve. Szólott még Schnie- 
rer Gyula miniszteri tanácsos, ki a hölgyeket köszön­
tötte fel. A kedélyes társasvacsora folyamán még többen 
mondtak talpraesett pohárküszönlőket s a társasé" csak 
késő éjjel oszlott szét. °

— A fehérmegyei társaakör, mely fenállásának 
rövid ideje alatt is igen kiváló helyet biztosított magá­
nak a főváros hasonló egyesületei közt, ma nyitotta meg 
lololvasó estéinek sorát. Az «István főlierczeg»-ről neve­
zett vendéglő nagyterme szorongásig meglelt díszes kö­
zönséggel, melynek soraiban nagy számmal voltak az 
irodalmi társulatok üléseinek rendes látogatói. Az est 
programmjának nagy részét Baross Mihály, a veterán 
népiró töltötte be jóízű előadásával, melyért zajos tet­
széssel adózott neki a hallgatóság. A nagyérdemű a»- 
gastyánt még gyöngélkedéso sem gátolhatta abban 
hogy ilju löldieit fölkeresse ill a fővárosban, hói 
összetartásukkal és nemes törekvéseikkel küvelésre- 
méltó példát szolgáltatnak más vidékek fiatalságának 
Gazsi bácsi czimii humoreszkje, melvhen a me-yei 
életből egyes viszússágokat ostoroz az ő zamatos humorával 
mindvégig lekötötte a közönség figyelmét s na»y tetszés

iió két előadása közt rövid pihenőt tartott, mialatt 
Bicskei/ Róbert orvosnövendék szavalta el nagy ha­
tással Barna Izidornak A becsület czimü szép költe­
ményéi, melynek nemes tendeneziáját méltányolta a 
közönség s meg-megujuló éljenzéssel maga elé szólítva 
zajos tapsokkal jutalmazta a szerzőt. — A fölolvasások 
után közös vacsorára gyűltek egybe a kör tagjai s 
a nagyérdemű veterán iró ünneplése mellett rokon­
szenves kitüntetésben részesítették a törekvő fia­
talt is. j—d.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvényszék, ügyészi Indítvány nélkül, 

meg nem szüntethet bűnügyet. A királyi tábla egy 
gyilkossági bűnügyben oda utasítja a kaposvári törvény­
széket, hogy bűnügyben, az 1871. évi t. ez. 17. és 19. 
§-ai értelmében, beszüntető határozatot, az ügyész ki­
hallgatása nélkül nem lehet hozni. A fent említett eset 
a következő : Hüttler Mihály, suroki lakatos fiatal ne­
jét 1884. decz. 14-én a Zimona folyócskában halva ta­
lálták. A gyanú Pfeifer Mátyás, 20* éves barénai lakos 
ellen irányult, ki a nők irányában elkövetett erőszakos­
kodások miatt többször állt vizsgálat alatt. A rendőri 
bonczolás azonban a hulla testén a külerőszak nyomait 
nem konstatálta. Később a vizsgálatot mégis megindítot­
ták és a hulla hiúsulván, a törvényszéki orvos vélemé­
nyében azt mondja, miszerint nem lehetetlen, hogy a 
nőt előbb megfojtották s úgy dobták a hullát a vízbe. 
Az egyetemi orvosi kar az erőszakos halált nem találta 
megállapíthatónak, de a netáni nemi erőszak konstatál- 
hatása végett a hulla újbóli kiásalását kéri. A kir. ügyész 
ily értelemben pút vizsgálatot indítványozott, a törvény­
szék azonban a hulla újbóli kiásatását megtagadta s 
egyszersmind az egész ügyet megszüntette. E vég­
zés felebbeztetvén, a kir. tábla ÍV. büntető tanácsa, 
Péterffy Domokos előadása után a törvényszék végzé­
sének azt a részét, mely a hulla kiásatását megtagadja, 
megerősíti, ellenben az ügy beszüntetésére vonatkozó 
részt megsemmisíti, mert a törvény szerint előbb az 
ügyésznek kell indítványoznia.

— A tanuzás polgári kötelezettsége és az üzleti 
érdekek összhangzásba hozatalával a budapesti büntető­
törvényszék uzusa nem igen törődik. Erre vall egy elő­
kelő kereskedő hozzánk intézett panasza, melyben azt 
tudatja velünk, hogy üzletének összes személyzetét 
egy és ugyanazon napra és órára rendelte be a 
vizsgálóbíró. A törvényszék úgy látszik nem törődik 
azzal, hogy az üzleti élet nem tűri meg az ily tömeges 
megnézéseket.

— Az uj vásártéri gyilkosság. Hets Ödön ügy­
véd ur kijelenti, hogy tegnapi nyilatkozatának «hazug» 
kifejezése nem vonatkozik a Magyar Híradó tudósító­
jára, a mennyiben közleménye a vizsgálati jegyzőkönyv­
ből van merítve. — A holnap tartandó végtárgyaláson 
Kéri Márk törvényszéki hi ró fog elnökölni, a vádhatósá­
got Bakovszky alügyész képviseli, vádlottat dr. Vison- 
lai Soma védi.

— Nejét gyilkolta meg. Kiss Józsefet, ki nejét 
kalapácsosai agyonütötte, a miskolezi királyi törvényszék 
életfogytiglani fegyházra ítélte. A királv 'tábla 
I. büntető tanácsa az ítéletet a hiányos vizsgv- *
ma lüloldotla s pótvizsgálatot rendelt el.

MULATSÁGOK.
— Az Írók és művészek társasága deczember ho 

5-én, szombaton este 8 órakor férfi estélyt tart. Jegvt-k 
a kör felügyelőjénél kaphatók.

— H.-Nánáson a helyi dalárda nov. 22-én az er- 
délyrészi közművelődési egylet javára dalestélyt rende­
zett, mely minden tekintetben szépen sikerültnek mond­
ható. A dalárda ma is abban az elismerésben részesült, 
a melyet eddig minden föllépésekor tapasztalt Nánás

Gusztáv, dr. Nagy Lajos, Kovács József, Kovács Lajos, 
K ál lay Imre, Csiszár Géza 1—1 frt, Újvári Béláné 8U 
ki', Berencsy Gábor 6U kr, dr. Klioor Dezső, Takács 
László, Lljváry Béla, Liptay József, Szolnok János, 
Lánczky József, Dienes Sámuel, Muraközy Gábor, dr. 
Nagy Gábor, Fodor Gáborné. Faulinyi Vilmos 40—40 
kr. — Az 57 frt 40 kr az Egyetértés tegnapi számá­
ban volt az érdélvrész.i közművelődési egyesület javára 
való gyűjtések közt kimutatva.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Kürömy Árpád, bu'apesti 

tanár eljegyezte Nemes Erzsikét, Nemes Józsefnek, 
Zichy Pál Ferencz gróf nagy-hörcsöki uradalmi főtisztjé­
nek leányát. — Begyács Kálmán baátii segédszol- 
gabiró a napokban eljegyezte Borcsányban Dedek Jan­
kát. — Garay S. Károly szarvasi bérlő és vállalkozó 
a napokban eljegyezte Tauszk Boriska tolnakányii kir. 
postamesternőt. — Strobentz Péter érendrédi nagybir­
tokos nov. 21-én jegyet váltott Latinovics Gizellával.

— Esküvők. Dr. Brósz László, kassai ügyvéd nov. 
20-án vezette oltárhoz Ungvárit Dietz Kornéliát. — 
Csókás István ügyvéd nov. 21-én vezette oltárhoz Eger­
ben liuzsin Ilonát. — Hofer Ferencz Nagykanizsa városi 
jegyző leányát: Fannyt nov. 28-án vezette oltárhoz 
Molnár Ödön kiskomáromi kereskedő. — Macsvánszky 
Pálnak az eszéki kir. törvényszéki elnökének leányát: 
Paulint eljegyezte Vuktnirovica János cs. és kir. őr­
nagy* — Boér Endre m.-petri földbirtokos ma ve­
zette oltárhoz Macsolán Péchy Tamás volt bereg- 
megyei alispán kedves leányát, Saroltát. — Pántocsek 
Gyula tanácsi írnok nov. 28-án vezette oltárhoz Maros- 
Vásárhelyit Sikó Vilmát. — Putnoki Lajos mikeszászi 
ev. ref. lelkész nov. 23-án vezette oltárhoz Nagy-Euye- 
den Dregán Emíliát.

GYÁSZROVAT.
Ordódl és alsó-lleszkól Ordódy Antónia urhölgy 

múlt hó 25-ikén élete 70-ík évében elhunyt Nagy- 
málason.

Csíki Viktor 18 éves tanuló a múlt hónap 29-dikéü 
öt havi szenvedés után elhunyt Marosvásárhelyt.

Ozv. Szathmáry Györgynó, Kolozsvári Borbála, 
élete 83-ik évében november 28-án Kolozsvárit elhunyt.

Bouley, a párisi tudományos akadémia elnöke, teg­
nap meghalt.

Perén! Petényi Rudolf báró, ugocsamegyei köz- 
igazgatási bizottsági tag, nov. 25-én, élte 26-ik évében 
Nagy-Szöllüsön elhunyt.

Deskó Péter, 1848 49-iki és m. kir. nyugdíjas hon­
véd huszárfőhadnagy, nov. 14-én, élte 68-ik év-iben 
Ungvárit elhunyt.

B. Kádán Nándor, Szalmát város köztiszteletben 
álló polgára nov. 24-én elhunyt.

Kőrözsl Miklós, m. kir. lionvédszázados, életének 
39-ik évében nov. 28-án Nagy-Szebenben elhunyt.

A hivatalos lap decz. 1-seji számából.
Rendjel viselési engedély. Ő felsége megengedte, 

hogy magvar-szögyényi és szolga-egyházai Szogyényi- 
Marich László első osztályfőnök a közös külügyminisz­
tériumban, a japáni Felkelő Nap-rend nagyszalagiát el­
fogadhassa és viselhesse.

Kinevezés. Ő felsége Kdelmann Ede arad-csanádi 
11-ik honvédzászlóaljbcli hadnagyot, a m. kir. honvéd­
gyalogság tettleges állományában főhadnagygyá, a po­
zsonyi ni. kir. pénzügy igazgatóság, Kánya Aladár szám- 
gyakornokot, a zsolnai in. kir. adóhivatalhoz VI. oszt. 
ideiglenes minőségű adótisztté nevezte ki.

táviratok.
Zágráb, deczember 1. A lartománygyülés ülése. El­

nök Hivat Mirko; a kormány részéről jelen vannak; 
Khuen-Héderváry gr. bán, továbbá Stankovics és Klein 
osztályfőnökük.

Az elnök az ülést megnyitván, bejelenti, hogy Tuskán 
es társai indítványt nyújtottak be az iránt, hogy a bán 
es btankovics osztályfőnök vád alá helyeztesse­
nek, mert csak most tűzetett ki a választás a zágrábi 
I. választókerületben.

Az indítvány felolvasása alkalmával az egész többség 
viharos uZsivio ban!» kiáltásokba tört ki s a bánt 
tüntető ováczióban részesítette, úgy hogy az ellen-

■ / ( . . ..» yv. . _ - __ .
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zclc közbekiáltásait a perczekig tartolt zsiviák­
tól alig lehetett hullani.

Midőn erte Khucn-Ifóderváry gr. bán felemelke­
dett, hogy a tegnap benyújtott módosilványok indoku'.á- 
sai a válaszoljon, <■ öl b csak egyes ellenzéki vezetők, 
aztán az összes ellenzéki képviselők távoztak a lerom­
bol. Csupán egy r,;. .ük maradt padjaik mögött, liogy a 
besz 'dot meghallgassák. A bán igazol ja a megyei szék­
ből vnek Fiuméböl Ogulinba való áthelyezését. Barcsics 
képviselő tir ugyan — úgyntoml a bán — tegnap me­
leg szavakban szólott a képviselők érzelmei és szivéhez, 
de az érzelem politikája soha sem volt helyes, hanem 
az, nedvet az ész sugall. Hogy Fiume városa veszíteni 
fog valamit, az lehetséges, azonban Fiume érdekében 
mar annyi történt és még oly sok fog történni, hogy 
e város meg lehet elégedve. Másrészt Ogulint kártala­
nítani kell, még pedig annál inkább, mert a megye eg sz 
lakosságának érdeke Ogtilin érdekeivel megegyezik. A 
bán örömmel konstatálja, hogy Iiaresics most először 
ismerte el a kiegyezést, sőt annak Üli szakaszát mele­
gen is védelmez e. F. szakasz határozottan körülírja, mi­
ként oldandó meg a liumei kérdés. A politikai közigaz­
gatás ben miezésének e kérdéshez semmi köze, tehát a 
liumei kvrdéöjon máséin priijudikálbat az, ha a megyei 
székhclv Fiuméböl olv helyre tétetik át, mely a lakos­
ság szükségleteinek inkább megfelelő. A mi liaresiesnak 
a liorvát zászlóra lelt megjegyzését illeti, kijelenti, hogy 
aggodalma alaptalan, meri a liorvát lobogót a jövőben 
is ugyauama hatóságok lógják megvédeni, a melyek azt 
eddig ■'Halmozták Ezután a lein a lubbsi g gvid.-.m Ifi - 
szé'nyilatkozata k"/i en a többi in nlosr.vanym i-lhnr .ti 
itt 11 • ra is v.. a-,: i!\;m, a jaxa-lat szír. gének el­
it a ását ajniilta.

Ü'l-orir.; éli cn és vzeiic!ii«>-i n ezáfolgalja Marko­
vié« allmná1.

A- ellenzéki képviselők visszatérnek a terembe és el­
foglalják helyeiket.

Sut icziklus a mepvei sz k bel vnek Fiúméban való 
meghagyása mellett nyilatkozik.

M Híin még '/.orics felszólalt az ellen, lmgy a megyei 
székhely Fiuméböl elholyezlessék, a 2. 4j. a javaslat szö­
vege szerint nagy többséggel elfogadtatott.

Ezután hosszabb vita után, melyben Khuen ITe’dcr- 
viry gr. bán is részt vett, a 3—ü. §§. változatlanul 
elfogadtattak.

A 7. ii-lioz .Ma zz ura módosít vány t nyújt be, mely­
ben azt kívánja, hogy a megyei bizottsági tagok száma 
leszállittassék.

Ü/unkocics osztályfőnök kimutatja, hogy előtte szóló 
a bizottságban épen ellenkező nézetben volt mint ma, a 
mennyiben ott a tagok szaporítását kívánta.

Erre a 7. tj. változatlanul elfogadtatott.
A 8. és ti. ij^-boz Uhud és Foh/eqovics mórlosil- 

vánvokat indítványoznak, melyek rövid vita után elvet­
tetnek, mire a 8. és 9. §$. változatlanul elfogadhatlak.

Ezz' l az ülés véget ért. Holnap d. e. 1U órakor ismét 
ülés lesz.

Béos, deez. 1. (R. C.) Az Armee-Verordnungsblatt ma 
kiaxlott száma közzéteszi, hogy oltrai Dcscovich. Fe- 
rencz, ezreues a üu. számú sorgyalogezrcdbun és Trnsky 
János ezredes a fennállott liatárörvidéki közigazgatási 
karban : nyugdiiaztattak.
[^Trieszt, deez. 1. lladonct z Ede a Lloyd-hajózási 
társulat igazgató lanáesosa és nyugalma .ott sorhajóka­
pitány ma délelőtt 55 éves korában hirtelen inegíialt.

Béos, deez. 1. A közsóglanács elvetette a légszesz- 
társasággal kötött szerződés felmondását és ellmt.. ózta, 
hogy napirendre tér ama indítvány fölött, hogy a pol­
gáré.esteinek a társasággal folytatott alkudozásoknál kö­
vetett eljárása tárgyában vizsgálatot indítsanak meg.

Berlin, deez. 1. A birodalmi gyűlés 
ülése. Napirenden ran a nem német alattva­
lóknak Poroszország keleti tartományaiból való 
kiutasítására vonatkozó itilerpelláczió.

Jiismarck hg. birodalmi kanczellár felolvassa a 
császár izenctét, mely kijelenti, hogy a szőnyegen 
levő intei'i clláczióban ama vélemény nyer kifejezést, 
mintha a birodalmi kormány arra bírhatná a szö­
vetséges német államok valamelyikét, hogy hatályon 
kivid helyezzen oly intézkedéseket, melyeket e kor­
mány országában tett. Oly birodalmi kormány, mely 
így járhatna el az egyes államok kormányaival 
szemben, nem létezik. Az intcrpellácziú nem áll 
összhangban a birodalmi alkotmánynyal, minélfogva 
azzal nem is lehet foglalkozni.

Bismarck hg hozzáteszi, hogy neki. mint porosz 
meghatalmazottnak, ragaszkodnia kell ahhoz, hogy a 
birodalom ne állja útját I’Oroszország azon törek­
vésének, hogy a lengyelesités továbbterjedését meg­
gátolja. Itt Poroszország királyának felségi joga fo­
rog szóban. Ha a birodalmi gyűlés pártjai ma Po­
roszország és holnap Szászország királyát akarnák 
a birodalmi gyűlés itélőszéke elé idézni, ez ellenke­
zik az alkotmánynyal. A szövetséges kormányok 
nevében tehát kijelenti, hogy nem válaszol az inter- 
pelláezióra.

Windthorst azt indítványozza, hogy az intcrpcl- 
láczió vétessék le a napirendről. {Bismarck hg és 
a szövetségtanács tagjai elhagyják az üléstermet.)

Erre a ház Windthorst indítványát elfogadja. Az 
indítvány ellen csak a baloldal szavaz.

Ezután a birodalmi gyűlés a költségvetés másod­
szori olvasását folytatta.

A birodalmi kanczellár költségvetésének tárgyalá­
sánál Windthorst visszatér a mai interpelláeziúra, 
melylyel nem a felségjogokat akarták csorbítani, 
hanem egy ország panaszának akarlak kifejezést 
adni.

Bismarck hg.. ki időközben ismét visszatért a te­
rembe. erre a következőkben válaszolt: ö nem par- 
tikulárista, de ha a király és a szövetséges kormá­
nyok nem tudnák, hogy ö szilárdul védi az egyes 
államok alkotmányát és jogait, akkor nem szilárdult 
volna meg annyira a birodalmi alkotmány, hanem 
ismét föltámadt volna az egyes törzsek régi ver- 
senvgése, a minek jelenleg nyoma sincs. Kijelenti 
továbbá, hogy az országgyűlésen he fogja bizonyí­
tani. hogy a kiulasilási rendszabályok, melyeknek 
alkalmazását ö nagyon bölcs intézkedésnek tartja, 
szükségesek voltak. A kiulasilási rendszabálynál a 
vallási kérdés egvátalán nem jön tekintetbe, csakis 
a nemzetiségi. A lengyel nemzetiség iránti rajongás 
ideje lejárt.

Iliinél visszautasítja ama föltevést, mintha a 
szabadelvűek a lengyelesitést támogatnák; ok a 
felségi jogok megszorítása mellett vannak. Utal a 
németek elnyomatására a keleti tenger melléki tar­
tományokban. Itt népjogi és külügyeket illető kér­
désről van szó, mely a birodalmi gyűlés elé tar 
tűzik.

A tárgyalás további folyamán Winterer elzászi 
képviselő és az elzásziak tiltakoznak az ellen, 
mintha ők a külföld iránt több rokon.-, zonvvel visel­
tetnének. miht a német birodalom iránt.

Koszielszkij tiltakozik az ollen, mintha a lengye­
lek a birodalom ellenségei volnának. Ellenzi a po­
roszoknak Posenben követelt politikáját Boettiehcr 
államtitkár visszautasítja azon gyanúsítást, mintha 
Poroszország a lengyelek jogait meg akarná csorbí­
tani. mi a kiirtási politika következménye volna.

Erre a birodalmi kanczellár es a birodalmi kan- 
ezellári hivatal költségvetése változatlanul megsza­
vaztatott.

Paris, deczembcr 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Nagy löl tűnést kelt Bribe áe l'lslc tábornoknak a 
bizottság előtt tett vallomása. Vádat emelt de Courcy 
tábornok s a hadügyminiszter ellen s szinte lesújtó 
váddal terhelte Herbinyer ezredest, ki a lang-soni 
visszavonulá-t elrendelte. Harbinger ezredes — úgy­
mond — vén iszákos s a hadügyminiszter ezt na­
gyon jól tudja. A lang-soni csata előtt való napon 
olyan állapotban volt, hogy helyette néhány tiszt 
akarta átvenni a parancsnokságot. Nem áll. a mit 
Herbinger mond, hogy az élelmi szerei, hiányzottak, 
mert volt még kő* bélre való elesége. Egy tiszt azt

mondotta akkor, bog- ha egy jótékony golyó Neg- 
ricr tábornok helyett Herbinger ezredest találta volna, 
akkor még most is Lang-Sonban volnánk. Nem érti, 
hogy Herbinger ellen miért nem itt vezették a vizs­
galatot, mert Négrier tábornok teljesen kimerítő je­
lentést küldött róla. Nyilván politikai okok játszottak 
be!.1 a dologba. A tábornok egyenesen az ezredest 
vádolja a kudarezért.

Paris, deez. 1. A szenátusi baloldal és balkö­
zép ma tartott gyűléseikben határozottan ellene nyi­
latkoztuk Tonkiny kiürítésének.

Paris, deez. 1. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Tonkiugból érkezeit táv­
iratok e tartomány szándékolt kiürítéséről itt 
igen kedvezőtlen hatást tettek. A miniszterek 
szombaton a czélba veit újabb gabona-vám 
emelések fölött fognak tanácskozni.

Paris, deez. 1. A tonkingi hitel tárgyalására 
kiküldött bizottság ma tartott ülésén Patcnotrc-t 
hallgatta ki, a ki a teljes megszállás fentartása mel­
lett nyilatkozott és kiemelte ama veszélyeket és 
gyalázatot, m- ívek Tonkiug kiürítése következtében 
származnának.

Pária, deez. 1. Ma délelőtt minisztertanács tar­
tatott. mely elhatározta, hogy a kormány nem fogja 
ellenezni, hogy a külföldi gabonanetnüek behozatali 
vamjainak fölemelését tvél zó indítvány tárgyalás alá 
vetessék. A minisztérium meg fogja Ígérni, hogy a 
kérdést tanulmány tárgyáva teendi.

ílóma, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A zöld könyv világossága, mely Olaszország 
feltétlen békepolitikájáról szól, parlamenti körökben 
kitűnő hatást tett és mindenki helyesli ezt a poli­
tikát.

Bern, deez. 1. A szövetségtanács a kolera behur- 
czolásának megakadályozása végett Olaszország és 
I- rancziaorszíig ellen elrendelt intézkedéseket mind meg­
szüntet o.

London, deez. 1. India alkirályálól távirat ér­
kezett, melyben konstatálja, hogy megkapta a ki­
rálynő és a kormány köszönő nyilatkozatait ama 
sikerekért, melyeket az angol csapatok Birma elle­
nében kivívtak és tudatja, hogy a Felsö-Birmában 
levő angol ügyvivőt mosdotta, hogy az országot 
egyelőre a királynő nevében kormányozza.

London, deez. 1 (Az Egyetértés tudósi- 
lójának távirata.) A konzervatív hírlapok ki­
aknázzák Thcbaw bír mai király feltétlen meg­
hódolását és a háború fényes kimenetelét; 
a habozó választókat arra a különbségre 
figyelmeztetik, mely a szabadelvű kormány 
által indított hadjáratok és a jelen birmai 
hadjárat közölt fennáll, mely utóbbitól az 
angol kereskedelem óriási lendületét várják. 
A közvélemény Birma annektálását követeli. 
(N. Fr. Pr.)

Alexandria, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Az « Aklibai» döngölni jelentése szerint Abdullah 
kali! az es zes Ka habi-törzseknek, melyek az ango­
lokat támogatták, általános kegyelmet adott. Ennek 
fejében a törzsek kötelezték magukat, hogy 1800 
harezost és -íUO tevéi állítanak ki az Egyiptomba 
indulásra.

London, deez. 1. Mandalayhól november 
29-éről táviratilag jelentik: Az angolok harcz 
nélkül bevonultak Mandalayba. Az európai te­
lep biztonságban van.

London, deez. 1. Tegnap esti 10 óráig össze­
sen 158 konzervatív, 170 szabadelvű és 2ü ir nem­
zeti párti képviselőt választottak meg.

London, deez. 1. (Az Egyetértés távirata). Sem 
a szabadelvűek, sem a konzervatívok nem voltak 
képesek a kormányzáshoz szükséges többséget a 
választásoknál a maguk részére biztosítani. Salis­
bury mindamellett nem mond le. Egyesülni fog vagy 
a mérsékelt szabadelvűekkel, vagy a parnellisták- 
kal. Ha esetleg a liberálisok és a parnellisták koali- 
cziója következtében kisebbségben maradna, a par­
lament feloszlatják.

London, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Ed­
dig 1U2 konzervatívot, 180 szabadelvűt és 30 par- 
nellistát választottak. Az eddigi választások alatt 
három helyet nyertek a liberálisok. Azt hiszik, hogy 
Salisbury még csekély liberális többséggel is meg­
marad hivatalában s rajta lesz, hogy a mérsékelt 
szabadelvűek támogatásával megfoszsza befolyásúiul 
Parnellt. Ha ez nem sikerül, a parlamentet kétség­
kívül feloszlatják.

Velencze, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
A Veneczia egy római sürgönye azt jelenti, hogy 
még e hónap első leiében konzisztorium lesz, mely­
ben Macchi, tioccídi és Lenti megkapják a bíbort.

Pária, deez. 1. Az 1889-iki világkiállításra vo- 
natkozó tervek a költségvetéssel együtt rövid időn 
a kamara elé fognak terjeszteni.

A spanyol király halála.
Madrid, deez. 1. Az uj kormány elhatározta, hogy 

mindent megenged, a mi a közrenddel összeegyeztethető, 
ellenben mindazt erélyesen el fogja fojtani, u mi a ren­
det megzavarhatná. A kormány a cortes elé türvényja- 
\ adatot fog terjeszteni az egyéni szabadság biztosítása 
iránt és arra törekedni, hogy valamennyi hatalmassággal 
különösen Francziaországgaf és Portugáliával füntartsa a 
barátságos viszonyt.

Madrid, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Spa- 
nyolorszáy berlini, szent-pétervári és londoni követei 
egyelőre megmaradnak állomásaikon. A bécsi kö­
vetséget illetőleg még semmi határozatot nem hoz­
tak. Martinez Campos csak a temetés után foglalja 
el helyét az északi seregnél; főhadiszállása Vilto- 
riáhi’i lesz.

Velencze, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Az idevaló újságok azt Írják, hogy a Lorcdán-pa­
lotát. melyben Dun Carlos lakik, szombat óta titkos 
rendörügynökök őrzik, A préfekt utasítást kapott, 
hogy a palotában történőkről naponként jelentést 
oiugönyűzzön Rómába.

Madrid, nov. 30. Reggeli 8 óra. XII. Alfonzó király 
holttestéi a II. Fii lop által megállapított szertartások mel­
lett vitték át az Esem iáiba. A csütörtöki ünnepies teme­
tésre ma érkezik ide Mária de la Paz infánsnő fér­
jével, Lajos Ferdinánd bajor herczeggcl, továbbá 
Frigyes főherczeg Jenő fŐherczí ggel. — A marokkói 
császár követsége már itt van s tegnap tisztelgett Mo­
rét külügyminiszternél. E missziónak nagy fontosságot 
tulajdonítanak, noha csak a nemzetközi udvariasság jel­
legével bir.

Madrid, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
bécsi követség ügyében még nem határoztak, de 
úgy a királyné, mint a bécsi udvar azt kívánja, 
hogy Don Augusto Conte megtartsa állását, s re­
mélhető, hogy Sagasta meg is hagyja őt az osztrák 
fővárosban, noha politikai ellensége.

Madrid, deez. 1. Alfonzo király ünnepélyes 
temetését c hó 10 ikere halasztották el, hogy a kül­
földi képviselők kellő időben megérkezhessenek.

Madrid, deez. 1.' (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Krisztina királyné által 
lelett esküminta következőleg hangzik •

Esküszik-e az Istenre és a Szent Evangé­
liuma, hogy hü marad serdületlen örökösé­
hez annak kiskorúsága alatt? Esküszik-e az 
alkotmány és a törvények megtartására ? 
Igéri-e, hogy az esküt az összegyűlt cortes 
szine előtt ismételni fogja?Krisztina királyné 
ismételte az eskümintát igy fejezve azt be: 
Esküszöm, Isten engem ugv segéljen, legyen 
oltalmazóm és vonjon felelősségre esküm 
megtartásáért.

A királyné hozzá tette még: «Én csak 
gyenge nő vagyok, két kis gyermekemmel, a 
kikből jó spanyolokat fogok nevelni s a 
nemzet jóságára és nagylelkűségére bizom 
magamat. Szegény férjem példája fog ve­
zetni s minisztereimen kívül mások tanácsára 
nem fogok hallgatni. A súlyos válság órái­
ban, mint most is tettem, mindkét monar- 
chisla párt tanácsát ki fogom kérni s velük 
egyesülten fogok haladni. A királyné a nagy 
izgatottságtól nem folytathatta. A királyné 
különben nagy erélyt tanúsít s ragaszkodik 
ahhoz, hogy Alfonzó király temetésén jelen 
legyen. — noha ez a spanyol udvari szer­
tartásokkal meg nem egyezik. A királyné 
gyermekeivel együtt mélyen megindította a 
népet.
'Madrid, deez. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Alfonzó király kedvelt kutyáját a halottas ágy 
alatt találták meg. A kis állat, mióta a király meg­
halt, nem hagyta el fekhelyét s mikor megtalálták, 
az éhség teljesen elcsigázta.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
deoz. 1.

Mind a szerb, mind a bolgár táborban a fegyver- 
szünet alatt folytatják az újabb hadi készületeket- 
A szerb és a bolgár túlbecsüli saját erejét és a há­
ború folytatásától nagy eredményeket vár. ilarczias 
a hangulat mindkét részen. Alcxinácz és Djuuisz 
magaslatain lázas sietséggel emelnek sánczokal a 
szerbek. El vannak készülve, hogy ugyané helyeket, 
melyeket csak néhány évvel áztattak vérrel, ismét 
hadi teltek színhelyévé tegyék. Pedig e helyek az 
ország szivét képezik már, és igen szomorú emlé­
kek fűződnek hozzál még a szerb-török háborúból. 
Szegény szerbek. Még csak alig hozták hírül, hogy 

második készültséget behívták, már a harmadikat 
is emlegetik. Ez már a végső szükséget jelenti. Ek­
kor már a nagyapa fiaival, unokáival áll a harcz- 
mezején. Egy ország, mely alig számlál 1.9u0,000 
lelket, 120,000 katonát állít a harcz mezejére, mi­
után egy hét alatt egy negyedrésze pusztult el had­
serege virágából.

Miként állnak most a bolgár és szerb csapatok, 
erre nézve még nem érkeztek részletes tudósítások, 
daczára annak, hogy a dcmnrkaczionális vonalat 
már tegnap jelölték ki. Ha azt a terepet nézzük, 
melyet a két hadsereg főhadiszállásául választott, 
úgy a bolgárok hadi felállítása ma következő lehet : 
Miután a bolgár fejedelem eleve Biela-Falankán 
rtörükül Ak-Palanka) át Nisbe akart hatolni és Pi- 
(olban tartja főhadiszállását, úgy hadserege ma 
balszárnyával a Boktudza völgy körül futó ma­
gaslatokon, a zöm a Bielava Pláninán a Sv. 
Otac féle kolostornak irányítva, a jobbszárny 
pedig amaz útvonalban huzódhatik, mely Pi- 
rottól Beloyradzik, illetőleg Viddinnek vezet föl­
felé a Sveti Nikola Balkan nyúlványaira támasz­
kodva, körülbelül Berilovcc, Gabrovniczúig, úgy 
hogy Babina Glava még az ő hatáskörükbe esik. 
A Rabina Glava Szerbiának egyik legmagasabb csú­
csa s a többi magaslatok e tájon 1500—5200 láb 
között váltakozik. Ez mindenesetre olyan állás, mely 
nem egy könnyen dönthető meg, ha nagyobb had­
erővel támadlatik is meg, mint a mekkorát Szerbia 
ma ellenébe állítani képes. —sz.

*

Khcvcnhüller gróf missziójáról a következőket 
írja a félhivatalos Fremden-Blatt:

«Khevenhiiller gróf megjelenése a bolgár főhadiszál­
láson elnémította a fegyverek ropogását, mely hetek óta 
betöltötte zajával a szerb-bolgár határ-területeket. Sán­
dor fejedelem beleegyezett az ellenségeskedéseknek egy­
előre való megszüntetésébe s a végleges béke föltételeit 
nemsokára megállapítják. Midőn Ausztria-Magyarország 
élére állott a béke-intervencziúnak, ugyszúlva az ön- 
kénytes ügyvitel aktusát vállalta el Európától. Első sor­
ban Szerbia érdeke volt, hogy vége legyen a pusztító 
hareznak, mely csaknem kimerítette az ország erejét. 
De közérdek is volt egyúttal. Uizonyára nem egyezett 
meg sein a humanitás követeléseivel, sem ama praktikus 
kereszténységéivel, melyet Bismarck lierczeg az európai 
népek közélete morális alapjának tekint, bogy tovább 
dúljon a harcz, melynek ezélja már csak önmagában, a 
megsemmisítés föladatában rejlett. Mert a bolgár fejede­
lem akcziója elérte tulajdonképi czélját: visszaverte a 
szerb támadást; a heves harcz tűzkeresztségében fényes 
próbáit állotta ki a fiatal bolgár hadsereg bátor­
ságának, lelkesedésének és katonai képességeinek. 
Nagyobb erkölcsi sikereket nem fűzhetett volna zászla­
jára Sándor fejedelem. De a küzdelem folytatása arra a 
pontra vihette volna vállalkozását, melyen már nemcsak 
Szerbiáról lett volna szó. Ausztria-Magyarország érdek­
köre kiterjed a Balkán-terület belsejére. A monarchia 
semmikép som tűrhette volna, hogy zavarólag avatkoz­
zanak be érdekkörébe. Khevenhiiller gróf föladata volt, 
hogy erre barátságosan és júakarúan figyelmeztesse Sán­
dor fejedelmei. Határt kellett szabni a fejedelem akcziö- 
jának. A monarchia kétségkívül ugyanily magatartást 
követett volna Szerbiával szemben is, ha a liadiszc- 
tencse hasonló gyümölcsüket szórt volna pazar kegygyei 
Milán király hadseregének. Bulgária szétrombolását ép 
úgy nem lehetett volna tűrni, mint Szerbia szétrombolá­
sát. Mindeme viszonyokat magasabb és objektívabb mér­
tékkel kell mérni, mint a minők a harezba keveredett 
feleknek szenvedélye és önző törekvései. Szerbiának al­
kalmasint vissza lehet majd adni a végleges békét. A 
pihenésnek huzamos!) idejére van szüksége, hogy üssze- 
gyüjthesse erejét. Belső életének, különösen hadügyi kor­
mányzatának nagy fogyatkozásai nyilvánvalókká lettek.
A hadsereg vitézsége nem gátolhatta meg minden nem­
zeti reménységnek és aspirácziónak összeomlását. A 
szerb népnek most a legszigorúbb önképzés föladata 
jutott ... Az állam összes elemeinek részük van az 
elbizakodottság vétségében. Egyik se hárítsa e* magáról 
a biinbánásnak hasonló terhét.»

*

Szófia, nov. 30. A Havas-ügynökségnek Píréi­
ból, nov. 28. estéről kelt távirata a következőket 
közli :

Khevenhiiller gróf osztrák-magyar követ fél tizen­
egykor érkezvén a főhadiszállásra, előterjesztette külde­
tésének czélját. Sándor fejedelem rögtön haditanácsot 
hivott össze s egy óra múlva tudatta a követtel, hogy 
Bulgária beleegyezik az ellenségeskedések megszünteté­
sébe. A megszüntetés tartama nincs korlátozva, azt hi­
szik azonban, hogy nem fognak késni a békealkudozá­
sok megindításával. Azalatt a bolgár hadsereg megma­
rad az általa «lfoglalt állásokban. Nem erősül meg az a

gyanú, hogy szerb részről újabb támadás készül. A 
határvonalat a két hadsereg közt valószínűleg holnap 
állapítják meg. A mai esemény a Szerbia és Bulgária 
közti béke megkötésére vezető első lépésnek tekinthető. 
A mennyire a hadsereg köreiben uralkodó hangulat után 
Ítélni lehet, azok a béke Iáról nem nagy örömmel fog­
ják fogadni, ha bizonyos föltételeket nem., teljesítenek. 
Bajos megmondani, mit értenek ez alatt. Általában azt 
hiszik, hogy most a győzelmes hadjárat után a kelet- 
ruméliai kérdést kétségkívül Bulgáriára nézve kedvező 
alakban fogják megoldani. Khevenhiiller gróf, a 
fejedelem testőrsége által kisérve, két órakor elutazott. 
A város az utóbbi két nap folyamán vívott csatákban 
sokat szenvedett. Az első bolgár csapatok, portyázó ka­
tonák, tegnapelőtt este hatoltak a városba, a sötétség 
miatt azonban előnyomulásukat nem folytathatták. Mi­
dőn tegnap reggel a várnai ezred a varos ellen előnyo­
mni!, azt újra a szerbek által megszállva találta, kik az 
éj folyamán nagy tömegben a házakat foglalták el. El­
keseredett utczai harcz támadt. Délelőtt 11 órakor a 
szerbek kiürítették a várost. A golyók sok kárt teltek a 
házakban és az ablaktáblákat összezúzták. A város ro­
hammal foglaltatott el. A már közölt robbanás az úgy­
nevezett «török sánezokban» történt, hol a szerbek lő­
szert halmoztak föl, mely tegnapelőtt este abban a 
pillanatban röpitletett a levegőbe, midőn az első bolgár 
katonák Pirotba nyomultak. Röviddel mielőtt a bolgárok 
Pirotba bevonultak, néhány önkényles maczedoniai több 
helyt kihágást követett el, a miért szigorúan megfenyit- 
tettek. A csata alatt menekült lakosok egy része ma 
visszatért. Miután a szerbek a városból távoztuk, a jobb­
ról és balfelöl lévő magaslatokon a harezot folytatták 
egészen az. alkonyat beálltáig. A tegnapi iSipon vo!lakép 
a két fél tüzérsége vivőit egymással csatát: csak né­
mely pontján a liarczvonaínak léptek gyalog katonák 
akczióba. A bolgár gyalogság elszántan vonult a szerb 
agyuk elé. Az utóbbi két nap al Jt a bolgárok közül 
mintegy ötszázan váltak harczképtelcnekké. Mind a két 
részről 40—15,000 ember vett részt a csatában. A szer- 
bele a háború megkezdése óta állítólag 107 tisztet és 
G00O—8000 emberi, inig a b' ’járok mindössze 3000 
embert vesztetlek. A fejedelem egyelőre Pirotban 
marad.

Nis, dec7., 1. (Az Egyetértés távirata.) A fegy­
verszünet. érdekében folyt alkudozások tegnap dél­
után 5 óráig tartottak. A nép közt általánosan har- 
czias hangulat uralkodik. A lelkesedés notion nő, 
mindenki folytatni kívánja a háborút.

Nia, deez. 1. Ama bolgár forrásból eredő hírrel szem­
ben, hogy a szerb csapatok Vidd lnnél nov. 28-án éj­
jel, az ellenségeskedések megszüntetése után, támadást 
intéztek a bolgárok ellen, miről Czanov bolgár külügy­
miniszter értesilclle a hatalmak szófiai képviselőit, a 
valódi tényállást hiteles jelentés nyomán a következők­
ben közölhetjük: Nov. 28-án a szerbek Viddint esti 
0 óráig bombázták, inig az ellenségeskedések meg­
szüntetése délután 3 órakor rendeltetett el és Lesjanin 
tábornok erről csak későn volt értesítve. Hat óra után 
teljes nyugalom állott he, mit azonban éjjel 10 órakor a 
szerb csapatok legnagyobb álmélkodására, váratlanul 
heves ágyú- és puskatüzelés szakított meg. vl bolgárok 
az erőd Idájánál kirohanást akartuk intézni, 
de visszaverettek. A hiteles jelentés szerint tehát nem 
áll, hogy a szerb csapatok intéztek támadási a bolgárok 
ellen, ellenkezőleg a szerbeknek van okuk neheztelni a 
bolgárok váratlan kirohanása miatt, mely a fegyverszü­
net beállta után történt.

Nis, deez. 1. (Az Egyetértés külön tudó­
sítójának távirata. Nislől Zimonyig ktildöncz- 
czcl.) A háborúnak újból való meg­
kezdése hajszálon függött. Egy bol­
gár vezérkari liszt Sándor fejedelemtől saját­
kezűig irt levelet hozott Khevenhíillernek, 
melyben kijelenti, hogy kénytelen a háborút 
újra megkezdeni, mert a szerbek a 
fegyverszünetet nem tartják be; 
Lesjanin ugyanis tegnap szakadatlanul lövette 
Viddint. Az osztrák-magyar követ Milán ki­
rály közvetítésével rögtön intézkedett és 
Viddin lövetése ma délután négy 
órakor megszűnt. Khcvcnhüller gróf 
Sándor fejedelemnek megírta, hogy Viddin 
lövetése annak tulajdonítandó, hogy Lesjanint 
nem lehetett idejekorán a fegyverszünet meg­
ítéléséről értesíteni, és biztosítja a fejedelmet, 
hogy a demarkaczionális vonal tiszteletben 
fog tartatni, ellenkező esetben pedig 
fényes elégtételt fog kapni. Az ed­
digi ütközetekben a szerb tiszti­
kar fele elesett vagy megsebesült. 
Az ütközetben részt vett több ezredet ma 
felváltották. A belgrádi ezred 1460 
embert vesztett. A máltai rend külön- 
vonata ma Nisbe érkezett; a pályaudvarban 
Khevenhiiller gróf mint máltai lovag fogadta. 
Ma este 280 súlyosan sebesültet szállítanak 
Belgrádba. A király, a vezérkar, a miniszte­
rek, a hadsereg és a nép a háború folyta­
tását kívánják, másrészt Khcvcnhüller gróf 
minden körülmények közt a békét akarja. 
A szerb hadsereg czentruma 84-,000 ember­
ből áll és még folyton érkeznek erősbilések. 
A hadügyminiszter hihetőleg holnap beadja 
lemondását. Khevenhiiller gróf ma azt mondta 
nekem, hogy Nisből egyenesen Bécsbe uta­
zik, hogy az uralkodót és a külügyminisz­
tert a helyzetről értesítse.

Pirot, nov. 30. (Délután). Egy szerb tiszt azt a 
nyilatkozatot hozta át, hogy a Viddin elült lévő 
szerb hadtest az ellenségeskedések megszüntetésére 
vonatkozó parancsot azért nem kaphatta meg ide­
jében, mivel a legközelebbi távirdahivatal Lesjanin 
főhadiszállásától hét órányira van.

Pirot, nov. 29. (Este.) A bolgár hadseregben nagy 
izgatottságot keltett az a liir, hogy a szerbek daczára 
annak, hogy az ellenségeskedések megszüntetésére kö­
telezték magukat, ma ismét támadást intézlek Viddin 
cl lm. Sándor fejedelem értesítette erről a hatalmassá­
gok képviselőit és táviratilag tudatta Khcvcnhüller gr. 
belgrádi osztrák-magyar követtel, hogy ha a szerbek 
haladéktalanul meg nem szüntetik az ellensé­
geskedéseket, fölmentve érzi magát adott szava 
alól.

Szófia, deez. 1. Ohanow külügyminiszter novem­
ber 28-ikán a nagyvezérhez is intézett táviratot, 
melyben őt a nagyhatalmak, különösen pedig a 
Khevenhüller gr. által lett lépésekről értesítette és 
ugyanazon észrevételeket adta elő, a melyeket a 
nagyhatalmakhoz intézett körlevelében fejteit ki. 
Zanow miniszter c táviratot az előőrsöknél levő 
fejedelem megbízásából küldte a nagyvezérnek.

Boriin, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Gróf 
Khevenhiiller küldetéséről és nyilatkozatáról, melyet 
Ausztria-Magyarország nevében Sándor fejedelem 
előtt tett, a berlini és pétervári kabineteket huszon­
négy órával a gróf elutazása előtt értesítették. A 
kabinetek nem tettek ellennyilatkozatokat.

Belgrád, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pctrovics hadügyminiszter lemondott. A többi mi­
niszterekről az hírlik, hogy lemondásuk küszöbön 
áll, ha a fegyverszünet a békekötés előhírnöke 
lenne. Valamennyi kerületi székvárosban toborzú 
irodákat állítottak fel. Tegnap 300 önkény test küld­
tek Nisbe. A hadikészülődéseket erélyesen folytatják.
A harmadik készültség behívása megkezdődött.
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Újabb háborukölcsönre vonatkozólag megkezdődtek 
a tárgyalások. Gróf Khevenhüller ide érkezett,

Pirot, nov. 30. (Délben.) A két hadsereg 
közli határvonalat ma állapították meg. Szer­
bia még nem válaszolt ama követelésre,hogy 
meghatalmazottakat no e/zen ki a béke- 
alkudozások megkezdés re, mely követelést 
tegnap a bolgár vezérkar, az ellenségeskedé­
sek beszüntetéséből folyó következményként 
állított fel. A hadseregben az a vélemény 
uralkodik, hogy Szerbia időt akar nyerni, hogy 
hadseregét újjászervezze. Epén most tartatott 
nagy hadi-tanács, melyben Karavclov és Zanov 
miniszterek is részt vetlek. Pirot lakosai 
ma reggel nagy tüntetést rendeztek. A 
főhadiszállás elölt nagy néptömeg jelent 
meg zenével, mely a bolgár nemzeti him­
nuszt játszotta. A nép tömeg Hurrah-kiál- 
tásokban tört ki, midőn a fejedelem iivére 
kíséretében az épület bejáratánál megjelent, 
hol egy küldöttel fogadott, ki a lakosságnak 
a bolgárok iránti barátságos érzületét tolmá­
csol! a és a lakosok amaz óhajának adott 
kifejezést, hogy Pirot Bulgáriába kebeleztes- 
sék be. A fejedelem erre azt válaszolta, hogy 
e nyilalkozványt tudomásul veszi. Bulgária 
összes városaiban, különösen Szófiában tün­
tetések voltak a hadsereg tiszteletére.

Zimony, deez. 1. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A fegyverszünet megköté­
sét illetőleg Garasanin és Czanov között 
megindult tárgyalások kedvező folyamatot 
vettek.

Nis, deez. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szerbiai és bolgár parancsnokok 
között Ponorban folynak a tárgyalások a 
fegyverszünet feltételeinek megállapítása végett; 
reményük, hogy estéiig megállapodásra jut­
nak. Azt hiszik, hogy a fegyverszünetet egy 
hónapra kötik meg. A bolgárok Pirolnál 
még több száz halottjukat nem temették el. 
(N. Fr. Pr.)

Pirot, nov. 30. Mindenütt teljes fegyverszünet 
uralkodik, most már csakis a meghatalmazottak 
kinevezésének kérdése van hátra, kik a fegyverszünet 
és a béke fölült fognak alkudozni. Ama konstantinápolyi 
hírek, hogy Törökország Bulgáriával való köz­
vetlen érintkezés iránt kedvezően van hangolva, 
itt nagyon jó hatást tettek. Azt hiszik, hogy 
abban az esetben a ruméliai kérdés megoldása 
várható, miután a ruméliai és bolgár lakos­
ság törekvését, mely az uniót a harcz téren meg­
pecsételte — mert Bolgárországot Szerbia ellen 
110.000 rumcliota védelmezte, többé megsemmisíteni 
nem lehel. A hatalmaknak különös érdeke abban 
rejlik, hogy e kérdés mielőbb clintéztessék, mert 
ennek további fennmaradása a nemzetközi viszo­
nyokat mindinkább élesítené.

Nis, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.maltai 
rend egészségügyi csapatai, melyek tegnap érkeztek 
ide Béig rádiói, ma mentek vissza Belgrádba az 
első sebesült szállitmánynyal. Nagy emberlümeg 
gyűlt össze a pályaudvaron. Bcssies, a szeri) vörös- 
kereszt egylet elnöke, Lichnovszky lierczeg nagy- 
pcrjclhoz beszédet mondott, melyre utóbbi vála­
szolt. Erre megjelent Milán király is a pályaházban 
és a nagy perjel meg egy pár maltai kíséretében vé­
gig szemlélte az egészségügyi csapatot, melynek 
megszemlélése után melegen megköszönte a rend 
lovagjainak nemes humánus segélynyújtásukat.

Szófia, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A fegyverszünet a szerb-bolgár 
hareztér minden pontján életbelépett nov. 
30-án délelőtt tizenegy órakor.

Berlin, deez. 1. A sebesült szerbek és bolgárok se­
gélyezésére alakult helyi bizottság, melybe a szerb fő- 
konzul és a török konzul, továbbá a városi parancsnok, 
a rendőrségi elnök, a főpolgármester és más előkelősé­
gek is beléptek — gyűjtő helyeket nyitottak adományok, 
főleg ruhanemüek és élelmiszerek átvételére. A bizottság 
tagjai is jelentékeny Összeget Írlak aki.

Bócs, deez. 1. A Politische Cor respond enz-nek je­
lentik Pelyváidból: Valamennyi miniszter Nisbe uta­
zott, hol minisztertanács üdülik, fíorvátovics péter­
vári szerb követ ide érkezeit és innen Nisbe in­
dult. A határra folyton ujuhb csapatokat szállíta­
nak. A máltai lovagrend egészségügyi vonata teg­
nap indult Nisből Belgrádba az első sebes ül l-szállit- 
mánynyal. Milán király megtekintő a vonalot és 
köszönetét mondott a lovagrend tagjainak humánus 
segélyükért.

Belgrád, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni osztrák-magyar gyarmat tegnap tartott össze­
jövetelén elhatározta, hogy a magyar vörös-kereszt 
egylet által a reáliskolában 85. ágyra berendezendő 
kórházat maga fogja gondozni. — Az ulcza-.‘-■árko­
kon felhívás van kiragaszlva önlcénytes zászlóaljak 
alakítására. Á kormány mindenkinek 30 frankot 
fizet s naponként egy frank zsoldot úd. A tobor­
zási hivatal egy kávéházban van berendezve. Teg­
nap már az első órákban kétszázan jelentkeztek, A 
vidéki városokban a prefeklurákban állilanak fel 
toborzási hivatalokat. A nem fegyverköteles ifjúság 
csapatosan tódul a fegyver alá. Nisbcn magában 
eddigclé már 500 önlcénytes jelentkezett. Milojcvios 
ilfitosa leskováczi gimnáziumi igazgató maga állt az 
oltani ifjúság élére.

Nis, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A máltai rend egészségügyi vonatát a pálya- 
házban nagy közönség várta. A szerbiai vörös ke­
reszt-egylet elnöke, Nczics gróf. Lichnowsky her- 
czeg-nagyperjclliez beszédet intézett, melyre az 
utóbbi válaszolt. Ezután megjeleni Milán király, kit 
a máltai lovagok üdvözöltek s ki a vonatot megte­
kintette s a lovagoknak köszönetét mondott segély­
nyújtásukért.

Belgrád, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Valamennyi miniszter tegnap délután 
nagy minisztertanács megtartása végett Nisbe uta­
zott. — Horvalovics tábornok, ki tegnap este Bel­
grádba érkezett, ma reggel Nisbe utazott. A csapat- 
szállitásokat szakadatlanul folytatják.

Belgrád, deez. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az 
egész országban elrendelték az önkéntes csapatok 
toborzását. Itt több mint 800 önkéntes állott be a 
seregbe s ma, teljesen fölszerelve, elindult Nisbe. A 
fegyverkezés általánosan fokozott mértékben lázasan 
folyik ; a második készültség csapatai szakadatlanul 
vonulnak a harcz térre. A harmadik készültség le­
hívása pár nap múlva szintén megtörténik.

Szutomore, deez. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) Skutáviból érkezett hírek szerint a 
hadi készülődéseket folytatják. San-Giovanni di 
Meduában török szálütóhajót várnak csapa­
tokkal, tüzérséggel és lőszerekkel.
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Konstantinápoly, nov. :>0. A konforenczin 
legutóbbi szerdai iilésében, While angol képviseld 
határozottan kijelentette, hogy Anyolors-óy többé 
nem ismeri cl a berlini szerződést, ('..siilüvl'ikuii a 
három császársúy képviselői a szultánhoz levelet 
küldtek, melyben azt mondják, hogy most kedvezőn 
pillanat arra, hogy Filippo poliszba meghatalmazot­
tat és csapatokat küldjön, miután cllcntálhís vem 
várhaté). A szombatra kitűzött ülés nem tartatott 
meg; a hatalmak képviselői, mihelyt összegyűllek, 
kijelentették, hogy tekintettel az Anglia és Oroszor­
szág közti antagonizmusra, a kclet-ruméliai kérdés 
tekintetében a további tanácskozás czéllalan volna. 
A konferencia tagjai szétmentek és ezzel külsőleg 
is jelezték, bogy a konferencia meghiúsult.

Pótervár, decz. 1. A katonai ügyosztály utján nov. 
18-ki kelettől közzétett czári napiparancs szerint a czár, 
a ki kiváló figyelmet szentelt a hareztérrül érkező hí­
reknek, örömmel látta az orosz tisztek becsületes és 
hasznos munkájának fényes eredményét, kikre a bulgá­
riai és keletruméliai csapatok szervezése és kiképzése 
bizva volt. A czár, noha a testvérgyilkos háború mélyen 
szomoritja, a legnagyobb dicséretre méltónak la- 
látja a bulgáriai és raméliai csapatok elszánt­
ságát, önfeláldozását, kitartását és rendszei etetőt. Mi­
után a czár örömmel győződött meg az orosz lisztek 
okos és odaadó működéséről, kik a fiatal bolgár csapa­
tokba bele tudták önteni a megfelelő katonailnlajdonsá- 
gokat és_ hősies szellemet, köszönetét mond mind­
ama táborrwkoknak, törzs- és főtiszteknek, kik 
a bulgáriai és ruméliai hadseregben szolgállak.

Berlin, november 30. Az idevaló független sajtó foly- 
vást élénk rokonszenvet tanúsít Sándor fejedelem iránt

fctrhoatatja Ausztria-Magyarország közbelépését. Ma

Berlin, nov. 30. Ide érkezett jelentések Imngsiilvnz- 
zák. hogy a három császárság szövetségének jellege 
nem válloz ti. A Kh ere oh idler gróf misszióját üi'ki- 
lég azt jeli "tik, hogy Németország és Oroszország kir- 
Hiányai áruit eleve érte-ittellek, és hogy ott első -ár­
ban' nnn Szerbia í rd'kéről volt szó, hanem a vér­
ontás megszünt-l -sét czéfozlák, melyet a hatalmak a 
béke és a humanitás érdekében óhajtottak.

Konstantinápoly, nov. íJO. Nelidov orosz 
nagykövein k, támogatva az osztrákmagyar, a ne­
mei cs űz olasz nagykövetek állal, sikerült a szul­
tánt rábírni, hogy Kel ct-Ilum<ii óban közbelépjen. 
A szú Ilii II. Iiir szerint, kész végrehajtani akonl’cren- 
czia határozatait, noha azokhoz Anglia nem járult. 
Ehhez képestit porta két képviselője, Lehih és (iád­
ban már elutaztak Kilippopolba; a porta megha­
talmazottja néhány nap múlva követi őket. A porta 
egyúttal a határhoz csapatokat küldött, melyek, ha 
i meghatalmazott szükségesnek fogja látni, be fog­
nak vonulni Kelet-Iiumcliába.

Párig, clccx. I. (Az Egyetértés távira!a.) 
Pol. Coit. A porta el ran határozva FUippo- 
poliszha biztost küldeni. Franczia kormány­
körökben nem hiszik, hogy a háború újra 
ki fog törni, mert valamennyi európai nagy­
hatalom — Anglia is — el van tökölve, 
hogy a czéllalan vérontásnak véget vet. A 
franczia kormány továbbra is hű marad 
ahhoz a politikájához, hogy mindent kerül, 
a mi Európa békéjét veszélyeztethetné. Abban 
mindenki kételkedik, hogy lehetséges lesz a 
status quo antét helyreállítani.

Konstantinápoly, decz. 1. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Coit. A három nagyha­
talom képviselői egyidejűleg megjelenlek a 
portánál, hogy sürgősen ájulják neki a szerb­
bolgár fegyverszünet létesítését. Az együttes 
megjelenés nagyon imponált. A porta kezdi 
belátni annak szükségéi, hogy békét óhajtó 
hatalmakhoz támaszkodjék, meri a bolgár 
győzelmek által a pánszláv áramlat uj lápot 
nyert. A porta most mindenekelőtt a szerb­
bolgár békét akarja létesíteni s egyiillat 
Kelel-I tűméi iában is meg akarja tenni a 
rend helyreállítására szükséges lépéseket.

Pétervár, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.)
A «Novoja Vrcmja» vezérezikkc azt állítja- hogy 
Oroszország nem ellenzi a bolgár uniót, ha Szer­
biában oly fordulat áll he, mely az osztrák-magyar 
befolyást megszünteti, és ha Anglia erős rendsza­
bályokkal mvgesapilant ja (iörögország hadakozó ked­
vét. Ebben az esetben azonban a berlini szerződés 
érvényessége az összes hatalmakra nézve meg­
szűnik.

Pótorváx1, decz. 1. fAz Egyetértés távirata.) 
Az orosz képviselő a konstantinápolyi konfercnczia 
utolsó ülésén, az angol képviselőnek Kelet-Humélia 
és Bulgária egyesülésére nézve kedvezöleg toll. nem 
várt nyilatkozata következtében kijelentene, hogy 
az ő kormánya, a dolgok ilyetén állása mellett Bul­
gáriát iilletőleg többé nem marad meg a status guo 
(Hite mellett, hogy azonban ö a berlini szerződés 
ilyetén változtatásának következményeiért Salisbury 
nmrquist teszi felelőssé s hogy Anglia kötelessége 
lentid, hogy Görögországot az ö igényeivel korlátok 
közt tartsa. «Ha — végező Nelidov titkos tanácsos 
— a status quo antét a Balkán-félszigeten a leg­
nagyobb szigorral helyre nem állítják, akkor ;. ber­
lini szerződés minden pártra nézve, melyek azt alá­
írták. elveszti kötelező erejét.»

Páris, decz. 1. (Az Egyetértés ludósitó- 
jútiak távirata.) Francziaország nem fog a 
konfercnczia határozataihoz hozzájárulni arra 
az esetre, ha Anglia nem fogadja cl azokat.

London, nov. 30. Az angol sajtó megelégedéssel 
konstatálja, hogy a verőn'ás megszűnt, de hibáztatja 
■ Iosztria-JUagya/-országot, mely a háború kiíöré-.é! 
is éj» úgy megakadályozhatta volna, mint most a foly­
tatását. — A Times mai száma, állítólag hiteles szerb 
forrásból azt a szenzácziós hirl közli, hogy .11 bori tá­
bornok missziója összefüggésben van Szerbiának 
esetleges osztrák-magyar okkapáeziójával.

Pétorvúr, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.)
A Szíjét azt inja, hogy könnyen érthető az a lel­
kesedés, melylyel a közvélemény azt a hirt fogadta, 
hogy a czár a Bulgáriából visszatért liszteknek az 
alattuk állott csapatok győzelmeiért köszönetéi fe­
jezte ki. Az említeti lap elvárja, hogy a ma köz­
zétett császári napiparancs az előző események ál­
tal mintegy hipnotizált hangulatot ismét felfogja 
frissíteni. A hírlapok le vannak hangolva Ausztria- 
Magyarország ellen és nem adnak hitelt annak a 
biztosításnak, hogy gróf Khovonhüllev a hatalmak 
megbízásából utazott a bolgár táborba.

Pária, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A fíautois 
azt írja, hogy Bismarck herezeg Auszlria-Magyaror- 
,-zágnak és Angliának a Balkán-ügyekben tanúsítóit ma­
gatartását illetőleg igy nyila1 kozott: «Nyugodtak lőhet­
nek, nem lesz háború F.nrópában, nem■ akarom, hogy 
a császár utolsó napjai háború, által meg zavar­
tassanak. »

Athén, decz. 1. A kamara tegnapi ülésén Dc- 
lyaunis kormányelnök a többség habozásáról hu­
zamosabb idő óla keringő hírekkel szemben fölvé­
telié a bizalmi kérdést és kijelenté, hogy valószínűleg 
szükség lesz rá, hogy a kormány hatalmi köre kiler- 
jeszlessék. Trikujiisz kinyilatkoztatta, hogy az ellenzék 
magatartása nem fog változni. Kiró a kamara 117 sza­
vazatiul 12 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak.
A Trikujiisz-jjárt tagjai nem szavaztak.
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már a Krcuzzeitiing is kijelenti, hogy a ruméiiótákat a 
szerződés holt betűire való hivatkozással nem szakíthat­
ják él a hatalmak bolgár testvéreiktől, a kikkel liarcz- 
ban és győzelemben egyesültek. A konfercnczia úgy sem 
tesz már számot. A Kord deutsche, Allgemeine Zei­
tung azonban szubjektívnek mondja a pélervári lapok 
felszólalását (Klievcnhiiller gróf ellen) s a Politische 
Nachrichten, is fönl,:rlja Sándor fejedelemmel szemben 
a berlini szerződés álláspontját.

Pótervár, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Fül. Coit. Az orosz kormánykörök Kelct-Buméliát 
illetőleg még mindig a status quo ante helyreállítá­
sának álláspontján állnak, de a közvéleményben 
nagy fordulat állott be a bolgárok javára és a köz­
felháborodás most Anglia ellen irányul, mely a 
konstantinápolyi konferenoziál meghiúsította. Az 
utóbbinak nem volt gyakorlati eredménye és a szul­
tán is csak kevés hajlandóságot mulat most arra, 
hogy Sándor fejedelmet a berlini szerződés betar­
tására kényszerítse.

Fin.ne, decz. 1. i_l!. Corr.) Az «Adria» magyar ten­
gerhajózási társulat által Livcruool számára megra­
kandó «.Palmyra é; a London számára megterhe­
lendő uRolka» nevű gőzösök ideérkeztek.

Bocs, decz. I. (Az Egyetértés tudósih'ijának táv­
irata.) A községiülláes nagy többséggel elvetette a 
gazszerződés felmondására vonatkozó indítványt. 
Ama indítvány felett, hogy a polgármester vád alá 
hclyezlossék, a közgyűlés napi rendre tért. A nyu­
galom a városháza előtt a nagy embercsoportosulús 
daezára nem zavartatott meg, 

lióc-3, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az 18(ij.-ikl 
őszi,"dk állami sorsjegy-kölcsöu mai húzásánál a 
következő 2fi sorozatszám huzalott ki: !) 53 05 301 
f).SS Ti-,.-, 1287 13-14 t i 10 1121 1513 1550 1865 238Í 
2-tiO 2658 2822 2855 2990 3010 3302 3503 3505 
:‘.7ii :í7.Si; és : 1.827. Kz k közül nyert tÖO.OOO htot 
sor-/.. 1.-5 10, 20.000 írtől "sorsz. U5 sz. 15,
IO.uOO illőt sor--/ 1110 z 1)2, továbbá cgyoakiut
...... fri >t íoi . 2384 az 54 és sorsz. 8040 az. 73:
-’'•’Oil Irtot nverívi. z. 2»*58 -z. 15 é; sorsz. 3714 
-z öli. I gyenkii. 1000 irtot sorsz. Uú sz. 70, sorsz. 
1515 69 és -o; z. 5502 z, 25.

£>müz. decz 1 \z Egyetértés tudósítójának táv- 
■rala.i A ü*r .: ilciuaa . égve Lírusávi társa -cg bevételei 
nov. ml,ei 11 i> léiében 5.51)0,0'á) piaszierl tesznek.

Jriunn decz. I ív/, /'.gyetér/is luuó.silójának táv­
irata a rznkorgyán, «•rtckezlele elhal uozla, hogy 
a rűpatermolósl nőin fogja növelni s a répa mázsáját 
SO—90 krrul fiz-tik

Lemberg, dc z. I \z Egyet 'r/és távirata.) Pol. 
t.oi: A \ m/.í'ii» i II- az ásvány du j iparosok
’■ 1' 1 •’ ’ 1 ' 7.0 l(( : 1 tii Illéto-Ct hívott
o zc. lady l'í’iii'.ga mer nszMlvfönók elnöklete alatt, 
a pelrolcdm-iparcsolt galiczini országos egyletének kez­
deményezésére a vámemelés kérdéséről fog tanácskozni. 
’• v-uia-nel. a.; n*uor;kai, ••rósz lomá iái ásvány­

in ■ z l r i- M a v yro r r. z á v * n kivid levő 
\iT-cn>e. 1 íí galaziai ásványolaj- 
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Az Egyetértés (ndósilójának 
A pénzügyminisztériumban 

•> *•■•■! ii" t lm toltak, hogy a 
I között mcgailapitotl felszá- 
skozzanak. Olaszország úgy a 

: *' ■ ain.i i.is; mód inviiett fen.uitolta 
j ,:at Mi'g.t.iapiílalott. hogy a kon-

ki-'l l.mác

l-’J-lrv

.1 .110 '
ezt 

'gy I
a jogot, mert 

mely mód felej 
el a len tavi ássál 
az arany szö- 
fogja kísérelni, 
hogy a konven- 

a pénztárakba

lton l'i Olaszoriz.c.' Bcigin:., belépését 
vétségbe elemem:. Óla zország meg 
Imgv saját miis|i:.v.,-|cgé| aktívvá legye, 

ó tij.ariárül rögtön liqiiiilálliasson és 
lev** kallói.ti öt .rank- . okért aranyat kapjon.

Pária, <li ez. ! V : Egyetértés tiidósiléijának 
t ivii a.a lioidcr.rrd-/ory(i/f)iii; I lai'vmszuzalé- 
l.os ti :.:ic.::a j na ‘-! *. 1 x négy es tél százalékos 
Irtuiezia járadék 108.50, olasz járadék 015.20, olto- 
inán barik 49(5.—, török dohány részvény 443.—. 
Nyugodt.

OHSSÁGO.3 KIÁLLÍTÁS.
= A kiállítók Zíőazőiicte. Az országos kiállításban 
/,v* :i ki.nkiuk l.)U tagból álló iiionstrc-liizull->ágot 

■' :1,1 ■_> :i ' ‘ ßhi'l, ie-gy a kiállilás nagyérdemű veze­
tőim i; a i v: • ipar *'■-■ l:*i.'gazda -ág emeh-se körül az 
or/. g - .iáinál- a kilejti t buzgó és fárarilialatlan tevé- 
k‘‘ny i"'t a laálk1 ku-z**i.*, t • A háláját tolmácsolják. 
I; ‘'UM", - .g f. I.v -áll fog tisztelegni cl.-.ő sorban gróf 
>r rhenyi IVÓ , m ■ zimiél, s azután Matlekovifs 
Sáiulor államuk.■mai mint a kiállítás elnökénél, gróf 
Zahy .1* íí . ti. •-• dein. ■.: :i.-l és S-lmirn r liv.ila igaz- 
- nál, mply alkalommal az illetőknek a kiállítók ncvé- 
i" u I- ezéha ■■ :-'il. •vzi'.-'t k • z- nö ir tokat nyújtanak ál.
I g an-* ezcdiol a l.jil-es hiznll-agnak egy küldiíllségo 
. d Ih r !.-• a '•,*::* s-:. ',i ft-lngyelönél vs Balogh Vilmos 
k állítási titkárnál fog tisztelegni.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.
1 A tLzavoigyl társulat i. zponli bízott-ága no- 

veiid'.'i- inán . Indrdssy liynln gróf elnöklete alatt 
Mé-i lai'ol1. Ili'ion:.illaton a pénziigvi !>izo|i-úg jden- 
'• ,‘MncK szerint az Ih.sti. évi koli-'égvclés 8137 Irt 84 
kinvi ii.sz*gi:ii:i határoztunk a közgyűléseié terjesztetni.
l. Imü-cg/ct ■■iii-L mcgfehilöiog azt mdilvánvozla a pénz-
m. -'i alhi/.nlt-i.g. hog a társulati köteleid,ez tartozó 
5.251.U7!i iiol.t. 120 ' „ég -z.-ölicl)téridéire hShfi-ralml.lan- 
kint \ l.r velics-ék ki. A pénzügyi albizottságé javaslata 
v.illo/.all.iiiul liatámztatotl a de-zember 13-iki Imz-

elé lórii ztotni, Kzután tárgyaltalott az acl- 
iiii'ii*-.: aiiv al.-voH-ig jelentése, melyben nevezett 

vi'Aza: :.! ozá-i hátralékok meg-zunle. 
az-*!, behajlása es elszámolása köríd 

ag'*:,at i.l ló.eg azt a ja.as atol teszi,
: íí..111-/1 r kere- ék 1.1 o kerdésb'ni ve- 

; em: s'.: zi.-é.lariam. Az albizottság 
*'f ' ..;i, azonban a knnigr.y Pál hr. ál­
ét ama hozzáadással, hogy" ugyanő fel­
nim nangozlas-ék a központi bizoltrág 

I: ;.’y az ad.izo adat történő befizetések a 
.i.il . :;'-a oly a; . :ivh. :i os. ia-sanak meg 
/.- •..di .voz.i-i ar.d • mk közi, a mily urány-
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ala I

dlaiiak. A vég es lanácsko/.múny 
'kelül- g Andrássy Gyula gr. lel- 

aiarnzlatolt, íiogy a központi 
iiAZ.nol e vegye-, lanáeskozmáiiyba 

I a p'-czeg' I iiibiz i!Is.ig tagjait bízza 
íz adiinmsztialív allazolis.il* javaslata 
k -.'otl az * s/|á|yoza-'.ok egyiiul'távé lé- 

I /■ i-*'lt s a vidéki egyletekhez intézni 
!"*i.!"k sziivego. Nem különben ez nlbi- 
; leimnlion elhatároz.atoll az is, iiogy a 

koz"n*n«a * - kvizl 'keilvM m m-zler állal a Csolms-éinek 
nyiit csatornává v: I*. átalakitúsa, illetőleg az olt oszkö- 
Z"lt ii*iive!*-!eknek *:uk.-j* leendő fenntartása tárnyában 
v élemén vadás V:' *el| tok »i.löll ..lim.-./.lori leirat ordemlegcr 
java-datletd utol! . , aradím gyei és Alsó-Fehér iuí- 
z"Ul öblöz.'lekkel k«V-.,:t> -ék. F.zután'az alapszabályok 10. 
t;-aban előirt ki,or.-o.ás ijlelclt meg. minek folytán a kuzéji- 

•y ! a ;.i- ,i olva.se szerint uj választás alá 
Bí-'k: l.özg. iilé , n gr. Szapáry Byuhi, Kész- 

h effy -l.ino.5 • = dr. JJurányi Ignác/, rendes tagok, lo- 
Losonczy Mihály és Sztráda llóla |*óita"ok. 

I)r. !>aranyi igmivz mint előadó, bemutatja a közgyű­
lés elé terjesztendő jelentés tervezetét. K nagyobb '’ter­
jedelmű munkálat rövid vita után, csekély kihagyással, 
változatlanul ellő adtatott. Végül elhatároztatott Papai cs 
jadó indítványára, hogy a decz. 13-án d. c. 10 órakor 

Budapesten a megyeház nagytermében tartandó közgyü-

liszai érdél 
esnek a (lei 

.láno
vábbá

lést megelőzőleg ugyanaz nap és ugyanott reggeli 9 óra­
kor a közgyűlés tárgyainak megbeszélése végett értekez­
let tartassuk.

$ A dtimutiti-patajl Duna-védgát társulat teg­
napelőtt a megyeház nagytermében közgyűlést tartó’t. 
A gát-társulat részéről a nagyszámú érdekelteken kívül, 
jelen voltak: Wagner Géza elnök, Földvári/ József 
igazgató ős Yégh Arthur dr. titkár. Továbbá mint a 
gállársulaton kívül levők, de szintén érdeklőitek, mog- 
hivattak és megjelentek Laczháza város küldöttei és 
Bőth Jgnácz a koronái uradalmak jogi képviselője. A 
megye részéről Szapáry István gr. főispán és Föld­
várig Mihály alispán voltak jelen. — Az ülést Wagner 
Géza elnök megnyitván, fölolvastatott a választmány évi 
jelentése. A választmány a hitelbanktól fölvett 180,000 
Irinyi kölcsön segélyével a társulati védgát fölépítéséhez 
a közlekedési és belügyminiszternek, valamint Pestmegye 
közönsége által adott költségeket teljesen törlesztette; e 
kölcsön 40 óv alatt törlesztendő. Az utóbb tartott köz­
gyűlés után a választmány ama munkálatok tervezését 
rendelte cl, a melyek abból a czélaól voltak szüksége­
sek, hogy a védtöltések minden, szakaszon egyenlő 
védelmet nyijtsanak. Ily munkálatoknak a lómbéri 
és rejlői töltések és a dab-szonl-márloui útszakasz föl- 
magasilása mutatkozott, a melyek közül az első kettőt 
10,959 Irt 35 kr költséggel ez év tavaszán hajtotta végre 
a társulat, az utóbbiak végrehajtását pedig elrendelte s 
az folyamatban is van és mintegy 25—2fi ezer forintnyi 
költséget fog igényelni. — Az érdekeltség egyik legfőbb 
aggodalmát az képezte, vájjon a soroksári zárgát 
állandónak tekinthetö-e, vagy ama veszúlylycl koll-e 
számolni, hogy e zárgát árvíz veszély esetén' megnyil- 
tatik. Kz aggodalom tekintetében a közgyűlés utasításá­
ból a közlekedésügyi minisztériumnál kereslek megnyug­
tatást s a minisztérium egy rendeletével kinyilatkoztatta, 
hogy nincs szándéka a zárgát megnyitását el­
rendelni. — Másik sok aggodalmat okozó kérdés volt, 
hogy a leányvárt gát, a mely a Duna feltorlódó vize 
ellen volna hivatva védelmet nyújtani, nem ád elég biz­
tosítást azzal, hogy a társulat töltései fölfelé nyitva van­
nak. Az ez irányban tett vizsgálódások eredményeként 
jelenti a választmány, hogy elsőrendű szükség a véd­
őiül-rk kiegészítése, a mi vagy a véd mii vek felső­
részének megerősítése és meghosszabbítása állal, vagy a 
társulat jelenlegi mentésitőlt területének kibővítése mel­
lett a hosszgátaknak fölfelé való meghosszabbítása által 
történhetik. — Az építési munkák és terekkel párhuza­
mosan súlyt fektetett a választmány arra, hogy az nny- 
nyiszor sürgetett s 7 év óta függőben levő kisajá- 
titási, illetőleg kártalanítási ügyek lebonyolí­
tása végre valahára megtörtént. — A társulatnak 
1884. jan. 1-töl 1884. szcpl. 30-ig terjedő számadásá­
ban 3994 Irt 52 kr bevétel és 3251 frt 79 kr kiadás 
szerepel s igy 742 frt 73 kr pénztári maradvány mutat­
kozik. A közgyűlés a választmány jelentését áldomásul 
vette. — A költségvetés 1886-ra a következő: Összes 
szükséglet 50,098 forint, összes fedezet 122,000 forint. 
Fölösleg: 72,705 frt. — A mull évi számadásokra a 
fölmentvény megadatott.

* Árutorlddns Fiúméban. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága állal a fiumei forgalmat illetőleg tegnap 
kiadott közlemény kapcsán köztudomásra hozatik, hogy 
elrendeltetett, hogy a már felvett, feltartóztatott — 
Fiúméba rendelt összes teherszállítmányok oda továbbit 
tassanak s hogy a darab-áruk és élő állatok Fiume ré­
szére korlátlanul felvétessenek és elszállittassanak. — 
Kocsi rakományok felvétele egyelőre továbbra is be van 
szüntetve.

* Szász-magyar kötélén! forgalom. Deczomber 
hó 15-éveI az 1884. november lö-lől érvényes szász- 
magyar kölelék-dijszabás II. rész 2. füzethez (5. sz. ki­
vételes díjszabás gabona stb. szállítására) a IV. pótlék 
lép életbe, mely több viszonylatokra nézve változott, il­
let. mérsékelt díjtételeket tartalmaz. E pótlék példányai 
a részes vasutaknál kaphatók.

t A vámtarifa tárgyában az orsz. iparegyesület 
véloménycs jelentést terjesztett fel a kereskedelmi minisz­
terhez, melyben a többi közt igy szól: Hazánknak 
semmi ok nincs az általános vámtarifában már is ma­
gasan megszabott vámoknak még magasabbra emelését 
kívánni. Nem tartjuk ugyan lehetetlennek, hogy a fenn­
áll') tarifatételek egyike másika egy vagy más irányban 
korrektúrának volna alávethető; de ennek nem volna 
szabad emelési czólzaltal történni, hanem inkább a vég­
ből volna eszközölhető, hogy az egyes hasonló termé­
szetű tarifatételek között netalán indokolatlanul fennálló 
egyenlőtlenségek elbánhassanak. Ily cgyonlőMlő revízió 
azonban sokkal mélyebb tanulmányt és "hosszabb időt is 
igényel, mint a minő e szerény véleményünk megadá­
sára állott, s ezért c térre egyelőre nem kívánunk lépni, 
annál kovésbbé, mivel a netalán elérhető korrektúrá­
kat korántsem tartjuk oly nagybecsiieknek, hogy azok 
kedvéért a vámtarifa bonyolódott és ezernyi külön­
böző érdek kom|)romisszuma gyanánt létrehozott egészét 
fenekestül felkavarni és megingatni órdemcs lenne. Ha a 
fennálló általános vámtarifa revíziója bármily okból kí­
vánatosnak mutatkozik, ennek csak a vámszövetség eset­
leges megújításával kapcsolatban kellene eszközöltetni, 
miután a tarifapolitika egyik legfontosabb kiegészítő ré­
szét képezi a vámszövetségnek és pedig oly részét,mely 
döntő sulykai bir annak megítélésére, vájjon a vámszü- 
vclség a jelenlegi alapon fentartható-e vagy nem. — A 
•ni liedig a vámtarifa revíziójának irányát illeti, szerény 
véleményünk oda terjed, hogy miután hazánk a tarifa 
védelmi czélznlábúl sem ipari som mezőgazdasági tekin­
tetben jefentékeny hasznot nem várhat, vámpolitikánk­
nak katározoltnn szakítani kellene eddigi czéllalan irá­
nyával és egész öntndatossággnl ama czélt kellene ki­
tűznie, hogy a vámokból oly jövedelmi forrást nyerjünk, 
mely a fogyasztók további megterhelése nélkül mégis 
tetemes jövedelmet szolgáltasson az államkincstárnak, s 
melyre a monarchia mindkét állama ez időszerint két­
ségtelenül rá van szorulva.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás.

1885. 1884.
A nov. 8-tŐl november 14-ig

terjedő hét bevételéről 
Ehhez a bevételek n hajózás 

kezdetéiül nov. 7-igj^ 12.590,780.35
összesen

405,884.07 frt 381,532.30 frt 

12.438.501.06 «
12.990,664.42 frt 12.820.020.30 fr

Mohács-pécsi vasút.

26,125.81 frt

Kimutatás. 
1885.

A nov. 11-től nov. 17-ig 
terjedő hét bevételéről:

Étihez a bevételek a m. é.
decz. 1-től nov. 10-ig:__1,139.401.30

összesem 1,105.587.11 
Budapesten, 1885. nov. hó 29-én.

1884

27,872.18

1,214.490.03
frt 1,242.308-81 frt

A magyarországi forgalmi igazgatóság

IPARÜGYEK
— Az országos iparegyosület igazgatósága a 

deczembcr havi. ülések sorozatát következőleg állította 
össze: 2-án szerdán szeszes italok szakosztálya, 4-én 
pénteken végrehajtó bizottság, 7-én hétfőn kertészeti 
szakosztály, 9-én szerdán mü- és középitési szakosztály, 
11-én pénteken pénzügyi bizottság, 14-én hétfőn ipartár­
sulati szakosztály, ló-én kedden kézműipari szakosztály 
és malomipari szakosztály, 16-án szerdán borászati és 
sörészoli szakosztály, 18-án pénteken igazgatóság, 19-én 
szombat háziipari szakosztály, 21-én hétfőn kiállítási 
szakosztály, 22-én kedden gyáripari szakosztály, 24-én 
csütörtökön ipariskolai felügyelő bizottság, 28-án hétfőn 
kertészeti választmány, 29-én kedden bútoripari szak­
osztály, 31-én csütörtökön rajztanárok értekezlete.

— A budapesti órás Ipar-testület ez évi decz. 
hó 8-án d. o. 11 órakor az orsz. ijiar-egvesiilet helyisé­
gében (IV. kér. Ujvilúg-utcza 14. sz. I. emelet) alakuló 
közgyűlést tart.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Deczember 1. —

Gabonatőzsde.
A Z)líra-üzlet iránya ma szilárdabb volt. Gyenge kí­

sérlet mellett tulajdonosok magasabb árakat követeltek, 
mit azonban malmok nem akarlak megadni. A forgalom 
annak következtében vontatott volt és csak mintegy 
1U,ŰÜ0 inótermázsára szooritkozott, mi átlag tegnapi ára­

kon kelt el, sőt közben 5 krral magasabb árakat is 
fizettek. — A többi gabonanemekben csak gyér volt 
a forgalom és irány, inig árak teljesen változatlanok 
maradlak. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 8.10 frt, 100 
mm. 80 k. 100 mm. 79.5 k. és 400 mm. 79 k. 8.17j 
forint, 3450 mm. 79 k. 8.10 forint, 100 mm. 78.fi k. 
8.05 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.05 frt, 1000 mm. 78 k. 
8 frt, 100 mm. 77.fi k. 7.95 forint, mind három hóra.

Pestvidéki 200 mm. 78.5 k. 7.90 frt., 200 mm. 
78.5 k. 8.05 frt, 200 mm. 78.3 k. 8.15 frt, 100 mm. 
77.3 k. 7.871 frt) J00 mm. 77 k. 7.75 Irt, 100 mm. 
77 k. és 100 mm. 75.5 k. 7.70 frt; mind húrom hóra.

Fehérmegyei 1400 mm. 77.7 k. 8.05 frt, három 
hóra.

Bánsági 100 mm. 75 k. 7.50 frt, három hóra. 
Felső tiszavidéki 200 mm. 77 k. 7.85 forint, há­

rom hóra.
Északmagyarországi 100 mm. 77.2 k. 7.80 írt, 

húrom hóra.
Mai hivatalos effektiv árak:

attól írtig
Bon uj bánsági............... 70—SÍ "ja —

— tiszavidéki .... 76 -SÍ 11 7 60 8.10
— » pestvi-léki .... 76-81 » 7.50 8.—
— )) fclicrmcgj'ci . . . 76 - 81 ,■ 7.69 8.10
— » bácskai.............. 76 - Hl .. 7.00 8.10
— » észnkmagyarorsz. 76-81 i> 7.20

Róza » 70 72 ,1 0.25 645
Árpa n takarmány .... 60—Ii2 íí 5.50 5. -5

— n égetni való.... 02—64 .1 6.20 7.20
— » sürfózdei........... 61—06 .. 7.50 9.—

Zab íí 39-41 a 640 6.70
XcLgort ó bánsávi............... ?•> » 5.85 5.90

— » másnemű............ 73 s 5.75 5.80

Köles ó 5.’— 5.25
Ropoze uj. káposzta........... — 11 10.— 11.50

— >1 bánsági .............. — 11 10.— 11. -
Haíivitlc üzlet g ven ve o; ■valóm inéit*:!t ma;vasabb

newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárd irány-

8.0G,

8.08,

5.56

6.69

ban nyílt meg. — Köttetett:
BólelÖít.

Szokvány búza tavaszra mintegy 10,000 
8.07. 8.08 8.09 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.57, 
5.55 és 5.50 Irton.

Szokványnak tavaszra mintegy 5000 mm. 6.72, 6.70 
és 6.69 frlon

Dőli tőszüe.
A déli tőzsdén valamivel csendesebb irány mellett 

gyenge volt a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm.

8.07, 8.05 és 8.u7 frlon.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 

és 5.57 Irton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.

6.70 frlon.
Déli 1 órakor hivataiosan zárulnak :

Szokványbuza tavaszra..................... frt 8.05 — 8.07—
Tengeri május—júniusra..................... *> 6.55 — 5.57 —
Szokványzal) tavaszra........................ *. G.G9 — (3.71 —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan gyenge volt és az irány 

magasabb berlini gabonaárfolyamok következtében ismét 
megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.07, 
8.08 és 8.'.H frlon.

Szokváuyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.72
és 6.73 forinton.

Esti 0 órakor zárulnak:
Szokványbuza 188(3. tavaszra............ « 8.97 — 8.09—
Tengeri 18813. május—júniusra .... « 5.50 — 5.58—
Szokványzab 18.8(5. tavaszra............ « 13.71 — 0.73—

Terméso/tőzsde«
Terményedben gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai zsákáru 85 darabos 

lo.j forinton köttetett 5(3 kilónkint.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54, hton hordó 

nélkül 52 frlon kő!letelt.
Szesz lanyha; 25—25.50 forinton, szeszéloazlő 28— 

2ö.25 írton.

Srtóktőtzatlo.
Az utolsó hausse óta a tőzsde kijózanodott s ennek 

következménye a mai üzleten is meg!/.szolt. Az irány 
lanyha volt. de az árfolyamok még sem ejtek, noha 
erre kedvezőtlen politikai hirel: okot szolgálhattak volna. 
Az utó- és esti tőzsdén mérsékelten ingadozó irány ural­
kodott.

Elötőzstic.
Lanyha Irány mellett az clöiözsdén osztrák hitelrész- 

vény 285.80-tól 286.20-ig váltakozván, maradt 28(3.10 
pénz, magyar hitelbank 289.25-ül 289.50-ig, magyar 
papirjúradék 89.92.1-151 89.97^-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóban!; 82Vs-tól 82.75-ig költőiéit.

11 óra 30 porczkor zárulnál;: Osztrák hitelrészvény 
286.10—286.20, magyar aranyjáradék 98.05—98.07.4. 

Déli tözsdo.
A déli tőzsdén nem állt ho jelentököm- változás. 

Osztrák hitelrészvény 286.50-tól 28ó-ig árultálván, ma­
radt 2SG pénz, magyar hitelbank 289.50-cn köttetvén, 
maradi 289 pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank 83-tól 83.75-ig, magyar aranyjáradék 98.15 — 
97.95-ig; magyar papirjúradék 95.05-!öl 89.90-ig,
pesti hazai első takarékpénztár 60.30-on , ma­
gyar nyugati vasút 165.50-en, kőbányai légingvár 230-on 
salgótarjáni szénbánya 18l).25-ön köttetlek. Flsö magyar 
részvény sörlözdéért (50 irt szelvény nélkül) 920 pénz 
Franklin-társnlatért (13j frt szelvény nélküli 190 pénz 
Valuták és váltók feszesek. Német birodalmi márka 
61.75-től fil.7()-ig kell.

1 óra 30 porczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
286—28(3.10, magyar hitelbank 289—289.5:1, magyar 
aranyjáradók 97.95—97.974, magyar papirjúradék 89.90 
—89.92 4.

Fraemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.59 Irt; nyolez napra 5—6 frt: egy hóra 10.50 
—11.50 forint.

Uíótözsde.
Mérsékelten ingadozó irány mellett az ulótözsdén osz­

trák hilelrészvény 285.80-tól 296.10-ig, magyar arany- 
járadék 97.82.i-től 97.90-ig, magyar papirjúradék 89.80-on,

hitelrész- 
97.82 j-

lülletolt.
2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák 

vény 285.80—285.90, magyar aranyjáradék 
97.85, magyar najiirjáradák 89.80 -H9.824- 

A magánforgalomban: osztrák liitelrészény 285.90-en 
magyar aranyjáradék 97.824-től 97.90-ig kelt.

Esti tősado.
Szintén mérsékelten ingadozó irány mollcll az esti 

tőzsdén osztrák hitelrész-vény 285.80 lói 286.50-ig azon- 
mdi atvótvlro es 285.60-tól 28(3.20-ig prolongálva, ma­
gyar aranyjáradek 97.80-lól 97.974-ig, magyar papir- 
járadék 89.85-ön köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 286.10— 
286.20, magyar aranyjáradék 97.87.4—97.90.

Felazámitoláai árfolyamok.
Magyar 4°/0 avanyjiíradék..............................................—

« 5°/0 papirjúradék . . , , 1 "
« általános hitelbank......................
« pénzváltó és leszámítoló bank.

■tiszai és szegedi kölcsön....................
Magyar jelzálogbank.........................\ \
Osztrák hitelintézet..............................j
Anglo-osztrák bank............................. ‘ *
Állami vasút.............................................. .... . . '
Déli vasul, ....................................' ___________________'__
Török bir. dohány , ...!!!* j ) | 
Rima-Murányi................................... • S •

Sertéskoroakedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

KEbánya, deczember I. Az üzlet változatlan. 
Magyar urasági, öreg, nehéz 41—45 forintig, fia-

239.—

230.—

bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép______
—.— forint, átmeneti könnyű------------- forint, ere­
deti nehéz —forint, átmeneti közép —forint __
Szerbiai nehéz 43-44 frt, közép 42J-434 frt, kíiny- 
nyÜ 41-42 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban

formt, hízó kút éves makkos élősúlyban 4°/0 30__32
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.____ Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4o/0 levo­

nással iiiiograim.ionkinl értendők. " !:':*.*s sertés, •fösulv- 
ban -í°/o-os levonás:-::'I - - . a. — Romániai és
szerbiai sertések, melyek mint álmcndulick adatlak át. ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérd- 
telnek.

BECSI ERTFYTÓZSDE.

Slötősnd«..
Béee, dc'-z !. (Az Egyetértés távirata).

Invyze ■ ;*•"•_ ver *n--l Kóv* f! 
nz űz I -s'-.-k I», I* a van a te.iiő !;•*-' 
ölöt** az iránv é- mi a

len

oiitikuj

A mai 
/. uzér- 
-n je-

hü ivény 2HC. >5, 
iip - ar ál la m-

ilózliodn • i'art.is.i !:•'*••«
-■*• ••'■. Valiit * átlózaltanok 

11 órakor sár:, :ik O-zlra 
magy ír hit-dtu. 2ot*.25, • 
vas::! 27'!*. *' h *! 1 I.»ájü-i jár:,..ék 82.25,
magyar arany járadék 98.15, magyar papirjára- 
dék 90.

Déli tőzsde.
e-onde- . I:. mint az előtözsile 

ih *m *; v.iitoz.ulairil *•: .* '*«!;. — .:*.:-• zn*.'k : 
liii'lr.'szvény 2*V*.Ht), magyar hitelbank 
«I.- zi rák-magyar állaim a-*-t 2, )•. *>■• : .* -*e.

A déli tőzsde éj:
e; az 
Oszt rá
2 • V
1 3 i ö 

járod 
hank*» 

Az 
in :ra :

2 I
angol-'
Hl.'

ék 98 i 2. 
- arany 9.!

- \ :• *9 22- - magyar arany-
agyar papír, iraitck 9 *, busz

ingadozó

■clior
r/lrák I** 

mag

zárul
ml; 9-

inktelen

285.

9 . )
1 :* . ,
márka

az üzlet
iil ak és va'-i’ák szilárd;:
:ak: Osztrák hitelrészv*- 
. *, unió-i*ank 7 > e *, bank- gyesűlet 
IiE thank 2 •- 7 ., osztrak-magyar 

állaim a - it 2Károly La:o.-:-vasnt 5, *. 
gözlmiózási részvény ív!. Lloyd-részvény 62n, észak­
nyugati vasul 167.—, clbavölgyi vasút 157.25, tram­
way i 7.50. déli vasul 181.75. májusi járadék 82.2' -. 

aranyjáradék 103.80, magyar arany járadék 
I -'* i "tiki sor-'i-gv 17", b*íi:si ..**/-*. ,:i - ;*-gy
I U3Z trankos arany 9 '■*, német bírod;,imi 
61 8 I, u-zli i. tartományi bank 10...'9. A 

1. * ' * : lő/.-dcjcluiite -1; k**v. . n ... a.
Bő cs, *••• . 1. (.Magyar értékek hivatalos zár- 

lu'a1. Magyar 1**1 .leii-mienlesitési kötvények I • *. -. 
Fi'déKi I* ' : *-ínTin*-:i ilési kutv* ny K.ij.5-1. 5*,.,-os 
magyar földhilvlmtézcli záloglevél 102.. *. Kidéiyi vasi;! 
179.75. Magyar kele i vasul JO >. . Magyar ny. Kulcson
mns 'gv I ül.Vi. >'zölödéz.-.inav.tUsági k * vények '-'..75 
(P/.j-os aranyáradéi; -.— Tiszavölgyi sorsjegy 122 I1*. 
Magyar í'1 .,-os ai anyjár.vlék 9,. ■ * Magyar va - úti kul­
cson I i8,2.1. Magyar iiiielbank 2 >.25. Aifö!di vasat 
1-8 1. • Magyar északkeleti -.as*it 172.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.20. Tiszavidéki vasut-részvény 251. , 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóban!: részvény 82.50, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 1 í 7.50. Magyar papír- 
járadék 89.91. Dohány-részvények —.—. Leszáinitoló-

1-003, decz. I. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 286.—. Déli vasút 132.75, 
4%-os aranyjáraii*':;-: 108.95. Váltó Londonra 125.25. Ká- 
roly-Lnjos vasút .28.50. 180-4-es sorsj. 170.—. 1860-as 
sorsjegy 139.75. Töröl; sorsjegy 1 < . Angol-osztrák 
bank részvény 98.25. ■l12%-os czüsljáradék 82.70. Osz­
trák államvasut 273.50. 20 frankos 9.984, 4'2' o-os pa- 
pirjárndék részv. 82.17, Osztrák hitelsorsjegy 179. —, 
Osztrák-magyar bankrészvény 872—. Gsász. kir. arany 
5.97. Német bankváltók 61.78. Klbavölgyi vasút részv. 
156.50. Wiener Bankverein részvény 102.75. Dunagóz- 
liajúzási részv.-lárs.4.74. Gyenge .

Esti tőzsde.
Bóon, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. Az esti tőzsdén az üzlet nem nyrlu-lelt nagyobb 
élénkséget, bár a külfiíMről aiac. onvabb árfolyamokat 
jelentettek. Osztrák hilelrészvény 283.70—286.50, unió­
bank 76, osztrák tartományi bank 103.—103.25, osz­
trák-magyar államvasut 273.50--273.80, déli vasút 134 
--Ki4.10, clbavölgyi va ut 157.5—157. török dohány- 
vész vény 93—92.90, magyar aranyjáradék 97.90 
—98.05. magyar papirjárr-'ék 89.95.

ti óra 30 pereskor zárulunk: Osztrák hitel- 
részvény 286.20, ősz rák tartomáe.vi bank 103.10, osz­
trák-magyar államvasut 273.40, Károlv 1.aj*---vasút 
228.75,, clbavölgyi vasul i57. májusi járadék 82.25, 
magyar ara»yiánulék 97.974, busz frankos arany 
9.99. német birodalmi márka lU.BÓ —61.82.

Zarlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hilelrészvény 2-88 után 286.25, magyar aranyjára­
dék 98 Ulan 98.05.

Az önti mag-ánforgalo-nban marad osztrák hitel- 
lészveny 286.1", magyar aranyi árad élő 98.05.

Praomlumüzlot a bécsi órtékf.őssáón.
Báoö, decz. Egyetértés lu-lósiiójanak lávirata.) 

A di;!.‘'elek valamivel olcsóbbak: Osztrák hilelrészvény
napra 1—511 frt, egyliolnapra 14—2 forint, nyolez 

hónapra Híj —! I frt, három lemapra 19 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 frt; Ká­
roly Lajos-vasut egy hónapra 1 i —11 fri d.-li vasút 
egy hónapra 8—9 irt magyar aranyjaradék egy 
hónapra 2,1—3 százalék, három hónapra 4 —5 sza­
zaiéi;.

jüagánkamatláb: Első váltóra 34—3 j: százalék 
távolabbi látra és telepitelt váltóra 3.1—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécc, decz. 1. (Az Egyetértés tu iósitójának távirata.- 

A sz.iiáidabb hangulat, luelv a tegnapi esti I irgalom vé 
gévcl beállolt, a mai tőzsdén lovaik i kisebb emelkedés 
se! i.'vősbödötl, mely végül részben i m.él elenvészett. Az 
árfolyamok azonban megtartották levnapi legmagasaiib 
jegyzésüket. Köttetett: ibiza, tava v. a 8.38—8.35 és 
8.36 frlon. Zab 'avaszra 7.1-8—7.15 Irton, uj teng 
5.93 frlon, rozs tavaszra jegyez 7.03—7.05 frtoí. Őszi 
határidőkben nem volt üzlet.

Délülán az üzérkedés valamivel jobb részvétele mel­
lett az üzlet meglehetősen élénk volt. Az irány szilár­
dan tartott. Búza tavaszra 8.40—8.39, zab tavaszra 
7.18, rozs tavaszra 7.05, uj teng t-i 5.9-1—5.95 Irton 
köttetett. Búza őszre 8.75 irton köttetett-

Kész áru a fogyasztók tartózkodó magatartása mel­
lett teljesen üzletiden és az irány változatúmul lanyha.

Szesz; a vevők tartózkodása mellett jegyez kész ga­
bonaára változatlanul 25.75 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Lanyha irány melleit J ára Jő pcrczkor je­
gyeznek: Váltó Londonra 125.65, olasz bankpiuezokra 
49.65, Napoleond’or 9.97, májusi járadék 82.15, ma­
gyar arany jár üdék 98, magyar papirjúradék 
89.90, osztrák hilelrészvény4285.75, Lloyd-részvény 622, 
olasz, járadék 91.

Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 2 óra, éfO pcrczkor: Elein lén lanyha volt az 
irány és politikai hírekre különösen bankok, orosz köl­
csön, magyar aranyjáradék és osztrák-magyar ál­
lamvasul követelt gyenge irányt, de később emelkedtek. 
Klbavölgyi vasul szilárd. Zárlat általán gyenge és csen­
des. Mngánkaiiialláb 240/„.

Berlin, decz. 1. ( Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde ma 
lanyha irányban nyílt meg, de fedezések következtében 
emelkedtek ezután az árfolyamok. Osztrák vasúti rész­
vényeit emelkedése kedvező hangulatot keltett.

®erJ‘,a! á'‘vy- 1* (Uíótözsde.) Magyar arany jára­
dék 78.60, osztrák hitelrészvény 46 T, osztrák-magyar 
államvasut 443, osztrák déli vasul 218, Károly Lali s- 
vnsut 92.60. Nvusodt.Nyugodt.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) .Magyar arany- 
ivadék 78.75, osztrák hilelrészvény 230.50, osztrák- 

osztrák déli vasút 107.6 &.
tara
magyar
Szilárd.

államvasut 220-!

Pária, decz 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 ára Iá pcrczkor jegyeznek : O’/o-os frnn- 
ezia járadék 80.07, (deport -I centime), olasz járadék 
97.02, magyar aranyjáradék 79.02, török vasúti
kölcsön 14.05, egyiptomi kölcsön 321-, spanyol járadék 
51.87, Ottoman hank 496, Crédit Kuneiore 1313, Szuez- 
részvény 2075, Panama részvény 401.

o óra 40 pcrczkor zárulnak: 3 százalékos 
franczia járadék 80.12, 4.} százalékos franczia járadék 
TO«.}, franczia törleszthető járadék 81.80, magyar 
aranyjáradék 79$, osztrák-magyar államvasut 656, 
oizirák déli vasút 280, magyar vasúti hólesőn 807, 
oltomán bank 496. Tartva.



EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 2.
Fzírls, I. ("Az 1'apaiértés linlósitójának Ifiv- 

iraf.i.) Az idótőzsdén ko.Ll.-i n volt a hangul«', (Viliig 
kü'l'-! i: járadékok, i Hio-iv.--:: vények meg török
i'']"•'!: •• ív Mit. 1-vtI a R’1 o- jáiv.dékért a roalis-a .17
mi-nő •. a I ar in.-! <• ::k 8 centimet lizotolt.

• '■ P r:zkor jegyeznek: valló Londonra
25.2i\ orosz ntbel •J-illAU. n;agán!.a:iiat!áb 2»‘H százalék.

London, ír ív. éé.ayyae r anyja emlék 7» V«t 
o-ztrak ai tnyjára-li'k 87, osztrák - d-járadvk (i7, an­
gol ,r ,k 100.12. ozást -57.M1. i! r',1.

áYowyork, nov. 30. (Kaboisiirgöny.) Váll«» liorlinro 
•V t> H-i'i karul ((H) napi látra:FL váltó Londonra 4.83, 
Erie-vasút 25’, váltó l’a.i ra 5 22.

irtiiröTi'l ."rtúl-.tSsnclék zárlata.
Ar . r'.ifyarnnk a-, illői i hol)i i-zVsvSnvok szerint k-szpinzhen, nmdlón 
va-. III*."'; n •Henrit, c s/. rint -i moll kelt parit ii ii készpénzre vagy 
n- -11• • I :•••' nltimón ••ti-.-i:! >. X lív/p riiz-árfi.irnmok K-v:il, a médián 

!. in ti’- > ra ("-va! vannak ni-vjelölva. Magától értőt "Mi!;, hogy a 
I. •" ' ".r . kin / in - a I; in, latió-kállsógfilc, továbbá a mc.liu- és
la. •.r:.ii!anioMioz oz •nkiviil m ii a mindenkort budineati prolongáczió- 
tv! h - is fi.it urna v.'on-i.'ik. A jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nőm jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam HM marira vista dt írt 7j Kr,

D< ezemherhó /.
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Pária, d-i-z. 1. Búza. lir.zt és olaj csöndé.«, szesz 

1 Búza < -zesz szilárd olaj esen-Borlin,

-lul.ng'.’tl
z - II, p, 
• leg 17» L 

id 76,0iJ i
ílanburg-

- .. 30 - \nj : bu::i 1 1 sb Ilin»” i i.l-
: .m -, ('-: l'.uz,iil'. iiyn-N.it ■ tart ott. Borsó
eV- óbb;

1
e-.- v '■ii icnylie ti vevőnek koti-
tel '■ n 22» -— ! '.i\2 )■/,•-./•

— Kelhfunt Búza -.ifi.«ült', . rpa 13281,
u.pcra.J-iji uirtcv. — jitvji bori:!:.
, nov. 30. /VIrolcum •vivi«'-, "l\ Len 7.50,

• ' jiiu

HL
11. c.'-iil'l- :t 7 "0 :...ii k;i.

Noxvyork, november 30. ‘'obelsiirgöny.) Gyapot 
New-York ban '' , NeworMn-.-a an 9. — Petroleum
(in. 70" A bel Ten Newynrkbnn • 'Vemberro 81. — Phlla- 
deljihiában novemberre 71. Nyers petroleum OJ. 
— United pipa lino certificate« 88jl. — Liszt 3.(15 — 
Piros őszi búza helyben 93.4 eont (= 8.90 frt), deczem- 
bernt névleges ( — forint), januárra 92f cent.
f 8.83 frt), februárra 9 i f nent (== 9.02 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 51.j. — Cztikor (Fair rafining Musco­
vados) 5.20. Rio-kávó 7.95. — Zsir (Wileox jegy(i) 
t! 7.5 (Fairbank jegyű) fi.(iO. — Gabona fuvardíj im- 
porial-quavlerenkint Iüszak-Amerikából az angol kikö­
tőid)" és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 21 cent (- 0.73 frt. 100 kilókint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 09,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK/.
Vidéki üzlet.

Ó-Kanlzsa, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 
időjárás az őszi vetésekre nagyon előnyös, búza min­
denül! szépen kikelt s bokros, a szép időjárás folytán 
nagyobbára a tavaszi vetés alá is meg van szántva a 
föld, a marhák már többnyire az akolban vannak és 
mivel takarmány bőven termeli, nem kell szükségtől 
tartanunk. *\ juhok még a legelőn vannak, úgy ezeknek 
mint a marháknak egészsége mi kívánni valót som 
hagy. Gabonapiaezunkra a behozatal igen csekély, mert 
országijaink majdnem járhatallanok, jegyzőink: búza 7 
frt, tengeri 4 frt, árpa 4.90 frt, zab 5.50 frt, tengeri 
4.50 Irt, köles 1.00 frt. Az élelmiszerek olcsók. A hő­
mérő +8° R., a Tisza árad.

Sertósüzlet.
Bóca, (St.-Marx), dccz. 1. (Távirat). Folhajlalolt 7375 

db és pedig 1012 db bakonyi nehéz, 2330 bakonyi 
könnyebb és 3103 db süldő. A hangulat lanyha, az 
árak 1.50 forinttal estek. Bakonyi nehéz sertésekért 42 
—13 Irtot, könnyebbért 38 -41 Irtot, süldőkért 28—38 
frlol, szalonnáért 50—51 Irtot, zsírért 53—51 irtot űzet­
tek 10!) kilogvammonkint. Jövő héten hétfőn lesz a ser­
tés vá -ár.

GAZDASÁGI KÖZ KEMÉNYEK.
* A magyar baromfi-tenyésztők és hizlalók

szövetkezető tegnap délben tartotta meg első közgyű­
lését Szcmezey udön elnöklete alatt. Az igazgatói je­
lentésből kiemeljük a következőket: A lefolyt üzleti év­
ben kedvező eredményt felmutatni azért nem volt le­
hel Tg'-", mert a kezdet nehézségeit kellett leküzdeni és 
csak számos kísérlet árán sikerült hasznos tapasztalato­
kat szerezni: o mellett az első időben a dögvész is 
éreztette kártékony hatását. Most már a viszonyok ja­
vullak. a kezelési költségek a minimumra redukáltattak 
s a iiol esnie lehetséges volt, megtakarítás történt. i\z 
igazgatóság felkério a közgyűlést, hogy a telep helyén 
győződjék meg az üzlet életképességéről és a jövő köz­
gyűlésen szavazza meg a lehetőséget az üzlet kiterjesz­
tésére. A közgyűlés az igazgatósági jelentést tudomásul 
vevőn, az előterjesztett indítványokat és a mérleget el­
fogadta, a folmcnlvényf pedig megadta.

* A magyarországi scIyemteuycsEtés és selyem­
ipar a lefolyt öt év alatt, a mi Ha az országos selyem- 
tenyésztési felügyelőség ujjászervozletolt, 27)1 lO kilogramm 
gubó lermoli'siHői 17Ö.321 kg. gubó termelésére emel­
kedett és azóta létesitcli selyemgyárakban ma már kö- 
z 1 ötszáz állandó munkás működik, Az országos se- 
lyemienyészUsi feliigyolő-ég zárszámadásaiból kitűnik, 
hogy ez iparág 1884-ben . aj át jövedelmeiből fedezte 
összes költségeit. Az öt évre vonatkozó vagyonkezelési 
kimutatás azt mutatja, hogy a selyemgyár saját bevéte­
lei a lefolyt öt év alatt nemcsak hogy fedezték a ae- 
lyemíenyö.-rztés folyó üzleti kiadásait, tehát azon kiadá­
sukat is, melyeket az országgyűlés visszatérés kötelezett­
sége nélkül, az ipar terjesztésére szolgáló ezdlokra, mint 
oktatás, faültetés stb. szavazott meg, hanem az összes, 
minden néven nevezendő kiadásokon még 29,103 frt 12 
kr. iiszia nyereség is maradt. Ez öt év alatt az összes 
üzleti és hivatalos kiadásokra, a selyemtenyésztés .fej­
lesztésére, az államkincstárból igénybe vétetett (523,845 
frt 204 kr. Az államkincstárnak azonban ugyanazon öt 
év alatt a fermclvények eladásából ké-zpenzben vissza­
fizettetett 144,893 frt 0(5 kr. Az államkincstárnak tulaj­
donába mentek át, mint valóságos vagyonértékek, az 
ezen idő alatt létesített összes gyári épületek, gyári be­
rendezések, taneszközök, melyek leltári értene 174,(520 
frí 0-1 kr. F. két tétel együtt (519,513 frt 10 kr., ezt le­
vonva az öt év alatt megszavazott összes kiadásokbó 
kitűnik, hogy az államkincstár a selyemtenyésztés és 
selyemipar érdekében öt év alatt 4332 frt 104 krt ál­
dozott. Ezzel azonban az 1884. év végén szénben ál­
lott 215 kg. górcsövczctt selymérpete, mely az 1884. 
évben készíttetőit. Ennek értéke a piaezi áron alul szá­
mává 44,581 frt 50 kr. A folyó 1885. évi pénzkezelés­
ről teljesen biztos adatok még nem állnak rendelkezésre, 
annyi azonban inegemliílioiü, hogy az 1884-iki szám­
adásban hátralékul szerepelt 1515,015 Írtra pénzbeli fe­
dezet van.

BORÁSZAT.
A, A központi mlntaplncze megszemlélésére Mik­

lós- Gyula borászati kormánybiztos meghívására ma az 
égve s minisztériumok magasabbrangu tisztviselői jelen­
tek meg, kiknek még eddig nem igen volt alkalmuk ez 
intézményt megismerni. Képviselve volt majd minden 
m niszt rinni. A belügyminisztériumtól Jele aljai tesstj 
Lajos és Horhos László miniszteri tanácsosok; a mi­
niszterelnökség részéről Tarkovich és Hölbling mi­
niszteri és Bérezi/: Árpád osztálytanácsosok ; a köz­
oktatási minisztériumtól Gönczi/ Pál és Furszter Gyula 
miniszteri tanácsosok; a földmivclési minisztérium részé­
ről lAptliay István miniszteri tanácsos, Bcdfí Albert 
főerdötanáesos, Mád ay Izidor osztálytanácsos, Miklós 
Gyula borászati kormánybiztos és Sárossy-Kap aller 
Ferencz osztálytanácsos jelentek meg. A vendégek min­
denekelőtt a' pinezo tekintélyes helyiségeit tekin­
tették meg Miklós Gyula kormánybiztos kalau­
zolása mellett, kinek dr. Stoldr vegyészeti tanár 
segédkezeti. A mintapinezében jelenleg mintegy 16— 
18,(100 hektoliter bor van az ország minden vidé­
kéről beraktározva és szabályszerűen kezelve. Ezután 
sorrendben Ízlel tettek meg a borok s végül még kőt

magyar cognac. A földművelési minisztérium nevében 
Lipthay miniszteri tanácsos üdvözölte a vendégeket, 
kiket Jlilklós kormánybiztos mint házigazda köszöntött 
fel, mit a vendégek nevében Tarkovich miniszteri ta­
nácsos viszonzott. Miklós Gönczy Pálnak a pinezo kö­
rül szerzett érdemeit omol c ki. Bérezik Árpád Bedő 
Albert és Lipthay Istvánra emeli poharát, Mádai/ Izi­
dor Tarkovich ős Hölbling miniszteri tanácsosokat él­
tette. Miután még Berczih dr. Stolárra és Miklós a 
sajtóra, mely minden jó ügyet hazafias pártolásban ré­
szesít, emeltek poharat, a társaság a kormánybiztos iránt 
kifejezett köszönet után szétoszlott.

NAPIREND: Deczember 2-án.
Kaptár: Szerda. Róm. kath. : Ribiana szít/, vértanú. — 

Prot. : Aurélja. — Görög-orosz: (r,ov. 30.) 1 lekap. Ger­
gely. — Zsidó: (Kizlev 24.) Klen zár. — Nap kél 7 ó. 30 
p., nyug. 4 ó. 10 p. — Hold kél 2 ó. 47 p. reg., nyug. 
2 ó. 12 p. délután.

Minleetoreintik (belügyminiszter) fogad d. u, 5—6,' 
Honvédelmi miniaeter fogad d. u. 4—fi.
Köamenka- és ktialekedéaUgyi minieater fogad d. u. 

6-6.
Horvdt minieater fogad d. e. 10 d. u, 2.
A magyarhoni földtani társulat szaküldso d. u. 5 

órakor az. akadémiában. Értekeznek: dr. Szabó József, 
Halaváts Gyula ős Pethefi Gyula.

A főváros törvényhatóságának rendkívüli közgyűlése 
d. c. fél 10 órakor (uj városháza.)

A magyar vörös herosit egylet igazgatóságának ülése 
d. ii. 4 órakor (II. láncz.hid-utcza 1.)

A felső nép- és polgáriakolai tanítók egyesületének 
vátasztmái.yi ülése d. u. 4 órakor, 

ősai képkiállitás a műcsarnokban (Andrássy-ut G9. sz.)
d. e. 9 — d. ii. fél 6 óráig. Belépti dij 50 kr.

Orsaágos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-tul 
d. ii. 1-ig.

Vörtis-kereszt-ogylot Brssébet-kórháea fBuda, déli pálya- 
udvnrközclébcn) megszemlélhető naponként délelőtt 10—
11.1 óra között.

Nemzeti mnzenm: képtár d. c. 9 d. u. 1-ig.
Mtieeaki iparmnsonm a kercpcsi-uton (Beleznny-kert) 

nyitva d. e. 9-t 51 d. u. 1-ig és <i. u. 3—fi-ic, és este 7—9. 
Egyetemi fúvósakért az üllői utón d e. 8—12 és d. u.

2—ti óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7,
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Muacumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1,
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 1-i számából. 
Árverések a fővárosban. Olsa Ilona 10,243 forintra 

becs. ingád, ilvcz. 7 (torony-uteza 1). Woisz Lipót 416 
írtra becs. ingóságai dccz. 2 (Erzsébct-körut 2). Ritter 
Imre 207 forintra becs. ingóságai decz. 2 (Újpest, Dcált- 
uteza 75).

Árverések a vidéken. Girgas Károly 1260 forintra 
becs. ingat! ja ti. 27 Lőcse. Bozzay János 550 forintra 
becs. ingat!, jan. 29 Nagy-Becskerek. Pécliy Ferencz 
16,030 Írtra becs. ingatl. febr. 1 Kis-Szeben. Wolf Éva 
2551 forintra bees, ingatl. febr. 20 Temesvár. Erőss 
Kálmánnó (5578 forintra bocs. ingatl. jan. 25 Kis-Vúrda. 
Bölcslcci János 2700 forintra bocs. ingatl. deczember 9 
Tnbajd (Vaui). Rajkovies Konstantin 7517 írtra becs. 
ingatl. jan. 20 N.-Kikinda. Forgó Imre 11.756 forintra 
becs. ingatl. dccz. 28 Félegyháza. Gninblalt Adolf 1278 
forintra becs. ingóságai dccz. 10 Szeged. Scemayer Fe- 
rencz 27(5 forintra becs. ingatl. decz. 30 Versecz.

Csődhlrdetmények. Pavlovics J. N. pancsovai lakos 
ellen, bej. jan. 27. Csödbiztos: Nádasky Dusán tvszóki 
biró, tömeggondnok: Messer Fiilöp ügyvéd. Taubncr K. 
pancsovai lakos ellen, bej. jan. 26. Csődbiztos: Theil 
Albert tvszóki biró, tömeggondnok: Kiss Mór ügyvéd. 
Sternfeld Ignác?, budapesti lakos ellen, bej. február 8. 
Csődbiztos: Horvay Árpád tvszóki biró, tömeggondnok: 
dr. Jakobi Sámuel ügyvéd.

Caödmegszfintetés. Sehvartz József kalocsai lakos
ellen.

Pályázatok. A miskolezi kir. tvszóknól Il-od oszt. 
jegyzői, — a török-becsei kir. jbiróságnál aljárásbirói, 
— a nngy-kikindai kir. tvszéknel bírói, — Debreczenben 
(Hnjdumegye) postaszállitéi, — a marosvásárhelyi kir. 
tvszéknel 1. oszt. irodatiszti, — a mezőtúri kir. jbiró­
ságnál járásbirói, — a körmöczbányai kir. jbiróságnál 
végrehajtói állomásokra.

IDEGENEK NÉVSORA.
Magyar király szálloda.

Moclcjovrzky L. Bocs 
I’latcr Ii. gr. (invsorazig 
Slornó A. Soprony 
Bcr/er A. Vosznrém 
Mühlstein H. Gmalltz 
Éliás S. Pecek»
Träger S. Becs

Erzsébet szálloda
Pramer L. S .A.-Uikely 
Szolay J. Hecskerok 
Dociy fi. Miskolci 
Czir.iy F. Zsombolya 
Illan H Habos 
Dénes M.-né Fehérmegyo 
llúcsoy F. Esztergom 
lirnun L. Udvarhely 
S/ohó P. Dada 
Somo.jyi A. Szombathely 
Huszár A. Sz.-Fohérvár

Két korona szálloda.
Mesterház? S. Némct-Lad 
Kern F. Német-Lad 
Czomna J. Német-Lad 
Vlin" J. Némct-Lad 
tiinger J. Gyén 
Sándor J. llahas 
Lázár.S. Szerbia 
Trulgriio J. Szerbia 
Kr.stnnüinovics B. Szerma 
Majulovics A- Szerbia 
Szappanos fi. K.-Szt.-Mlklés

London szálloda.
Selilcsingcr Ze. Ilócs 
Wolf E. Salló 
Magori M Temesvár 
Kistér Zs. Bocskerek 
Brünnler A. Berlin 
Lcwi A. Mantova

Marchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz.

Borchlohl A. gr. Becs 
Schiinbcrg F.. gr. Szilézia 
Zmcskal A. Árva 
Farlmch V. Zombor 
Zcyk K. Kolozsvár 
Zeyk I). Kolozsvár 
Dr. Fellingcr H. Bécs
Hafner R. Újvidék 
Ravmond R. Angolország 
Janltovich F. Gyér 
KnpusarovILs N. Becskerek 
Hardy G. Bóca 
Kolkor H, Boroszló

KUI1 P. Bécs 
Samck 1), Bécs 
Hcusthman G. Pozsony 
Gerber J. Bécs 
Krauaz A. Szeged 
Kreutor F. Becs 
XVrba A. Bécs 
Muller H. Bécs

Schmidt-Orient szálloda.
Szentmiklósy A. G.-Panylt 
Loncsánszky L. Melléto 
Kohlimn G. Pálfa 
Dwoncbuk K. Bécs 
Oravctz J. T.-Földvár 
Földváry T. Jármi 
Dr. Hcnko J. Erlangen 
Borbás P. Szolnok 
Kohn M. N.-Várad 
Sipos 1). Halász 
Hadó Gy. Nyílra 
Wollisch G. Csongrád

Holzwarth-Frohner száll.
Gilles J. Paris 
Jligor L. Eszék 
Phlllipsthal A. Berlin 
Wachtel D. Boroszló 
Schmidt V. Augsburg 
Horn M. Eszteigom 
Mandl S. Kassa 
Diis hnitz B. S/lonilz 
Moisei M. Árva 
I’isihl J. Bécs 
Ditlrichsloin A. Béce 
Widmnyer 0. Stuttgart 
Hfippnor C. Chcmnflz 
Demon T. Cognac 
Kohn M. Miskoicz 
Allmann M Csacza 
Hein M. KUrmticzbány,
Wohl E. Losoni'Z

Pannónia szálloda.
Kőrnyoi L. Békés 
Becker J. BMcsko 
Vczckenyi J. Bécs 
Dr. Fcrhcska K. Nyíregyháza 
Katipvl fi. Knsr.a 
Birkús L. Szabadka 
Alignszlin A. Hállnszók 
Csatáry L. D.-Vinga 
Csornák A. 1).-Vinga 
Dr. Baku P. D.-Vinga 
Abraham I,. Dombóvár 
Kottán fi. S.-A.-Ujlicly 
Läufer M. Sárvár 
Feier M. Duna-Vecee 
Vcist G. l’.-Kocs 
Lövy M. Kassa

Klein M. Oräcz 
Kováls ,1. S/.iisz.-Sobes 
Hauser L. Bécs

Fehérló szálloda.
Boczkó S. Dohreczen 
Mniinschcl W. .Miskolci 
Han K. Ipolyság 
Paplényi I, l’aplény 
Farkas 1,. Tukn 
Horváth K. Erdély 
Schemer A. Bajorország 
Eckstein J. S/eesfi 
Verhova1 .1. K.-Félogyháza 
Se.luvarlz 8 Kecskemet 
Wolf M. I c.znrcm 
P.loyer J. T.-dyiirgyo 
Fehér .1. Dchrcc/.oi)
Klein J. B'cs 
Bloyor M. Süli 
Neumann S. Szidónia 
Sohwnrlz I’. llaltaazék

Hungária szállodai
Pony J I.. adón 
Surina K. A.-Kubin 
Bay 11. I o;ro:
Roycn .1. R. Holland 
Hirsch M. Bécs 
Prcu K. I) i'C 
Bmnnslcin ,!. T.. Récs 
Hllpel I'. Nagyvárad 
Frank s. Pinga 
Lamb K. London 
Michaelis M. I’árs 
Neuner H. München 
Klohs l: Bécs

Európa szálloda,
F.eslelich I> Kirling 
Fóliák A. D.ilnn 
S'crn N. Kaha 
Diischnilz Bécs 
Kolinszky J Pécs

Vadászkiirt szálloda,
Rosner E. báró Róma 
Meskó S. Makó 
Ihász L. I.őrinszi 
Lázár (1. Brossá 
Zwrolcns/ky J. Bécs 
Taub F. liier

Tigris szálloda,
Pelrovils : V niesvár 
Kucscra u. Vinkovczo 
Dohány Il.-Mmlaras 
Kolm S. B.-Ma l iras 
Schwarz J. Bécs

Fchérhattyu szailoJ.t.
DSrcclilnv II. D.-Vocso 
Roscnfeld K. Ttirlol 
linipii'r J. fjvi lék 
Ktislioher .1. Orosháza 
Burger l.. Dmyliád 
Weis L. Drcs 
Sonnenlíd 1 M. Bécs 
Gárdonyi F. :-'/t.-Miklós

Paris szálloda.
Nagy fi S -ego I 
Le.uor M. Sopron 
I'a! r cziiis J Nyílra 
Ku cr M. Récs 
Schlvsin.cr s. Kaposvár 
Stag'd P. Danii 
Gross '. Prága 
Self . :.r/ r .1. Szántó 
Sz.'- K- Szentes
Mi .!. S ioI 
Sli.ckner A. Decs 
Ma' tv.l v. J. II cs 
Feliio-m.r K. Bécs

Nemzeti szálloda,
fiyami.ilhy a. Kolozsvár 
1 Irre tv ,'ui (iy ílánvóvo 
Szilágyi <1. "(iylir 
Szúrni E. Szolnok 
Tor a J. Ara 1 
Erlsuv X. Ariid 
Jer sky S. Arad 
BnrihnUr; L. Arad 
/.ntr!> I-. Aiad 
Szécsl ,1. Tolna 
Dórái,c/ky A. Nyílra 
Danii 1 It. Kovácsháza 
Sugár Ii. Kaimv.ir 
I. Kai már
Sí. i : Ii. Baja 
Sárkány Ii. Cselnek 
Van ke S. Ny -Újfalu 
Pohlm mn 11. Becs 
Leopold S. 1 iviilék 
Kran K Uividék 
Sieti) :r P. Győr 
fi dtniaun A Miskoicz 
Braun I. Miskolc/.
Illan K. Miskolc«
Wei s A. Miskolc/.
Ruppeiilhal I' Sopron 
Reise: M. So; ron 
lh.rgcr S. O-iléd
Rechnar I, Temesvár

Kurier A. Na -v. rod 
Kád“* Szeged

Elhaltuk névsora Í8S5. nov. 28-án,
F-iscn'ei.chlcr Antal ti ó napszám is lia VIi. k. hidi-i-u. 1. hörghurut. Rose idd Margit ti 6. szabó na VI!. k. hol:.: u. u kanyaró.
Mnyer Lajos . é. fuvaros IX. k. Szvcl.nai-ii. tiS. vízkor 
Po'ir. .T '/: ef Tó o. nszial s Kinizsi n. ‘/.'I. agygiila.
Schl • /. Borbála TI é. szogénvhnz a.'vh idé-7
Kádas licpró Franc/iska T: é. marinz.i IV. V. Reillanó la n. in. tndölob- 
K'ina !■ tel ti re napsz mos Danya i. le. Feli.’ Iiogy-u. s h ir.diiirul. 
Krimmer Ferencz l.'i c. gazdái - I. k. abronc-i-u. 10. tihh'lgiimö.
Schailiiijr Krisztina ti v. n inszárnns leánya Vili k. oriós-u. :u. tüdölob. 
K-irsay János tiT é. mllépiIónz Vili, k. gélya-n. ai. s/.ivh'iilés.
Kollni Aulai ZS é. napszámos Vili. I.. koporsó n 7. gUm kér.
Sletlncr Henrik ti", é. ezredorvos VII. Ixd. dob-tr. II. vosebaj.
Evei ko-1 Biz 1 mil a Cl c < /. e •VI. k. hnjós-it. :m liólhánlalom 
Kópián József :: ú. nai..s/:im<,s tin VI !;. su -ároil .11 D .r !.,i,
Grille« Rezső ti 6. ka/ánl-.ov'.c- lia Vili. k. sírkány-u. bi'dlmnii; 
Schmiflt-Schlclter Kalalin se ... mncánzónö Vili. k. fisz u. - 4 agekóat 
Loenyikovies Mária m é. varióníi I. k. orz. lob. hashirtvalob.
Ferrari Donnái.-o f,7 e. na; :-záines ||. k. .láno-kórház tlbbilob.
Kirchnor Inna .’> é. küfaing-i lia Vili. k. sli'v zié-u. íz cr in.
Pilsck-Srnk Zsuzsánna tin c. özvegy VI! k. Ilcm-u. fi majhaj.
Werner Kalalin ii* c. kofa Vili. k. klisztirU.u 7. tlhh'ilob.
Herbst Nándor ÍIH é. napszámos VII. k. fcc-ke n. g,; uiduvesz.
Ványi János ti7 é. napszámos lakaslalan tibíBvész.
Polcrnell Anna tilt c. varrónő Vili. k. Sándor n a: himlő.
Pavlioska Mária 3!) c. mcsónö V. k. fegyvorgyár u. i orbáncz.

Felelős szerkesztő ösávolasky Lajos.

nyilt-tEr7
KJűwíSSs

I lejüiitább égvénye»

SMNMD-KST 
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásunak bizonyult köhögésnél, 
gógobaioknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Mattom Henrik, Karlsbad és Budapest

1984

-‘I

©

Édeskothy L.
magyar királyi udvari ásványvizszállifó 

Budapesten, Erssébettór 7.
ajánlja

a téli gyógyhaszaálatra
épen most érkezett

őszi t ö 11 <5 s ü

ásványvizeit
Az ásványvizek valódisága és frissesége tekinteté 

ben a készletek a városi főorvos ellenőrzése alá van 
nak helyezve. 3130

Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok.

\m^MM
Kávéliáz megnyitás.

Van szerencsém a n. é, közönség becses tudomására jut­
tatni, miszerint Amlráony-nt óh váczl körnt sarkán, a 

in-féle palotában levő kávóhárc-mnt (Iparkávóház) a 
jelenkor igényeinek megfclclőleg, költséget és fáradságot nem 
sajnálva, a legnagyobb kényelemmel, újonnan rendeztem be, 
és (leczeinbor hó 2-iUáu déli 12 órakor megnyitandom.

A legolvasottabb bel- és külföldi hírlapok állanak a t. ol­
vasók rendelkezésére; pontos és előzékeny kiszolgálás által 
oda fogok törekedni, hogy a t. közönség megelégedését kiér­
demeljem.

Számos látogatásért esd, mély tiszteiéit cl,
3349 Ungár Ignácz, kávés.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi 1,. UH Havi I). 2.
Budapest, deczember 2-án.
ílosenkranz és

Güldenstem.
Vígjáték 4 felv. Irta Klapp M. 

Fordította Csikv Gergely. 
Személyek:

Liehcnsleia A.
F.riiö gróf
Rosenkranz
Kien bora
(darisse
Düring
Vilma
Scliallenbcrg
Samäblieli
Scuftleben
Ern,
Egy angol 
Schleich 
Charles 
Gertrud

Dereseim
Benedek
Náday
Uvörgyné

U, Csillag T.
(iabányi
Alszegi I.
(letényi
Vízvári
Újházi
Tóth
Sáatiia
Pintér
Faludi
Rajnai G.

Ezt megelőzi:
Őszi napsugár.

Vígjáték 1 felv. IrtaMeilhacés 
Ualévy. Ford. Kuüllay Ede.

Személyek.
Eriqneville Újházi.
N :ct Mihélyli
í.eiiretoimé Szr-tmáryné’
Adrienne Als égi I.

Kezdete 7 órakor.

Holnap, deczember 8-án. 
Bérlet folyamban. 

Denise.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember 2-án, 
Az operahág zárva. 

Holnap, deczember 3-án. 
Iliről hi K. k. a. és Perotli 

Gy. ur vendégjátékául : 
liérletfolyarriban.

A troubadou r.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, deczember 2-án, 

Másodszor :
Urak és cselédek.
Eredeti bohózat dalokkal 3 

felv. Irta K. Angyal .
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, deczember 3-án.
A corncvillei barangol:.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 2-nn.

Der
Zig eun erb áron.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JHVYEK a in. hiv. opera-, nemzeti- és 
ncj)3/.lr.házhoz IV. kér. Koroimherczog-ntcaa 8. szám 
alatt a (Harischb-azárban) kaphatók és clőjegyenbetők.

Nagymezö-utczn 17.
Ma Mr. BBRIÍAED Fontoohes s/.inhd/ával k la Holden vale-

mint 21 r. ós Mmc Logrand iramain .iuettietnk első fellepte. Fellepnek 
I -valili 1 • Lor.z Paula k. a. a im-Icivari cám. színházból, hires operetté 
- s xvalzcr enckcsn i; Man do Wirth „Fórfl vagy nő“ : Prolíesseur 
Martini ercdeli ániv silhoucttnival; Jolinnon ternnsz cealal a gördülő 
• ód.:- n; Carina k." a. német éneke-im ; Margit k. a. magyar énekesnő; 
Schenk’ ur bécsi dalkomikus. :*®8í

IDŐJÁRÁS decz. 1. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég­

nyomás
Szél

iránya éa
(1-12)

A bö- 
m -rs-klet dika%,

Fel-
hi­
nt

Arad .......................... ;>(>.7 DNY 3 + 10.7 9 —
Reszterrze................. 6-1.3 E 1 + 5.8 10 —
lieszterczebánya. . . . 63.7 E 1 + 9.4 35 —
Rmlapcst.................... 549 NY 4 + 15 0 h —
Csáktornya................. 5(5.1 NY 2 + 9.2 — —
Pebreczen................. — NY 4 + 11 2 45 —
Eger........................... 64.1 D 0 + 14 6 4 —
Eszék........................... — ---
E'iunie.......................... 59.9 DNY 2 + 11.4 — —
Késmárk.................... 54.4 EK ö + 7.5 17 —
Keszthely.................... 58.1 ® + 8.8 1 —
Kolozsvár.................... 53.6 NY 5 + 13.2 9 —
Magyar-Ovár............ 58.5 ENY 1 + 11.4 9 —
Márnnros-Sziget. . . . 52.0 KNY 1 + 6 3 9 —
Nngy-Enycil.............. 55.1 DNY 1 + 110 2 —
Nngy-Szeben............... 53.9 NY 4 + 13.2 3 —
Nagyvárad................. 57.8 1) 7 + 10.0 9 —
Orsóvá........................ 56.4 NY 4 + 13.6 3 ---
Pancsuva.................... 57.7 DK 1 + 9.4 2 —
Selmcczbánya........... 55.4 NY r. + 8.2 16 —
Sojiroii....................... — EK 5 + 9.0 — —
Szátmár-Németi .... 56.9 NY 3 + 10.5 11 —
Szegőd ....................... 56.7 NY 2 + 11.3 5 —
Szepsi-Szt-György. . . 56.5 DNY 3 + 10.5 O —
Szolnok..................... 54.8 D 6 + 12.0 2 —
Temesvár.................. 57.7 DNY 2 + 10.6 40 —
Trencsén.................. 53.9 DNY 2 + 11.0 19 —
Lngvár....................... 52.3 ENY 1 + 7.6 11
Zágráb....................... 58.5 ENY ‘ + 12.4 — —
Bécs............................. 57.9 ENY 2_ + 10.2 13 —
Bregenz .................... 63.7 D í + 12.0 5 —
Lesina........................ 62.4 K 2 + 13.3 — —
Pola............................... 61.4 ENY 2 + 10.8 — —
Prága........................... 60.5 ENY 2 -j- 70 16 —

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (748 —7á0) Oroszországban, 

a nagy légnyomás (761—765 . a kontinens délnyugoti ré­
szében van. Az idő Közép-Európában változó, meleg, 
esőkkel.

Hazánkban: NyugoUas, részben északi és déli, erős 
szelek mellett, a meleg nagyobb, a légnyomás kisebt) lett. 
Az idő Északkeleten borús: délnyugolon változó, közben 
napos. Esők minden részben voltak, liclyenkint nagy meny- 
nyiségben.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában változó, szeles időt vá •hatni, 

liclyenkint csővel, kisebhedő hőmérséklettel.

VÍZÁLLÁS 18S5. decz. 1,

Nóvsz.crint
M 0 or

Változik Névszerlnt
c r

Változik«
f In ! TF.t fblütt alatt

73»na Tisza
l“o sony . . M3 áradó M.-Sziget. . 150
Komárom . 1.41 áradó V.-Namény 5.81
Budapest . 1.29 Sárospatak. —
Mohács . . 1.83 Kzatmár . .
\ ukov.ar. . — Tokai. . . . M3
Újvidék. . . ti 60 — Szeged . . . 1 58 — npndt>
Van csóva. . ti. 10 Szolnok. . . 1 ti
Ursova. . 2.1)5 — apadó

Kőrös
Dráva ll.-(jyu!a. . 0.20 — áradó

Barcs. . . . 1.09 — apadó MarosEszék . . . 1.83 — apadó Arad .... — 0.45 áradó
Száva Boga

Milrovicza 4.63 "Plj- Temesvár . 0.*7 — apadó

Közlekedési útmutató«'
Megjelent legutóbb aa Egyetértés október 19-ilci 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 1.
Oiililft
IB8*-ra

Ulolsu arkelct 
penz • árn

nrkcietÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok

855.—-B50.—
Irányzat

nur " Irl..

Minőségi wtil.v lielttolitei-enliint
Ii '?«%' 11 70 '‘b ~1í ~MT^ II 81 fja |f

10 0 U1 1 o g r a m in u a h í r a
iill.-l I Irlig |! Ii-.ltil j írtig II írttól | frtig || írttól I frtig

7 ti 5 
7.S5 
7.1)1 
7.05

7.007.00
7.90

Gabona
ICO tilogrsma in 

kr frt ■ kr"

tengeri

I-.áyobzta -repezo

•trí'l/.loi

I nnsá^i 
mi.. "iiU

. kint -1 1 i; -i;
) zil.ird ' 70 -7ti 1' 6 25 6 !

5 5
«:•:* lü Ij 2» 7

|| 61 06 i 7 50 II
Ezit.irl !, 89-41 Ij 6 40 6
c/.ilárd ;> S5
szilárd 73 5 11 1

.. nfll.ul r, —
t .1.1 10 - 11 :1 - (j 10 - lt

8.— 
7.00 
8 — 
8.— 
7.65

8.—
7.00
8.—

8.10 
8.- 
8.10 
8.10 
7 75

Gabona

háp. ropoze

Irányzat

szilárd

Határidő

frt tói frHz

100 kilogtannn ára
érd"

K II T É K P A I« I R O K UtoLó Arkelet;. ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

ÁLLAM ADOSSAG.

10)0

ó. -.11)1) frank) 
ö iiarah)’:l.a:i

' . y kir. n: nyjáraikk a.lorncntcs ln'óoo 

t . yar papirjnrai! k a.lómer.tcs 
lyar vii-uli liülctitiri ii ISO fit 

I 'r.cyiir cm úti ktilcsún Itii) frt oz 
l.'.múii állam;aenli záloglevelek 
c'.ify.'-r iNifl. keleti \r.eut úllainkötv. /eDSblw.) adóm. . .

1K?,. ti vav.It ciany v. oziiítb. adóm.
* : V«: h7'í. !-'; !• vmut íumr.sl.ö’vcny aranyban . . .
•' - >. l ir. iiynvMi. ny-kiil.'rtin 1W fii..............................  . .

y - kir. nyte.'ii lenül) io Irt........................................

ló'i-iki mapytr í.llnn-kiileji'.nkiiivcny font ct!-hcn. I * 
liTti-iki rnajiyar nlliini-ktilcsánkiitvény főni al.-hcn. . . , 
l'ayyzr Rl.'lclicrmcnU- .l- i kí.tvényck . .......
Mz-il- r ISú)UihcrinuilKÍie/i kötvényük 18H7. záradékkal . 
*t»t>ar fC'illchermenL fcltvsi kölvcnyok lemeei . . . ,
Mayyar fiildubermenlwltósl ktiivonyek 1607. záradékkal .

ry.-r 5.1)1 • trm.nl. ; i kötvények horvitor.zagl . . . 
Magtár Rzuil -iumHnkviléti kötvények erdélyi . , , ,

. .|"/o
:» 
. 0°,é 
. 5% 
. 5Vo
• &".o

:» 
. 5% 
. 50/0

07.05

MlitiO 
1*8.50 
1*0 50

1)7.25 
121.- 
íro.- 
lin-f.o 
110.— 
ltiti -

102.75
102.50
103.-
102.50
102_
102.50

r.Iofyar oroz. Jelzálog úrbéri vállságkötvények (100 frt) 
Kir. horv.-ezlavonjel/álog löhlvállságkölvényr (100 frt)
SzSlödézsmaváltoiínl kötvény (100 frt)............................
Megy. kir. kamatozó kínost, utalvány 0 hóra (100*frt)

iídki 6 250 frt p. p. 
10-ikl 6 600 frt o. a. 
10-ikí i 100 Irt o. ó. 
Mkl k 100 frt 0. é. 

•*-iki i 60 frt o. é.

nente*
nontea .......................
! odömente* . , , 

--------- - .........™, „.„v™.. ion frank
Bee* város nyereménv-kölcaOno 1674-ból , , , | ,

OO.tiO

07.75
126.-

120.611

122.50

103.75
103.60

103.50

103.-

6%

■ *y/e
. *”/• 
. 60/0 
. *Ao. 60/e
. bő/.

s60/0

05.60 

08. -

82.30
82.80
82.70
82.70

108.76
00.75

127.26
180.50
140—

106.— 
107.— 
99 50 
20.6C 

124.50

00—

98.60

100.85 
100.25 
138 25 
140.60 
Ul—

108.60
107.60

ír

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok. 

Angol-osztrák bank 
Budapesti banke/yos. r. társ. . , , 
Horvát loszámitolo bank ..... 
Kfizp. ipartársulati hilolintózot . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar Jelzálog-hitelbank .... 
Magyar íoízálog-hitoib. R. klh. Id. e. 

6,60 Magyar leizámitoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. tárj.. . .
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák-magyar bank.............................
I. Magyar Iparbank............................ ......

46— Pesti magyar korcskedolml bank. ;
Bziszcki hitelbank..................................
•Unió.-bank.............................................

V Biztosiló társulatok.
Bécsi blztoeiló lársaság.......................
Béosi élet- és járadék-Cizt. társasig . 
Els5 magyar általános blzt. társ. . . 
fontiére pesti bizlositó Intézet. . . 
Magyar-franczln biztosító társasig 200 
Pannónia viszontbiztosító társaség . 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . ...
Első budapesti ,
Erzséhet-malom.......................
jllengermalom.................................! * *
Lujza-mtlom.................................. .....
Molnárok és etltOk

1 Pannónia.............................« *
Viktória. ........ , ."
íj. 41 Közlekedési vállalatok. 

•Adria* m. tengeri baj. r.-t. . . .
AlfB.d-llumoi.............................................
Arad-csanádi vasút..................................
Arad-körösvölgyi vasút ..... 
Barcs-pakraczí vasút részvény-társ. . 
HáltaizoWombovári . . , . . 
Dobreczen-haidunánási v. e. r. ■ .

J.ttc Déli vasul...................................................
Kszakkeloll vasul..................................
Erdélyi vasút....................................... ,

1— Györ-sopron obonfurtl vasút. . . .
—Kassa-oderbcrgi vasút.............................
—•— Magyor-gallcziui vasút............................
—•— M. ny. v. (székoslohérvár*győr*gráczi) 

6.— Mármarosl sóvnsut r.-t • ol.. r. . . 
30-fre Osztrák-magyar államvaant ....
—l’ccs-barcal vasút..................................
—ISzamosvblgyl vaaut t. els. r. , . . 
—Szatmir-nagybinyal vasúi ele. rkb. .
—— iTIszsvIdéki vasút..................................
21.— IOsztrák dunagőzbaióiásl társasig. ;

883.—

204.—
198__

8025.— 
72.—

602.-
1815.-
261.-

2U0

1*7.50 
171 60 
105.25

873—

251— 
478.—

113— 
83.—

236.30
830.—
1*8.—
6flC.—

208.-
200.-

8075.-
73.-

195-
750-

605.-
1825-
266-
flUil-
810-
412-

10*0-
804.-

177—

135—
173.50 
160 50

148—
172.50 
165 75
92. -

278.50

253— 
462.—

vnspilya.............................
Pesti khzuti vaspalya élv. jo;y . .

e) Takarékpénzt íratr,
111 kerületi.............................

Országos központi..................................
Pásti első hazai........................................
Egyesült Budapest fővárosi . . . . 
Magyar alt. tukaré-kpénztir r.-t. . .

f) KMBnfcIo vállalatok.
Alagút........................................................
Általános waccon-külcsönző társasa?
PKpÄi.;..t :
Franklin-lársulal könyvnyomda . . 
Ganz ós Társa vasöntöde es gépgyár 
Gschwimlt-féle szeszgyár . ... . 
üyapjumosó ós biz. olsö megy. . .

' t> stillet épületi . . .
Könyvnyomda «Athenaeum.
Pesti könyvnyomda részvény-társ. 

•szén- a téglagyár 'Dräschet . . 
imzotközi wngu.ii-k. részv.-t-árs.

staBaB:SíiSi.,“”t‘:
Schlick-ftifi vasönlüdo » gépgyár .

és csontlifzlgyár . . . 
Szálloda részven j-lorsa’ic; . . . 
Szogcili szeszgyár ii le cm. r.-lárs. 
Tégla ós mészórot.i, újlaki . . . 
Töruk Lir. doliány-cgycdárus . . 
Téglagyár, kőbányai.......................

ZÁLOGLEVELEK.

papirérlék . 
papirerték . 

rtok .

75— 
487.— 

6025 — 
4*5 — 
88.—

132—
78.--

190—

460— 
262— 
600— 
660— 

10W— 
221.- 
81.50 
85.75 

130.— 
212--- 
1)20— 
260—

105.—

Magyar fiildhitcli.il. ar. v. i

EBE™ÍS' lintázele
Osztrák-magyar bank o. ó. . . .
Osztrák-magyar bank o. ő. . . .
Osztrák-magyar báni: o. ó. . . .
Pesti magyar karcskc.leírni bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
■ Albina, takarék- r. hitelintézet. . 
Nagyszebeni Kklhiiolintézet . . . 
Nagyszebeni földhilolinlúzct . . .
Budapesti közúti vasp. társ rószlot 
Magyar jelzálox-bilelhink ny. köl.. 
Pesti In zal I. takp, o. kib. kőtv. .

iú f-'ií 1*8.—
9* 60

■ 160 230.- -

51/,% 102.50
8/Vl 101.50
í'AVo 95 25
5 «/o 127.25
5|/!°;o 101.50
5 'Vo 99.
8VC/0 99.25

101.25
*’4'Vo ldl —
i ",e 99.—
0 ° i) 102.75
ti'A'lo 101.50
5 ‘Vo 09—
6 Te 100.55
5'/,'/o 99.50

101.50
ö'/C.o 101-25
4 rn? 103.50

5°/0 99.50

77—
489—

6050—
45ti.—

89—

134—
80.—

192.-
too.--
405—
260—
670*— 

1050— 
22,1 — 

K‘.50 
66 25 

130 50

930— 
265 —

150— 
96 50 

237—

103.50 
102— 
0575 

129— 
101.90
99 50 
99.75 

101 75 
101 50 

119 50 
li)3.— 
102.— 
9950 

101 50 
iOO—
102.50 
101 75 
101 — 
93 75

ÉRTÉKPAPÍROK
ELSŐBBSÉGEK.

Alfölil-liumoi v. 11. (v.-oszóki v.) WO 6’,'t
SSW:a. :

Dimagözhojózási társulat . . 101'-------
ózasi társasig . . 
vaspálya. . . . 
vaspa ya faranyb.) 
vaspálya faranyb.) 

«..«/..•magynror. n. küszenb. r.-l

ter

M. v. elsőbb». Imruh. aranyi. .
I. erdélyi vaspálya.......................
Györ-íopron-cDenfurti vasul . .

sstissrSÄi „
Kacsa-oderliorgi v. (osztr. vonal) yfii) 5Vo 
Kassa-oderbcrgi v. (magy. vonal) arany 5’/o 
Uszlrók-maeyar államvasut arany 5' o 
O.-rn. államvas. 1883. kib. . ((11-200) 4Vo 
O -m. állaim-. X. kib. 1885. 600 fr. .T'/0 
Tisza vidéki vasul.............................100 50/0
SSW'SStó ;::: |!$

MAOÁNSORSJEGYEK.
Os/lrák hitelintézet........................................
Builavarosl sorsjegy........................................
Keglcvich sorsjegy.............................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

rák vörös kereszt egylet.......................

p"k N 7. N F. M E K. 
királyi arany (vert)

Llolsó árkelet
pénz áru

99.50 ICO—
93.50 I 09.— 
93.75 99.25 
99.25

Császári királyi arany kOrmöczij . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany ....... i .
íü márka........................................ ; . . .
Török arany Ura..............................................
Usztrik és magyar ezüst..........................
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (Iáira) k!Táb 

Német bankpiaczok too márka . . 4”/e 
Amsterdam 100 hollandi forintért S'.We
Brüsszel IOO frankért.................................3’/o
Paris 100 frankért.......................................S>/a
Marseille 100 frankért............................3»/o
Svájczi pinzniaőzot: 100 frankért . 2'/,0,o
ZUricli 100 frankért.............................2V,o/e
London 10 font sterlingért . ... &lt 
Szentpétervár IOO rubelért .... (P/e 
Olasz Lankp. 100 lire nouve itat. . &•/.

OS—
125.75
131 —

99 50 
97.50 
98.75 
98.-

124.75 
98—

109— 
98.75

183—
106.50
104—
98.50

179.— 
*3.— 
20— 
8 75 

14.25
38.50

5.94 
5 92 
9.97 
0.97 

12.32

61.76
104.25

49.70
49.7C

185.76

08.50 
126—
131.50

100 — 
C8.25 
99.— 
99.— 

125.26 
98.50

100.50 
99 25

188 50
107.50
104.25
93—

180.
4«.-
21.—
9.25

14.75
Zt.60

6.97
5.95

10—
10.—

61.65

61.93 
104 50

49 CO 
49 60 

126—



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 2.
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba Vérül, hir­
detésekért. melyek a hirdető fáinak lakcziraével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 br. bélyegdij is fizetendő. I Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 

tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha ... szükséges posta­
bélyeg beküldő tik, és a hirdetés alatt álló ki: szám közölte tik

x&S5

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Pántlika nélkül!

Ügy láts/il. már teljesen elfe­
lejteti. kért ni irjeni e;:v|iár sml 
vagy én inak Álmatlan. láS.'t

Félre vezetéstől
smételve óvja Onl az ismeret­
len illegi n. Barátom o laput 
nem olvassa, és a sápit n! ám 
halad . miért folytatja X í>90

——aaggBBSESBMra

Eladás.

íiirtok. Uraságoktol
VasIIlegyében a vasuhiál fekvő. IovolcIl (ér„ ruhák folvlon 
kli. ;i00 hold szanlcjfofd. rétek. !•••,. . , •
legeiri, szilárdan épült lak- ,V ",lany°s arban kaphatók, 
gazdasági épületekkel, előnyös : ,V- ker- egyetem tér 5. sz. alatt, 
feltételek mellett e lad i. Ara; az udvarban ajtó sz. 1., 
Mim,) írt. Bővebb /elvilágusi- ugyanott javító és tisztító
last ad a leelm. orsz. 
iroda Pozsmivban.

forgalmi
3332

1227 Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
>á>, 30, I". ód kr. Minta
rendelvény literes bordók­
ban meg re I llietö pósta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számíttat­
nak. Sebnnfeld József. Villánv.

—■! Két 12 lóerejii
Marr.hal- és Hornsby-fúle. 
használt, de jó karban levő 
lovomolvil Ifi lóerejii 

l'eln ő-ííép eladó. Értekez­
hetni Zi

és kólesönző intézet. 83 i 1

Kerékpár
eladó. Czim a kiadóhivatalában.

4592

Czimbalom,
kitűnő hanggal, antik készítésű 
Sclnmda Venczeltöl. teljesen uj, 

or Eilo tulajdonos- betegség miatt eladó. Bővebbet

Alkalmazást keres
Nevelői állást

keres szerény feltételek mellett 
egy ofjyotonil hallgató, ki 
már több éven át volt előkelő 
házakban alkalmazva. Szives 
ajánlatok 'S. S. 1)26» alatt e 
lap kiadóhivatalába.

Fekvő gépekhez
ajánlkozik,mint gé, ápoló (War­
ier). egy elméleti'eg. gyakor- 
laliiag képzelt, s vizsgázott lo- 
komobil kezelő. Megkeresések 
«Génápoló íőOlii alatt a kiadó- 
b ivat a II,a intézendók.

il Nyíregyházán. 31101 a kiadóhivatalban. •1Ö21

Egy derék
és jó bizonyítványéi. ellátott 
gazdasszony, magán özvegy 
nő, ki a háztartás m nden ágá­
ban jártas, alkalmazást keres

valamely magános úri ember­
nél. Czime a kiadóhivalalban.

5025

Alkalmazást nyer
Magyar nevolőnő,

ki a német és franczia nyelvet 
bírja, egy 7 .éve.- gyermekhez 
grófi családba 360 'rl fizetéssel, 
azonnal felvételik. Grosse Do- 
roll', n oki. tanítónő által. Buda­
pesten, Andrássy-ut 86. 1. em.

4594

Lakás és bérlet.
A bodzafa- ntcza

21. szám II. cm. 21. ajtó egy 
vagy két igen csinos, szépen

butorozott, utczai szoba, külön 
kijárattal, előszobával, rend­
kívül jutányos árért azonnal 
kiadó. 5028

Különféle.
Fogorvos.

RR,!/- \T uj rendszerű ante- 
l'lVtv V . rikni mii

Biharmegye,
Érmolléki járás, vasúttól öt 
perrznyire 2(00 holdból álló 
birtok, melyből 1000 szántó.
350 kaszálló, 1050 legelő, to­
vábbá dohánytermelési enge­
dély, ehhez gazda ságos épii letek. . . c3 kőre vízimalom és i.ri lak- Budapesten, Krlatof-tor 8. 
hely, 16 hold belsőséggel hat
esetleg 12 évre kiadó. Bővebb Iliiül^ IIUÍ’U IIIIIL‘11 II 
értesítést Biharm. Moaos-Petri- 
ben, Zachariás Antalnál u. p.
Margittá. 4581

Egy a Danára
nyíló 5 utczai szoba erkély s 
fürdőből álló lakás azonnal 
bérbeadó. Bővebbet e lap kiadó­
hivatalában. 4593

Ionosén légnyoinatu fogsorok 
fájdalommentes fogmiltótek fej- 
gázzal, elpusztllhatlan p!:m- 
beok. — Mérsékelt dijak. 603

kapható minden nagyságban

Házi S, Is tMniil
Budapest, Yáczi-körút 55. sz.:
3334

ZONGORÁK

IfliiylHérleEEt U
I gyorsan szállít a legkitű­

nőbb kiállításban
I IT1 orenz .1 --

i"9 kir. wir sz.illitA

)esi IV., Becsi-Dfód 4. sz.

I dája IV. körömiben-z--, -uleza 
16. szám. 3304

Szép

liLum 
bérbeadatnak

Fchúrmogyóbon, Budapest­
itől 1 óva távoliágra igen gaz­
dag leltár és tetemes barom 
.'I s.,’ BóV' bhet ,.C. A. B.“

30 lói*J*i*jlí gíizillOZlInilV iv.i'ii óla t posVj-rentante 
* il n: v. év .ni !.. • 11. b**»i*i0r- Bndnpest, fnpóMa :,3't
Íni-C váien uski'p' . 1,1 biziiiiyilványokkal '
. v1 r A.i.inlalnkat ál ellátott oklevelén gépész állást 
: M d. ■ ji iige alalt Pel- k-rés vagy gőzmalomba vagy 
In1/ ' i-s t.ir.'.i ódonkonyv- gazdaságba. Czinic a kiadó- 
•sk< li és hirdetési iro- hivatalban. 5020

,'u hnrmonluiuok u| és AtiAt- »■ 
szollak Ms •■■■• J«?olo»ól)- }, 

bnn kapható.
EDER ANTAL GYULA
íongora ryáros és 37 I'd- én kül­
földi ronRora gyár képviselőjénél 
duda: eV, IV.. rnrannrlek tar* 4.

Használt

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajúnljii diisim felszerelt 2612

szspességi vászenraktárát.

Az Általánosan Jó hírnévnek 
örvendő

ál!

H

m
Szabadulni. Caaszcttek

kísérlet 1885. jiilius 
6-án Bées vá ros elöl­
járósága előtt a leg­
jobb credméiiynyel 

mcglarlatolt.
26 forint. 2013

jÉjjen most jelent meg
a Pallas irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadóhi­
vatalában kecskeméti 
uteza 6. sz. és 
ugyanott,

valamint minden könyvkeres­
kedésben kapható

Szabadéira. pénzszokrónyek á 45, GO, 80, 90 irt slb. csak

TÁNCZOS R.-nél Héc.s, II. Taborstrassc 2. ;>,
Bővebb prnspecíusok fenli j. Is. .alatt minden vasárnapi számban.
r>9C»oooooooooo ooooc-oooooooaooooooooooo

?. 261.2 CHAMPAGNE

|CHA Egyodüli raktárnolc Budapest óh §

CV/ környékén K> \

E RADAX0V1TS TESTVÉR nrakii.il g1
i) mark. Budapest, Calvintér, o
DOOOOQOOOOOOO00OÖCÖÚÓOOOOOOÚOOOOOOOOO

2 forint•

Irta

Jakab Ödön.
*

Gyárfás Jenő rajzaival.

fül-olaj
KIVONAT 2523

űr. Bchlpck cs. kir. másod- 
orvosiéi, ki minilon nőni szüle- 
lóslöl Inrló sükotaégat gyö- 
pvit. ffilhnrsugást, fülezu- 
rÁat, fülfolyast stb_. azon­
nal gyógyít, valódi minőségben 
használati ntaMüssalcgyült 1 frt 
51) kr. hoklllilóso illán kapható 
Budapesten, a főraktárban 

Török Józaof, 
gyógyszerész, király-uteza 12.

&
,#
■&.

#

ié
; . ___ ______________

A VALI.AS kiadóhivalaláhan Hnda- 
Prst kecskemóli-iilvza li.) kapható:

Kereskedelmi tanodák ás felsőbb ipar- 
l-Sy- iskolák számára engedélyezett tankónyu. 

ófe Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

:S„ ira az I, és li. Köiemek 3 írt 20 kr.

MAGYAR JELZÁLÖG-HITELBANK

Árverés.
4°|0-ot kamatozó nyeremény-kötvényei

100 forint né vértekben.

1886-ban három sorsolás: egyszer 100,000 frt és kétszer 50,000 Mos
főnyeremény nyel s több mel lókny er eményny el.

Legközelebbi húzás 1886. január 15-én."0Wi

Minden zálogkölcsön-intézetünkben esedékes tételek
folyó évi deczembor hó 5-én

elávv« rezlclm-k. Szabadságuk bnn áll a I. ez. feleknek tárgyal­
tat legk'b-ölib f. ó. deczembor hó 4-ig megliosszahbitani.
Elölfgtikot adunk méraókclt kamatláb uiellctl mindennemű 
értékpapír kia. ékszerekre és ingókra. Teljesítünk ezenkívül 
( b'li jegyek kiváltás it az. összes helybeli bankoknál, valamint j Minden kötvény legalább 1(X) írttal visszafizettetik s minden kötvény, ha az a névértékkel már vissza is fizettetett, 
zálogjegyek kiváltását a kir. zálogházból esetleges magasabb vagy arra már nyeremény is esett, tovább is résztvesz minden nyereményhuzásban, úgy hogy egy kötvényre több Ízben is 
tölvsünadás véged. eshet nyeremény. 12 A kötvények az állampénztároknál óvadék s biztosíték gyanánt elfogadtatnak. H

itvoh» yapj árfolyamon kíyiil részletfizetésre Is.
zscc, adjuk ezen kötvényeket, és pedig: 15 havi 7 Írtjával fizetendő részletben ösazcaon 105 frtórt.
P1 Ily eladásnál a befizetés tartama a Iáit a nyoremónyjog: a vevőt illeti, ellenben a folyó kamatok

javunkra esnek s a bélyeg s postadíjak a vevő által viselcndők.

4fJ.

„Nem ingyen“, „se csőd4*, „se haláleset miatt“.

V 2ß35 Az öltöztetés terén e hirdetés 1

FORRADALMAT
fog előidézni. Háromszáztiz o -ntimotor divatoz «ezi-tóli gyapjukelme

egy (Vltozetre.
t-aö mlnóeóg 4 forint 7fl kr., 2-dlk mlnösóq 7 forint 39 kr 3-dik nKiösóg 9 forint 34 kr., 

legjobb brüuni szövet, cey teli HabAtra: 
l-ső minőség ára 5 forinTS2 kr.. 2-dlk minőség 8 forint 98 kr.
Kész őszi öltözet leanncraatiti szöveté3tiélés5el22 írt. I Kész őszi ielöltolegüDomitö szövet es belessel 15 írt.

Téli kabát kitűnő mlnosá-.bon ős finom szovetbéléssel éra 2: forint.
Vidéki megrendelések naponta teljesittetnok. Minta-árjegyzék bérmentve. Minta nélkül szia nem kül­

dők, mindenki győződjék meg, hogy mit vesz.
i VD ÄT107 T IDÁT PIA posztó gyári CB ruha raktára Budapest, j 

ik AllAUOZl LITUl Tin belváros, ltigyó-tór 3. szóm. jßi

csak a készpénzbeli eladásnak nagy előnyei
Ui) io»l 1*8 HEt ü«*; m»i

1 A «FBANKLIN-TÄHSULAT» kiadásában Budapeslen megjelent s minden könyvárusnál
kapható, — as oszlr. tarlóm, számára Szelinszki György cs.

Becsben. 1. Stcfansplalz Nr. 6.
kir. egyet, könyvárusnál

i mmmn kők
Tehetetlenség

3252

Első budapesti Zálog-kölcsönintózoto. Bemenet a Kapu 
alatt is. újvilág- ós rostély-uteza sarkán 319 I

Pikáns naptár 1886. évre
terjedelme 176 lap, kétszáznál több sikerült rajzzal 
és naptár részszol megjelent. Ara 1 frt. 1 forint 
10 kr. eí'ili ges beküldése után bérmentve küldetik meg,

líobicst'k Xi-si*»-moii<l

könyvkereskedése által 2950
BUDAPEST, nagy korona-uteza.

42 Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank
Budapest, Dorottya-utcza 0. sz. (Wurm-udvar).

Dr, Fr. Lengiel

NYIRBALZSAMA
már magában a növény-nedv, mely a 
nyirl'áhól föly, ha annak törzsöt meg- 
fúrjuk, régóta mint kitűnő szépítő

__ szer ismeretes; ha azonban ezen
nedvből a feltaláló utasítása szerint vegyúszi utón balzsamot 
készítünk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már 
a kővetkező na/) reggelen, majd nem. láthatatlan 
korpa válik cl a bőrtől, mely vakító fehér cs 
puhává lesz.

Ezen balzsam símii ja az arezhan támadt barázsdákat és 
Jiimlóhelyeket és fiatal külszíni ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frisses' get kölcsönöz, rövid idd alatt szeplő, 
máj folt, anya foil, vüiös onl és a hör minden tiszlátlanságál 
eltávolítja. — Egy korsó ára használati utasítással 1 írt őO kr., • — 
postai szétküldéssel 10 krral több. '
Főraktár Hagyarország »rimára: Torok iózsefgy.kysz., királr-ulm, Ru'lv 

To,,nsvaf: Trc=aí

20 krajezárért
3&8SZ3TZ* . nyerhető

^Pőhámi01*-
^tiiiiVleigj-e,; SVl>-Wct és a

jotékonyezéln

*.................... "

Biztos segély I A cs. kir. 
S7nh. carbon nemi szervi zuhnny-| 
nvnl bárki is minden utóbaj­
tól menten mcggyógyiihalja 
biztosan s állandóan gyakran már I 
2 nap alatt még olt is. ahol már ' 
semmi sem használt, még az 
évek óta tavié lehetetlenséget 
cs magiimlé' I i< kellemes, killsö- 
leges észrev ! i gyógymóddal.
A logclöbhk.k professorok 
orvosi szakl;.| • , > legmelcgc!-! 
orvosi ajánlatni;-» a gyökeres- 
kigyógyitollm- eaoroUvo mono 
kiiszöncliríu.ii. mlatlenérdél; nól 
kül ajánliók . '.v-iivüiiöknek a j 
corbonzimaov i/nuiali megren­
deléséi. mely enmdó sikert biz- j 
tosil. Teljeren r IsZOrilvO S 10 I 
tanárnak, műink í t)r. Kolhnagoi j 
tanár, Dr. Vo„ uinár, Or. Wort- 
holn tanár sej használati illa- | 
silással i» Irt HO Icr. Titok- | 
tartás melletti megküldés, é- .i : 

i-j csomagolás a lurlalmat és ere. ! 
delét nem árulják cl. A e.s. i. •’ 
száll, carbon-zuhany főraktára. > 
Dr. Altimán károly urnái. Eó, ', ; 
VI., Ounipe Hl ',-rvrslrassa »5. >

'«S'

Az egyedül s
ha minden 
maradt, az 
kihullása 3 
silril utänniv 
Tejkorea s ' 
liármely pipi 
l frt -10 k: 
Becs, I., A
mem nélkül — hami.dtvá 
lilás. Raktárak : Török .1' 
pesten, dr. Rotschnck De!

1SS0- éxrre-

Szerkeszti: BENICZKY IRMA.
Soh képpel. XVIII. évfolyam. Sok képpel.

Ára Ili zve 60 kr. — Postán bementve megküldve 70 kr.

Tartalom: Naptári rész. — Bélyegekről. — Szász Károly: Karácsony (3 képpel'. —
Olvasás és olvasmány. ... Kecskevásár képpel). - Az «Arany ember alakja '9 kép­
pel). — Fényűzés, pazarlás. — A leghatalmasabb uralkodó. — Tudornök Angliában.
(2 képpel'. Houv tanulnak a leányok gazdálkodni? — Kertészei. - Konyhászat. ...
II sznos tudnivalók. — A szerb királyné szerb népviseletben (képpel). --- József föher- 
czeg családja (2 képpel). — Ámor (képpel;. — Illunszabályok. — Mulattató rése : Maris $ 
néni meséje. — Fejes István : A szabadban (képpel). — F.gmont. Beszélvke. Folckhausen * 
Adcliná-tól. Fordilotla Kuliffay Izabella. - Spanyoloszági képek képpeli. — Gondolatok. 1 
— A Magyarországban tartatni s/.okoll országos vásárok jegyzéke. — Hirdetések. 3174

Helyiségváltoztatás
ZELLENKA F. UTÓDA
a 48 év óta IV. kcr. korona-uteza 6. sz. a. fennálló, fésű-, 

kefe- és illatszer-áru raktárát építkezés miatt
IV. kor. Servita-tér 3. szám alá,

gróf Tuickv-féln palotával szemben. (Áts és Társai divatáru- 
kereskedése közvellen közelében), tette át. 3223

teljesen csalhatatlan szer még akkor is, 
egyél, a haj jkilmü.ira ellen sikertelen 
in amerikai eredni Bay • liumom. A haj 
lap alrel megszűnik .égképen s annak 
éso hn.omszor annyi időre ldzlasilíalik- 
,:yéb tisztallansagok egy éj alalt olliinnck. 
re asztalon nélkülözhollen fejmosóviz. Ara 

Fönklár: \V es-.ely.l. oki. gyógysz. 
eusti.icr-slrasse. 7. F'alaczkok leli

•yok. Knponk.'.itpo 
séf gvógyszer. .ráta 

reczenbcn, Kovács !

RaPhatók
olái asitó kel

a«.

-.ven PITCHY 3*a" 

ato Mltóüzletihlottóé,.... . „...... . .A teljes összeg utánvételezése mellett ^—
semmit sem eszközlüuk. — Legalább 25 sorsjegy mog-
rondelÓBÓnőI. úgy ezek, valamint a sorsolási jegyzők bórmentve küldetnek.

^orotti
5 tőzsdébe,n. , a"UÍCZa 9.

A DALLAS kiadóhivalaláhan (Buda 
pest, kccskemétvii'.za ti.) kapható:

Aau/jiirn
SZÓTAR.

S'/i. .-{»yzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók utón. 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt, 

kötve 12 frt.

= nTTIHTEEra S3Ö KHOaHc1 Séd SSVaricäSTBE 2 SJia Sä-ttÜS«! '.-Ü-E2 tiTc2 gS«TBSEWU31

Gyomon 
vér, fej. szer IS2aj,fonak, búr.

minden kellemetlen érzés, nyomor-

*e«rleti

emélygés, g>omorfdjdalom, hasmenés, fogfájás stb. ellen.
IECit-íi.n.0 cysmirazor!

C3-ör==-caillo.pitó!
Fejcsoss ás ssáj-viss! 

'T’silcttffl-csor! 
r.2"'. ~ŐTclito ita.1!

Egy fivog ára 60 kr. D'islai szállítás mellett.
Ilalamzoltan Nciislein M.-nthinjé! k. ll kérni s l- sék 
arra ügyelni, li.'y inindi n iing védjegyünkkel 
Icgyii «•Hálva. 32(1«

Főraktár Osztrák-Magyarország részére:
Becs gyógyszertár a „Széni Leopo dhoz“
Stadt. Spiegel- és Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten; Török József gyógyszerésznél.

+ OT311 *

gyapjurendszer.
Egyedüli dr. Jaeger G. tanár által

ongodólyezott fféS? —

főraktár Magyarország részére:

Riess Henrik és Társánál
IV., Deák-utcza 5. szám.

Ajánltatnak: Eredeti normál alsórnhnnomüelt férfiak, nUk és gyermekek 
részére. — Egészségi szövetek felsőruhákra. — Öltönyök mérték szerint. —
Kötött fin- és leányöltözékek. — Normál-ágyak. — Ágy- és ntltakarók, __
Kötött harisnyák. — Normál cziptik. — Normál kalapok stb. — Szalmlak 
szappan, a gyapjnruhanemüok mosására.

Képes tárgymutatók és árjegyzékek ingyen. 3224

X Mérsékelt árak. X
ELSŐ CS. KIR. SZAB. DÜNA-GOZHAjÖZÁSI TÁHSASÁlí, Porosz szalon-, darab-, koczka- v. diószén 80 kr. 

Salgó-tarjáni szalon-darab szón .... 60 kr.
„ „ koczkaszén............................. 55 kr.
„ „ diószén.......................................50 kr.

Coaks a pesti légszeszgyár eredeti árain 82 kr.
Tűzifa, kemény................................................... 75 kr.

puha........................................................1 frt.

Bt

IvCenetrexi-d.
íelsa Tiszán í. í üeczomber hó o-lcl további intézkedési!

Szegedről Szolnokra: vasárnap és szerdán reggel 7 órakor. 
Szentesről Szolnokra ; vasárnap és szerdán doh 12óra előtt nem.. 
Szolnokról Szegedre: Kedden és pénteken reggel 7 órakor.' 
Szentesről Szegedre: Kedden és pénteken dél előtt 11 óra 

előtt nem.
A Szolnokon felüli menetek, n teljes részvétlenség mialt, az' 

idényre a lenije... tt naptól Leszüntetletiiek.
Szeged, 18Sö. november hó 26-án.

2788 Az ür/ynöJcsér/.

Tűzifa méter-ölenként legolcsóbb áron.

Salpó-Tarjáai és porosz kőszén
egész rakományok (20—30 mm.) sokkal olcsóbb.

ÉDBB ÁHTÁL GYULA
legrégibb budapesti tüzelő anyag raktára

Központi iroda: Ferencziek-tere 4. szám. Athenaeum épület.

Megrendelések levelezőlap által is eszkösölhetök. 2976

Legt .olidalib és legolcsóbb bevásárlási for­
rás. Bútor kivitelezés minden világrészbe
Dimovicz Tivadar által Búcs, I., Wipp- 

llngorstrasse 27. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 3187

Kapható minden
papir-és iró eszköz-kereskedésben 

D. LEONARDT és TÁRSÁNAK 
minden államban szabadalmazott uj ,,Enrcta Tüll“.

Fölülmulhatlan a gyorsírásra 
csúszik ezen toll igen könnyen 

a legdurvább papíron, 
sem nem fárasztja

A «FH A X K LI N-T A Ft S t J L AT ■> kiadás.il.en Budapesten megjelent s minden könyvkeres­
kedésben kapható — az osztrák tartományok számára SZF.I.INSKI GYÖRGY cs. k. egyet, 

könyvárusnál Becsben I.. Stefansplatz Nr. 6.

B1RÍSZ1TS EPTÁB
1886-dik ÉVRE.

Szerkeszti;

Dr. NYÄE.Y FERENCZ. 
TIZENHARMADIK ÉVFOLYAM

Ábrákkal.
Ára fűzve 80 krajezár. — Postán hórmentve mogküldvo 90 krajezár.

Tartalom: Naptári rész. — Bélyegekről. — Európai pénznemek. — Európai álla nők 
bortermelése. — A budai esli borvegyészeti állomás programmja. -— A magyar borter­
melők országos szövetkezetének szabályzata. - Az uj phylloxera-törvény. -■ Az őrs/., 
közp. minlapiiicze szervezeti szabályai. Bálint bácsi tanácsai. — I. Természettudo­
mányi rész. A hang. (10 ábrával). II. Szülészeti és borászati rész. Miként lehet és 
kell a borokat a rothadás ellen megóvni ? 1 lógván lehet szaporításra szánt egyes 
szőlőrügyeket postán küldeni? — Hogyan lehet a boros üvegek ellentálló és a hordók 
légmentesen záró képességét meghatározni ? — Mivel kell a szőlőkarókat impregnálni — 
Miként lehet boros üvegeket sörét nélkül jól kitisztítani ? — Miként kell a "hordókat 
borszeszszel conserválni ? — Hogyan irtsuk ki a phylloxera! ? A horhevitö készülék ,•> 
ábrával). — Mind mi velős i mód jobb a szőllőnek? — Milyen szivattyúkat használjunk 
a borok áthúzásához ? — Miként lehet a mustot gyors erjedésnek ind’itam ? — Hogyan 
lehet legjobb sikerrel európai szőlőfaji amerikai nlanvra nemesíteni ? — Mennyi ezukor 
van a kisajtolt törkölyben és mire lehel azt használni? — Mivel lehet hordókat leg­
sikeresebben impregnálni? — III. Kertészeti rész. Komló-termelés. — IV. Mulattató
rÜ3z. Borkorcsolyák. Magyarországon tartatni szokott országos vásárok jeevzéke_
Hirdetések. •

az Írót,

őrinti n papirí.

meri 
kVj&ta&állaSá.»! 

í/egygye! fair.
: ,:r;.IbrRiiiíí

írn: vtfs-.-.vűTn

M

Figyelemreméltó
a ezep óa dneválaaztóltu araion de diazbntorze í mint 
asztalok, etagórek. Író- óe virágasztalok, székek, 
oszlopok, falletagerek, konzolok egyszerű ób gaz- 
dag bronzban, vagy Fayanceal montírozva, mai-yor 
és franczia Ipar legizlósteJjeéobb kivitelben. 3321 K
TESTORY-itál, Budapesten, Haas-paloía. |

ÁRVERÉSI HIRDETÉST
Minden a zálogkölcsön intézetemben lejárt táréval- Ifiivs évi deczember 12. délután 2 órakor egy kir'kö^gÄÄ

ben árverés utján eladatnak. J
•SSSStdSSMtitiwie»ki.=bb„M.

IL,ey:olesót)t> pönzololce-elc

,VaíominPn)mdM)ncmÖnTiiiikra3LvBSmfVZCrf^:i'í rullnk és fehémc 
Üirvénv xív't-ez szerint lSfil j li ImT . ÍJr"hríTV. az U| zálogkölcsün- B?áb mellett i m" 1‘cn elotbeleptetett, Iczállito.t

K O H ]V Ed© oor.o
engedélyezett zálogkötcsan-lntézete a vármegye ház átcüenóbcn.

Budapest, grdnátos-ntcza 6-lk szám alatt. I
Bimenet n knpii n'att a kólón h.wzélö szohálvi.

PAI.T.AFÍ Í£Pda'mi 6s nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 
X rtUUfltJ (Budapest, IV. kor. kocskcmóti-utoza 6. sz.) megjelent és 

minden könyvárusnál kapható:

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN 

Irta

T I M O IN" A KOS
jogtudor képesített egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet es az egyházjog nyilvános rend. tanára.

Ára 4 forint.
Ezen általános elismerést aratott, a képviselőim vitái alkalmával oly igen 

"r hGCPCSe l,:m gazdag forrás-tar ilmányok alap-
kö,nnyt tl el vi agos modorban teljesen kimeritőleg a.lia elő a párbér- 

mLn Sh1 fejl°,lüfa (':s, ,a Positiv p trhérjogot. Ez utóbbit úgyszólván 
«Inni iV A8 V- ' ta- 'n0? ^az:UL l,an Áítala felkutatott nagvbecsü okmányok 
= Jlih/iiv P° ‘iV rtsz minién vitás párbériigylien biztos útmutatóul szolgál úgy a kathohkus egyház kebelen belül, mint a liitfclekczet szempontjából; miért Is
!eZlkészckyhirl'ií0in»r;yOS ’k5-0 1mpllcl,L n<=lk'*,özhollen segédeszköz és tanácsadó a 
mára ’ Ä luva,ft’nok°k’ ^'vádek és párbérkötelezettek szá­
mara. — A -ill lapra terjedő szöveghez 1 darab okirat függelék van csatolva.

-------------—;——--------------—^ -̂-------- --------.---——-- . I ■ nf mm wu ___________'      “ '» »il- a Kínon P«bS7.eio fzonam.j » ÍHfiS7 Tf®Fy I

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest,” IV., kecsköm0ti-utczär6.
6. szám.


